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ES. Declaracién de Conformidad IT. Dichiarazione di conformita GB. Declaration of Conformity
DE. Konformitatserklarung FR. Déclaration de Conformité P. Declaragdo de conformidade

TR. Uygunluk beyani PL. Deklaracja zgodnosci CZ. Prohlaseni o shodé

EL. AnAwon Zupudpewong

ES

Declaramos bajo nuestra responsabilidad, que el producto descrito bajo “Datos técnicos” esta en
conformidad con las normas o documentos normalizados siguientes: EN 62841-1, EN 15027, EN
55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3, de acuerdo con las regulaciones 2006/42/
CE, 2014/30/EU, 2014/35/EU, 2011/65/EU.

Noi dichiariamo sotto la nostra unica e sola responsabilita che questo prodotto si trova in
conformita con le norme o i documenti normalizza liseguenti: EN 62841-1, EN 15027, EN 55014-
1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3, secondo le normetive 2006/42/CE, 2014/30/EU,
2014/35/EU, 2011/65/EU.

GB

| declare under our responsibility that the product described under “Technical Data” is in
accordance with the following standards or standardized documents: EN 62841-1, EN 15027,
EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3, according to regulations 2006/42/CE,
2014/30/EU, 2014/35/EU, 2011/65/EU.

DE

Wir erklaren in alleiniger Verantwortung, dass dieses Produkt mit den folgenden Normen oder
normativen Dokumenten Ubereinstimmt: EN 62841-1, EN 15027, EN 55014-1, EN 55014-2, EN
61000-3-2, EN 61000-3-3, gemal den Bestimmungen der Richtlinien 2006/42/CE, 2014/30/EU,
2014/35/EU, 2011/65/EU.

FR

Je déclare sous notre responsabilité que le produit décrit sous «Caractéristiques techniques» est
en conformité avec les normes ou documents normalisés suivants: EN 62841-1, EN 15027, EN
55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3, conformément a la réglementation 2006/42/
CE, 2014/30/EU, 2014/35/EU, 2011/65/EU.

Declaro, sob nossa responsabilidade que o produto des-crito em “Dados técnicos” esta em
conformidade com as seguintes normas ou documentos normativos: EN 62841-1, EN 15027, EN
55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3 de acordo com os regulamentos 2006/42/
CE, 2014/30/EU, 2014/35/EU, 2011/65/EU.

TR

Bu Urtinin asagidaki standart ve standardizasyon belgeleri ile uyumunun dogrulugunu yegane
sorumlulugumuz altinda beyan ederiz. 2006/42/CE, 2014/30/EU, 2014/35/EU, 2011/65/EU.
direktiflerinin hiktmleri uyarinca EN 62841-1, EN 15027, EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-
2, EN 61000-3-3

PL

Oswiadczamy, ze produkty przedstawione w rozdziale Dane techniczne” odpowiadaja
wymaganiom nastepujacych norm i dokumentéw normatywnych: DYREKTYWY EUROPEJSKIE:
2006/42/CE, 2014/30/EU, 2014/35/EU, 2011/65/EU. NORMY ZWIAZANE: EN 62841-1, EN
15027, EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3

Ccz

Prohlasujeme v pIné své zodpovédnosti, Zze vyrobek uvedeny v ¢asti, Technické parametry , je v
souladu s nasledujicimi normami a normativnimi dokumenty: EN 62841-1, EN 15027, EN 55014-
1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3, a v souladu s pozadavky smér-nic 2006/42/CE,
2014/30/EU, 2014/35/EU, 2011/65/EU.
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Instrucciones generales de seguridad para
herramientas eléctricas

1) Puesto de trabajo

a) Mantenga limipo y bien iluminado su puesto de
trabajo. El desorden y una iluminacién deficiente en las
areas de trabajo pueden provocar accidentes.

b) No utilice la herramienta eléctrica en un entorno
con peligro de explosién, en el que se encuentren
combustibles liquidos, gases o material en polvo. Las
herramientas eléctricas producen chispas que pueden lle-
gar a inflamar los materiales en polvo o vapores.

c) Mantenga alejados a los nifios y otras personas de
su puesto de trabajo al emplear la herramienta eléctri-
ca. Una distraccion le puede hacer perder el control sobre
el aparato.

2) Seguridad eléctrica

a) El enchufe de la herramienta eléctrica debe corres-
ponder a la toma de corriente utilizada. No es admisi-
ble modificar el enchufe en forma alguna. No emplee
adaptadores con herramientas eléctricas dotadas de
una toma de tierra. Los enchufes sin modificar adecua-
dos a las respectivas tomas de corriente reducen el riesgo
de una descarga eléctrica.

b) Evite que su cuerpo toque partes conectadas a tie-
rra como tuberias, radiadores, cocinas y refrigerado-
res. El riesgo a quedar expuesto a una sacudida eléctrica
€s mayor si su cuerpo tiene contacto con tierra.

c) No exponga las herramientas eléctricas a la lluvia y
evite que penetren liquidos en su interior. Existe el pe-
ligro de recibir una descarga eléctrica si penetran ciertos
liquidos en la herramienta eléctrica.

d) No utilice el cable de red para transportar o col-
gar la herramienta eléctrica, ni tire de él para sacar el
enchufe de la toma de corriente. Mantenga el cable
de red alejado del calor, aceite, esquinas cortantes o
piezas moviles. Los cables de red danados o enredados
pueden provocar una descarga eléctrica.

e) Al trabajar con la herramienta eléctrica a la intem-
perie utilice solamente cables de prolongacion homo-
logados para su uso en exteriores. La utilizacion de un
cable de prolongacién adecuado para su uso en exterio-
res reduce el riesgo de una descarga eléctrica.

f) Si fuera necesario utilizar la herramienta eléctrica
en un entorno himedo, utilice un interruptor de pro-
teccion diferencial. La utilizacion de un cable de pro-
longacién adecuado para su uso en exteriores reduce el
riesgo de una descarga eléctrica.

3) Seguridad de personas

a) Esté atento a lo que hace y emplee la herramien-
ta eléctrica con prudencia. No utilice la herramienta
eléctrica si estuviese cansado, ni tampoco después
de haber consumido alcohol, drogas o medicamen-
tos. El no estar atento durante el uso de una herramienta
eléctrica puede provocarle serias lesiones.

b) Utilice un equipo de proteccion y en todo caso
unas gafas de proteccion. El riesgo de lesionarse se
reduce considerablemente si, dependiendo del tipo y la
aplicacién de la herramienta eléctrica empleada, se utiliza
un equipo de proteccién adecuado como una mascarilla
antipolvo, zapatos de seguridad con suela antideslizante,
casco, o protectores auditivos.
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c) Evite una puesta en marcha fortuita del aparato.
Asegurese de que la herramienta eléctrica esta apa-
gada antes de conectarla a la toma de corriente y/o la
bateria, de desconectarla o de transportarla. Si trans-
porta la herramienta eléctrica sujetandola por el interrup-
tor de conexidn/desconexion, o si introduce el enchufe en
la toma de corriente con el aparato conectado, puede dar
lugar a un accidente.

d) Retire las herramientas de ajuste o llaves fijas antes
de conectar la herramienta eléctrica. Una herramienta
o llave colocada en una pieza rotante puede producir le-
siones al ponerse a funcionar.

e) Evite trabajar con posturas forzadas. Trabaje so-
bre una base firme y mantenga el equilibrio en todo
momento. Ello le permitira controlar mejor la herramienta
eléctrica en caso de presentarse una situacién inespera-
da.

f) Lleve puesta una vestimenta de trabajo adecuada.
No utilice vestimenta amplia ni joyas. Mantenga su
pelo, vestimenta y guantes alejados de las piezas mo-
viles. La vestimenta suelta, las joyas y el pelo largo se
pueden enganchar con las piezas en movimiento.

g) Siempre que sea posible utilizar equipos de as-
piracion o captaciéon de polvo, asegurese que éstos
estén montados y que sean utilizados correctamente.
La utilizacién de un equipo de aspiraciéon de polvo puede
reducir los riesgos de aspirar polvo nocivo para la salud.

4) Trato y uso cuidadoso de herramientas eléctricas
a) No sobrecargue el aparato. Use la herramienta
prevista para el trabajo a realizar. Con la herramienta
adecuada podra trabajar mejor y mas seguro dentro del
margen de potencia indicado.

b) No utilice herramientas con un interruptor defec-
tuoso. Las herramientas que no se puedan conectar o
desconectar son peligrosas y deben hacerse reparar.

c) Saque el enchufe de la red y/o retire la bateria an-
tes de realizar un ajuste en la herramienta, cambiar de
accesorio o guardar el aparato. Esta medida preventiva
reduce el riesgo de conectar accidentalmente el aparato.
d) Guarde las herramientas eléctricas fuera del alcan-
ce de los nifios. No permita que las utilcen personas
que no estén familiarizadas con ellas o que no hayan
leido estas instrucciones. Las herramientas utilizadas
por personas inexpertas son peligrosas.

e) Cuide sus herramientas eléctricas con esmero.
Controle si funcionan correctamente, sin atascarse,
las partes moviles de la herramienta y si existen par-
tes rotas o deterioradas que pudieran afectar a su
funcionamiento. Si la herramienta eléctrica estuviese
defectuosa, hagala reparar antes de volver a utilizarla.
Muchos de los accidentes se deben a aparatos con un
mantenimiento deficiente.

f) Mantenga los utiles limpios y afilados. Los utiles
mantenidos correctamente se dejan guiar y controlar me-
jor.

g) Utilice las herramientas eléctricas, los accesorios,
las herramientas de insercion, etc. de acuerdo con es-
tas instrucciones. Considere en ello las condiciones
de trabajo y la tarea a realizar. El uso de herramientas
eléctricas para trabajos diferentes de aquellos para los
que han sido concebidas puede resultar peligroso.
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Este manual es acorde con la fecha de fabricacion de su
magquina, informacion que encontrara en la tabla de datos
técnicos de la maquina adquirida, buscar actualizaciones
de manuales de nuestras maquinas en la pagina web:

www.grupostayer.com
Instrucciones especificas de seguridad

Observe con atencion las ilustraciones y lea
todas las indicaciones de seguridad, instruc-
ciones y prescripciones que se adjuntan con
esta herramienta eléctrica. En caso de no ate-
nerse a las siguientes instrucciones, ello pue-
de ocasionar una descarga eléctrica, un incendio y/o le-
sion grave.

Solamente utilice la herramienta eléctrica con la caperuza
protectora suministrada. La caperuza protectora debera
montarse firmemente en la herramienta eléctrica cuidan-
do que quede orientada de manera que ofrezca una se-
guridad maxima, o sea, cubriendo al maximo aquel area
del disco tronzador a la que quede expuesta el usuario.
La mision de la caperuza protectora es proteger al usua-
rio de los fragmentos que puedan salir proyectados y del
contacto accidental con el disco tronzador.

Unicamente utilice discos tronzadores diamantados en su
herramienta eléctrica. EI mero hecho de que sea acopla-
ble un accesorio a su herramienta eléctrica no implica que
su utilizacion resulte segura.

Las revoluciones admisibles del util deberdn ser como
minimo iguales a las revoluciones maximas indicadas en
la herramienta eléctrica.Aquellos accesorios que giren a
unas revoluciones mayores a las admisibles pueden lle-
gar a romperse y salir despedidos.

Solamente emplee los discos tronzadores diamantados
de acuerdo a las recomendaciones para su aplicacion. P.
€j.: no emplee las caras de los discos tronzadores para
amolar. En los utiles de tronzar, el arranque de material
debera llevarse a cabo con los bordes del disco. Si estos
utiles son sometidos a un esfuerzo lateral, ello puede pro-
vocar su rotura.

Siempre use una brida en perfecto estado y del tamafio
prescrito para el disco tronzador seleccionado. Una brida
adecuada soporta convenientemente el disco tronzador
reduciendo asi el peligro de rotura de este ultimo.

El diametro exterior y el grosor del util deberan correspon-
der con las medidas indicadas para su herramienta eléc-
trica. Los utiles de dimensiones incorrectas no pueden
protegerse ni controlarse con suficiente seguridad. Los
orificios de los discos tronzadores, bridas u otros acceso-
rios deberan alojar exactamente en el husillo de su herra-
mienta eléctrica. Los utiles que no ajusten correctamente
sobre el husillo de la herramienta eléctrica, al girar des-
centrados, generan unas vibraciones excesivas y pueden
hacerle perder el control sobre el aparato.

No use utiles dafados. Antes de cada utilizacion inspec-
cione si el util estd desportillado o fisurado. Si se le cae
la herramienta eléctrica o el Util, inspeccione si han sufri-
do algun dano o monte otro util en correctas condiciones.
Una vez controlado y montado el util situese Ud. y las
personas circundantes fuera del plano de rotacién del util
y deje funcionar la herramienta eléctrica en vacio, a las
revoluciones maximas, durante un minuto. Por lo regu-
lar, aquellos utiles que estén dafiados suelen romperse al
realizar esta comprobacion.
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Utilice un equipo de proteccion personal. Dependiendo del
trabajo a realizar use una mascarilla, una proteccién para
los ojos, o unas gafas de proteccion. Si procede, emplee
una mascarilla antipolvo, protectores auditivos, guantes
de proteccién o un mandil especial adecuado para prote-
gerle de los pequefios fragmentos que pudieran salir pro-
yectados al desprenderse del util o pieza. Las gafas de
proteccion deberan ser indicadas para protegerle de los
fragmentos que pudieran salir despedidos al trabajar. La
mascarilla antipolvo o respiratoria debera ser apta para
filtrar las particulas producidas al trabajar. La exposicién
prolongada al ruido puede provocar sordera.

Cuide que las personas en las inmediaciones se man-
tengan a suficiente distancia de la zona de trabajo. Toda
persona que acceda a la zona de trabajo debera utilizar
un equipo de proteccion personal. Podrian ser lesiona-
das, incluso fuera del area de trabajo inmediato, al salir
proyectados fragmentos de la pieza de trabajo o del util.
Unicamente sujete el aparato por las empufaduras ais-
ladas al realizar trabajos en los que el util pueda tocar
conductores eléctricos ocultos o el propio cable del apara-
to. El contacto con conductores bajo tensién puede hacer
que las partes metalicas del aparato le provoquen una
descarga eléctrica.

Mantenga el cable de red alejado del util en funciona-
miento. En caso de que Vd. pierda el control sobre la he-
rramienta eléctrica puede llegar a cortarse o enredarse el
cable de red con el util y lesionarle su mano o brazo.
Jamas deposite la herramienta eléctrica antes de que el
util se haya detenido por completo. El util en funciona-
miento puede llegar a tocar la base de apoyo y hacerle
perder el control sobre la herramienta eléctrica.

No deje funcionar la herramienta eléctrica mientras la
transporta. El util en funcionamiento podria lesionarle al
engancharse accidentalmente con su vestimenta.

Limpie periddicamente las rejillas de refrigeracion de su
herramienta eléctrica. El ventilador del motor aspira polvo
hacia el interior de la carcasa, por lo que, en caso de una
acumulacion fuerte de polvo metalico, ello puede provo-
carle una descarga eléctrica.

No utilice la herramienta eléctrica cerca de materiales
combustibles. Las chispas producidas al trabajar pueden
llegar a incendiar estos materiales.

No emplee utiles que requieran ser refrigerados con liqui-
dos. La aplicaciéon de agua u otros refrigerantes liquidos
puede comportar una descarga eléctrica.

Causas del rechazo y advertencias al respecto

El rechazo es una reaccion brusca que se produce al
atascarse o engancharse el util, como un disco de amo-
lar, plato lijador, cepillo, etc. Al atascarse o engancharse
el util en funcionamiento, éste es frenado bruscamente.
Ello puede hacerle perder el control sobre la herramienta
eléctrica y hacer que ésta salga impulsada en direccion
opuesta al sentido de giro que tenia el util.

Sujete con firmeza la herramienta eléctrica y mantenga
Su cuerpo y brazos en una posicion propicia para resistir
las fuerzas de reaccion. Si forma parte del aparato, utili-
ce siempre la empufiadura adicional para poder soportar
mejor las fuerzas del rechazo, ademas de los pares de
reaccidon que se presentan en la puesta en marcha. El
usuario puede controlar las fuerzas del rechazo y de reac-
cion si toma unas medidas preventivas oportunas.
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Jamas aproxime su mano al util en funcionamiento. En
caso de un rechazo, el util podria lesionarle la mano.

No se situe dentro del area hacia el que se moveria la
herramienta eléctrica al ser rechazada. Al resultar recha-
zada, la herramienta eléctrica saldra despedida desde el
punto de bloqueo en direccién opuesta al sentido de giro
del util.

Tenga especial precaucion al trabajar esquinas, cantos
afilados, etc. Evite que el util de amolar rebote contra la
pieza de trabajo o que se atasque. En las esquinas, can-
tos afilados, o al rebotar, el util en funcionamiento tiende
a atascarse. Ello puede hacerle perder el control o causar
un rechazo del util.

No utilice hojas de sierra para madera ni otros utiles den-
tados. Estos utiles son propensos al rechazo y pueden
hacerle perder el control sobre la herramienta eléctrica.
Evite que se bloquee el disco tronzador y una presion de
aplicacion excesiva. No intente realizar cortes demasiado
profundos. Al solicitar en exceso el disco tronzador éste
es mas propenso a ladearse, bloquearse, a ser rechaza-
do, o a romperse.

Si el disco tronzador se bloquea, o si tuviese que inte-
rrumpir su trabajo, desconecte la herramienta eléctrica y
manténgala en esa posicion, sin moverla, hasta que el
disco tronzador se haya detenido por completo. Jamas
intente sacar el disco tronzador en marcha de la ranura de
corte, ya que ello podria provocar un rechazo. Investigue
y subsane la causa del bloqueo.

No intente proseguir el corte, estando insertado el disco
tronzador en la ranura de corte. Una vez fuera de la ra-
nura de corte, espere a que el disco tronzador haya al-
canzado las revoluciones maximas, y prosiga entonces
el corte con cautela. En caso contrario el disco tronzador
podria bloquearse, salirse de la ranura de corte, o resultar
rechazado.

Soporte las planchas u otras piezas de trabajo grandes
para reducir el riesgo de bloqueo o rechazo del disco tron-
zador. Las piezas de trabajo grandes tienden a curvarse
por su propio peso. La pieza de trabajo debera apoyarse
desde abajo a ambos lados tanto cerca de la linea de
corte como en los bordes.

Proceda con especial cautela al realizar recortes “por
inmersion” en paredes o superficies similares. El disco
tronzador puede ser rechazado al tocar tuberias de gas o
agua, conductores eléctricos, u otros objetos.

Instrucciones de seguridad adicionales

@ @ Coléquese unas gafas de proteccion.

Utilice unos aparatos de exploracion adecuados para
detectar posibles tuberias de agua y gas o cables
eléctricos ocultos, o consulte a la compaiiia local que
le abastece con energia. El contacto con cables eléctri-
cos puede electrocutarle o causar un incendio. Al dafar
las tuberias de gas, ello puede dar lugar a una explosion.
La perforaciéon de una tuberia de agua puede redundar en
dafios materiales o provocar una electrocucion.

Al trabajar piedra utilice un equipo para aspiracion
de polvo. El aspirador empleado debera ser adecua-
do para aspirar polvo de piedra. La utilizacion de estos
equipos reduce los riesgos derivados del polvo.
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Trabajar sobre una base firme sujetando la herramien-
ta eléctrica con ambas manos. La herramienta eléctrica
es guiada de forma mas segura con ambas manos.
Asegure la pieza de trabajo. Una pieza de trabajo fijada
con unos dispositivos de sujecion, o en un tornillo de ban-
co, se mantiene sujeta de forma mucho mas segura que
con la mano.

No utilice la herramienta eléctrica si el cable esta da-
nado. No toque un cable dafado, y desconecte el en-
chufe de la red, si el cable se dafia durante el trabajo.
Un cable dafiado comporta un mayor riesgo de electro-
cucion.

Instrucciones de puesta en servicio

Colocacion de la herramienta

Despliegue y mantenga abierta la solapa del manual con
la imagen del aparato mientras lee las instrucciones de
manejo.

La herramienta eléctrica ha sido disenada para operar
con el soporte guia sobre una base firme, en combinacion
con un aspirador, para tronzar o hacer rozas sin la aporta-
cion de agua, predominantemente en materiales minera-
les como, p. €j., hormigén armado, ladrillo y pavimentos.

Montaje
Antes de cualquier manipulacion en la herra-
mienta eléctrica, sacar el enchufe de red de la
toma de corriente.

Dispositivo de aspiracion de polvo

El polvo de ciertos materiales como, pinturas que
contengan plomo, algunos minerales y metales, pue-
de ser nocivo para la salud. El contacto y la inspira-
cion de estos polvos pueden provocar en el usuario
0 en las personas circundantes reacciones alérgicas
y/o enfermedades respiratorias.

Ciertos polvos son considerados como cancerige-
nos. Los materiales que contengan amianto sola-
mente deberan ser procesados por especialistas.

— Aser posible utilice un equipo para aspiracion de
polvo.

— Observe que esté bien ventilado el puesto de tra-
bajo.

— Se recomienda una mascarilla protectora con un
filtro de la clase P2.

Observe las prescripciones vigentes en su pais so-
bre los materiales a trabajar. El aspirador empleado
debera ser adecuado para aspirar polvo de piedra.
STAYER le ofrece unos aspiradores adecuados.

La herramienta eléctrica puede conectarse directa-
mente a la toma de corriente de un aspirador uni-
versal STAYER de conexion automatica a distancia.
Este se conecta automaticamente al conectar la he-
rramienta eléctrica.
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Inserte el codo de aspiracion 11 (opcional) en la bo-
quilla 10 y conecte la manguera de aspiraciéon 12
(accesorio opcional). Conecte el otro extremo de la
manguera de aspiracion 12 a un aspirador (acceso-
rio especial).

Montaje de la empuiadura adicional

Dependiendo del trabajo a realizar, enrosque la em-
pufiadura adicional 4 a la izquierda del soporte pre-
visto para tal fin.

Montaje del disco de tronzar diamantado

0

Al montar o sustituir discos tronzadores
diamantados se recomienda emplear
guantes de proteccion.

Los discos tronzadores diamantados pueden
ponerse muy calientes al trabajar; espere a
que se enfrien antes de tocarlos.

Coloque la herramienta eléctrica sobre el costado de
manera que sea visible la escala de profundidad de
corte 2. Afloje las palomillas de sujecion 9y ajuste la
profundidad de corte minima.

Desmontaje de los elementos de sujecion (ver
figura A)

Afloje las palomillas 9y retire la tapa protectora 22.
Accione el boton de bloqueo del husillo 7 para rete-
ner el husillo.

Solamente accione el botén de bloqueo del
husillo estando detenido el husillo. En
caso contrario podria danarse la herra-
mienta eléctrica.

Afloje la tuerca de fijacion 19 con la llave de dos pi-
votes salientes 20, y retire la tuerca 19. Desmonte
las arandelas distanciadoras 18 y la brida de apoyo
16. Limpie el husillo 15y todas las demas piezas a
montar.

Ajuste del ancho de la roza

El ancho de la roza resulta de la cantidad de aran-
delas distanciadoras 18 colocadas entre los discos
tronzadores diamantados 17 (no incluido) mas el an-
cho de corte de estos mismos.

Ud. puede emplear la herramienta eléctrica con va-
rios discos tronzadores diamantados.

Montaje de los elementos de sujecién (ver figura
A)

Inserte la brida de apoyo 16 en el husillo 15. El arras-
trador de la brida de apoyo debera quedar correcta-
mente alojado en el husillo.

Si el disco tiene indicacion de sentido de
giro (flecha) monte el disco de manera que
la flecha de la cabeza 6 coincide con la fle-
cha del disco.

Introduzca el disco tronzador diamantado 17 (no in-
cluido) y las arandelas distanciadoras 18 en la brida
de apoyo 16.

9

Independientemente del ancho de la roza
deseado deberan montarse siempre todas
las arandelas distanciadoras 18 suminis-
tradas.

De lo contrario puede que el disco tronzador dia-
mantado 17 (no incluido) llegue a aflojarse durante
el funcionamiento y cause un accidente.

Coloque la tapa protectora 22 y apriete las palomi-
llas o tuercas 9.

Entre 2 discos tronzadores diamantados 17 (no in-
cluido) debera ir montada como minimo una arande-
la distanciadora 18.

Al montar los discos tronzadores diamantados, ob-
serve que la flecha de direccién de los mismos coin-
cida con el sentido de giro de la herramienta eléctri-
ca (ver flecha marcada en el cabezal del aparato).

— Unicamente use la rozadora para realizar aquellos
trabajos para los que ha sido concebida.

— Solamente utilice utiles en perfecto estado y con
buen filo.

La reduccién notable del rendimiento de trabajo es
indicio de que el util esta desgastado.

— Observe las exigencias generales para puestos de
trabajo en las obras.

— Ventile bien el area de trabajo.

— Asegure que éste despejada el area de trabajo.
Al hacer rozas largas debera observarse que el as-
pirador pueda seguir libremente al aparato, o bien,
procurar a tiempo que el aspirador sea aproximado
nuevamente a la rozadora a medida que va progre-
sando el trabajo.

— Coloquese unos protectores auditivos, gafas de
proteccion, mascarilla antipolvo y, si fuese necesa-
rio, unos guantes. Como mascarilla antipolvo em-
plee al menos una semimascara filtradora de parti-
culas de la clase FFP2.

— Para la limpieza del puesto de trabajo utilice un
aspirador apropiado. No barra el polvo, ya que haria
que se levante.

Tenga precaucion al ranurar en muros de
carga.

No sobrecargue la herramienta eléctrica de
tal manera que llegue a detenerse.

Fijar la pieza de trabajo, a no ser que se
mantenga en una posicion firme por su
propio peso.

La herramienta eléctrica solamente debera
utilizarse para hacer rozas sin la aporta-
cién de agua.

AN

Siempre guie la herramienta eléctrica suje-
tandola por ambas empunaduras. No suje-
te ni guie la herramienta eléctrica agarran-
dola por el codo de aspiracion.
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Ajuste la profundidad de corte.

Para compensar las irregularidades obtenidas al
desprender la parte central, debera preseleccionar-
se una profundidad de corte aprox. 3 mm mas pro-
funda que el fondo de la roza prevista.

— Deposite la herramienta eléctrica sobre el rodillo,
inclinandola hacia atras de manera que los discos
tronzadores diamantados no alcancen a tocar la pie-
za de trabajo.

— Conecte la herramienta eléctrica y vaya profundi-
zando lentamente el Gtil en el material.

— Guie la herramienta eléctrica con un avance mo-
derado, adecuado al tipo de material a trabajar, su-
jetandola por ambas empufiaduras.

— La herramienta eléctrica debera guiarse siempre a
contramarcha. En caso contrario, puede ocurrir que
ésta sea impulsada de manera incontrolada fuera de
la ranura de corte.

— Es posible guiar la herramienta eléctrica en el sen-
tido de corte tanto empujando como tirando de ella.
Las rozas verticales se realizan con facilidad arras-
trando la herramienta eléctrica desde arriba hacia
abajo.

— Una vez finalizado el trabajo saque de la roza los
discos tronzadores diamantados con el motor en
marcha.

— Desconecte la herramienta eléctrica.

Después de desconectar el aparato no trate de fre-
nar el disco de tronzar diamantado presionandolo
lateralmente.

Jamas deposite la herramienta eléctrica en
marcha por inercia sobre el rodillo, sino de
costado, orientando los discos tronzado-
res diamantados en direccién opuesta a su
cuerpo y cuidando que no rocen en ningun lado.

Los discos tronzadores diamantados pue-
den ponerse muy calientes al trabajar; es-
pere a que se enfrien antes de tocarlos.

10
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Arranque la parte central de material con el Gtil para
desprendimiento 21.

No es posible efectuar rozas curvas, ya que los dis-
cos tronzadores diamantados se atascarian en la
pieza de trabajo.

Al tronzar placas éstas deberan reposar sobre una
base firme o soportarse convenientemente.

Si desea realizar un boquete en un tabique, p. €j.
con un martillo perforador, puede evitarse en gran
medida un desprendimiento superficial del material
si realiza primero una roza con la profundidad de
corte maxima.

Al tronzar materiales especialmente duros como,
p. €j. hormigdn con un alto contenido de aridos, es
posible que se dafie el disco tronzador diamantado
debido a un sobrecalentamiento. Sefial clara de ello
es la formacién de una corona de chispas en la pe-
riferia del disco.

Accione el boton de bloqueo del husillo 7 para re-
tener el husillo. Enrosque la tuerca de fijacion 19 y
apriétela con la llave de dos salientes 20.

En caso de trabajar con 2 0 mas discos tronzadores
diamantados 17 (no incluido) sustituya siempre to-
dos los discos usados a la vez. El orden de montaje
puede observarse en la pagina ilustrada.

Los discos tronzadores diamantados 17 monta
dos sobresalen también de la caperuza
protectora habiendo preajustado la profun-
didad de corte minima. Por ello, jamas de-
posite la herramienta eléctrica sobre los

rodillos 3, coloquela siempre de costado.

Descripcién ilustrada

1 Gatillo de conexion/desconexion

2 Escala de profundidad de corte

3 Rodillo de apoyo

4 Empunadura adicional

5 Tapa de escobillas

6 Indicador sentido de giro

7 Boton de bloqueo del husillo

8 Caperuza protectora con soporte guia

9 Sujecion para ajuste del tope de profundidad
10 Boquilla de aspiracion

11 Codo de aspiracién*

12 Manguera de aspiracion®

13 Llave de servicio

14 Tornillo de fijacion de la caperuza protectora
15 Husillo

16 Brida de apoyo

17 Disco de tronzar diamantado*

18 Arandelas distanciadoras

19 Tuerca de fijacion

20 Llave para tuerca de fijacion de discos

21 Util para desprendimiento*

22 Tapa protectora del disco

23 Botdn de seguridad bloqueo/desbloqueo del interrup-
tor
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* Los accesorios descritos e ilustrados no corresponden al mate-
rial que se adjunta de serie. La gama completa de accesorios op-
cionales se detalla en nuestro programa de accesorios.

Instrucciones de funcionamiento

Colocacion y pruebas
ijObserve la tension de red! La tension de ali-
mentacidon debera coincidir con las indicacio-
nes en la placa de caracteristicas de la herra-
mienta eléctrica. Las herramientas eléctricas
marcadas con 230 V pueden funcionar también a 220
V.

Conexion/desconexion

Antes de ponerla en marcha, coloque la maqui-
na sobre el cuerpo motor, de manera que los
discos tronzadores diamantados no alcancen a
tocar la pieza de trabajo.
De no ser asi, los discos tronzadores diamantados po-
drian llegar a tocar la pieza de trabajo y hacerle perder el
control sobre la herramienta eléctrica al conectarla.

Para la puesta en marcha de la herramienta eléctrica pul-
se el botén de desbloqueo del interruptor 23y presione a
continuacion el gatillo de conexién/desconexion 1.
Para desconectar la herramienta eléctrica suelte el gatillo
de conexion/desconexién 1 de la maquina.
Jamas deposite la herramienta eléctrica en
marcha por inercia sobre el rodillo 3, sino de
costado, orientando los discos tronzadores
diamantados en direcciéon opuesta a su cuerpo y cui-
dando que no rocen en ningun lado.

Verifique el disco tronzador diamantado antes

de su uso. El disco tronzador diamantado de-

bera estar correctamente montado, sin rozar en

ningun lado. Deje funcionar el util en vacio, al
menos un minuto. No emplee discos tronzadores dia-
mantados dafados, de giro excéntrico, o que vibren.
Los discos tronzadores diamantados danados pueden
romperse y causar accidentes.

Conexién a la red

Limitacion de la corriente de arranque

La limitacion de la corriente de arranque reduce la po-
tencia absorbida al conectar la herramienta eléctrica para
poder trabajar en instalaciones con un fusible de 16 A.

Operaciones de ajuste

Preseleccion de la profundidad de corte

A\

Afloje las palancas de fijacion 9 y ajuste la profundidad de
corte deseada segun la escala de profundidad de corte 2.
Seguidamente, vuelva a apretar las palancas de fijacion
9.

La preseleccion de la profundidad de corte so-
lamente debera realizarse con la herramienta
eléctrica desconectada.

1"

1

Instrucciones generales de uso

Observe las siguientes indicaciones para reducir la emi-
sion de polvo al trabajar.

— Solamente combine la rozadora con un aspirador para
la clase de polvo M segun recomendacion STAYER. Una
combinacion diferente puede suponer una peor aspira-
cion y separacion del polvo.

— Observe las indicaciones en las instrucciones de ma-
nejo del aspirador referentes al mantenimiento y limpie-
za del mismo y de los filtros. Vacie inmediatamente un
deposito de polvo lleno. Limpie con regularidad los filtros
del aspirador e insértelos siempre completamente en el
aspirador.

— Unicamente utilice las mangueras de aspiracién pre-
vistas por STAYER. No modifique la manguera de aspi-
racion. Si alcanzan a penetrar trozos de material en la
manguera de aspiracion, interrumpa inmediatamente su
trabajo, y limpie la manguera de aspiracion. Preste aten-
cion a no doblar la manguera de aspiracion.

En este caso, interrumpa el proceso de tronzado y deje
funcionar brevemente el disco en vacio, a revoluciones
maximas, para permitir que se enfrie.

La reduccién notable del rendimiento de trabajo y la for-
macién de una corona de chispas, son indicios claros de
que se ha reducido el filo del disco tronzador diamantado.

Este puede reafilarse realizando unos breves cortes en
un material abrasivo, p. €j., en arenisca calcarea.

Indicaciones referentes a la estatica

Al practicar ranuras en muros de carga, deberan tenerse
en cuenta la normativa que pudiera existir al respecto en
el respectivo pais.

Es imprescindible atenerse a estas prescripciones. Por
ello, antes de realizar los trabajos consulte a un apareja-
dor, arquitecto o al responsable de la obra.

La profundidad y ancho admisibles de la roza dependen
de la longitud de la roza, del grosor del tabique y del ma-
terial de construcciéon empleado.

Instrucciones de mantenimiento y servicio

Antes de cualquier manipulacion en la herra-
mienta eléctrica, sacar el enchufe de red de la
toma de corriente.
Mantenga limpia la herramienta eléctrica y las
A rejillas de refrigeracién para trabajar con efica-
cia y seguridad.
Una vez finalizado el trabajo, desmonte todas las piezas
de sujecion del util y limpielas, al igual que la caperuza
protectora.
Si a pesar de los esmerados procesos de fabricacion y
control, la herramienta eléctrica llegase a averiarse, la re-
paracion debera encargarse a un servicio técnico autori-
zado para herramientas eléctricas STAYER.
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Servicio de Reparacion

El servicio técnico le asesorara en las consultas que pue-
da Ud. tener sobre la reparacion y mantenimiento de su
producto, asi como sobre piezas de recambio.

Los dibujos de despiece e informaciones sobre las piezas
de recambio las podra obtener también en internet bajo:
info@grupostayer.com

Nuestro equipo de asesores técnicos le orientara gusto-
samente en cuanto a la adquisicion, aplicacion y ajuste de
los productos y accesorios.

Eliminacién

Recomendamos que las herramientas eléctricas, acceso-
rios y embalajes sean sometidos a un proceso de recupe-
racion que respete el medio ambiente.

Sélo para los paises de la UE:
iNo arroje las herramientas eléctricas a la basura!

Conforme a la Directiva Europea 2012/19/UE
E\/ sobre aparatos eléctricos y electrénicos inser-
—_—

Reservado el derecho de modificacion.

vibles, tras su transposicion en ley nacional,
deberan acumularse por separado las herra-
mientas eléctricas para ser sometidas a un re-
ciclaje ecoldgico.

Marcado normativo

Caracteristicas técnicas

@
:iréj} = Dimension disco

= Ancho de canal de corte

= Potencia

= Giros en vacio

h‘ﬂ’ = Profundidad de corte

S2 = Peso
La = Nivel de potencia acustica
Loa = Nivel de presién acustica

@

Estos datos son validos para tensiones nominales de [U]
230/240 V ~ 50/60 Hz - 110/120 V ~ 60 Hz. Los valores
pueden variar si la tension fuese inferior, y en las ejecu-
ciones especificas para ciertos paises. Preste atencion al
n® de articulo en la placa de caracteristicas de su aparato,
ya que las denominaciones comerciales de algunos apa-
ratos pueden variar.

= Vibracioén

Informacién sobre ruidos y vibraciones

Ruido determinado segun EN 62841-1 (arenisca calcarea)
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El nivel de presion sonora tipico del aparato, determinado
con un filtro A, asciende a: Nivel de presion sonora 97
dB(A); nivel de potencia acustica 108 dB(A). Tolerancia
K=3 dB.

jColocarse unos protectores auditivos!

Nivel total de vibraciones (suma vectorial de ftres
direcciones) determinado segun EN 62841-1:

Valor de vibraciones generadas a, =9,0 m/s?, tolerancia
K <2,0 m/s2.

El nivel de vibraciones indicado en estas instrucciones ha
sido determinado segun el procedimiento de medicion fi-
jado en la norma EN 62841-1 y puede servir como base
de comparacién con otras herramientas eléctricas. Tam-
bién es adecuado para estimar provisionalmente la solici-
tacién experimentada por las vibraciones.

El nivel de vibraciones indicado ha sido determinado para
las aplicaciones principales de la herramienta eléctrica.
Por ello, el nivel de vibraciones puede ser diferente si la
herramienta eléctrica se utiliza para otras aplicaciones,
con utiles diferentes, o si el mantenimiento de la misma
fuese deficiente. Ello puede suponer un aumento drastico
de la solicitaciéon por vibraciones durante el tiempo total
de trabajo.

Para determinar con exactitud la solicitaciéon experimen-
tada por las vibraciones, es necesario considerar también
aquellos tiempos en los que el aparato esté desconecta-
do, o bien, esté en funcionamiento, pero sin ser utilizado
realmente. Ello puede suponer una disminucion drastica
de la solicitacion por vibraciones durante el tiempo total
de trabajo. Fije unas medidas de seguridad adicionales
para proteger al usuario de los efectos por vibraciones,
como por ejemplo: Mantenimiento de la herramienta eléc-
trica y de los utiles, conservar calientes las manos, orga-
nizacion de las secuencias de trabajo.
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Avvertenze generali di sicurezza per gli utensili
elettrici

1) Sicurezza sul luogo di lavoro

a) Mantenere pulito e ben illuminato il posto di lavoro. II
disordine o le zone di lavoro non illuminate possono essere
causa di incidenti.

b) Evitare d’impiegare l'utensile elettrico in ambienti
soggetti al rischio di esplosioni nei quali si trovino
liquidi, gas o polveri infiammabili. Gli utensili elettrici
producono scintille che possono far infiammare la polvere
oigas.

c) Mantenere lontani i bambini ed altre persone durante
'impiego dell’'utensile elettrico. Eventuali distrazioni
potranno comportare la perdita del controllo sull’'utensile.

2) Sicurezza elettrica

a) La spina dell’utensile elettrico per la presa di corrente
dovra essere adatta alla presa. Evitare assolutamente di
apportare modifiche alla spina. Non utilizzare adattatori
insieme a utensili elettrici con messa a terra. Le spine non
modificate e le prese adatte allo scopo riducono il rischio di
scosse elettriche.

b) Evitare il contatto fisico con superfici collegate a
terra, come tubi, riscaldamenti, cucine elettriche e
frigoriferi. Sussiste un maggior rischio di scosse elettriche
nel momento in cui il corpo € messo a massa.

c) Custodire l'utensile elettrico al riparo dalla pioggia
o dallumidita. L’eventuale infiltrazione di acqua
in un utensile elettrico va ad aumentare il rischio
d’insorgenza di scosse elettriche.

d) Non usare il cavo per scopi diversi da quelli previsti
al fine di trasportare o appendere l'utensile elettrico,
oppure di togliere la spina dalla presa di corrente.
Mantenere l'utensile elettrico al riparo da fonti di calore,
dall’olio, dagli spigoli o da parti di utensili in movimento.
| cavi danneggiati o aggrovigliati aumentano il rischio
d’'insorgenza di scosse elettriche.

e) Qualora si voglia usare I'utensile elettrico all’aperto,
impiegare solo ed esclusivamente cavi di prolunga
adatti per I'impiego all’esterno.

L'uso di un cavo di prolunga omologato per I'impiego
all'esterno riduce il rischio d’insorgenza di scosse elettriche.
f) Quando non é possibile evitare 'uso dell’'utensile
elettrico in ambienti umidi, impiegare un interruttore
differenziale. L'impiego di un interruttore differenziale
riduce il rischio di scossa elettrica.

3) Sicurezza delle persone

a) E importante concentrarsi su cio che si sta facendo
e maneggiare con giudizio I'utensile elettrico durante
le operazioni di lavoro. Non utilizzare 'utensile elettrico
in caso di stanchezza o sotto l'effetto di droghe, bevande
alcoliche e medicinali. Un attimo di distrazione durante
'uso dell'utensile elettrico potra causare lesioni gravi.

b) Indossare sempre equipaggiamento protettivo
individuale, nonché guanti protettivi.

Se si avra cura d’indossare equipaggiamento protettivo
individuale come la maschera antipolvere, la calzatura
antiscivolo di sicurezza, il casco protettivo o la protezione
per l'udito, a seconda dell'impiego previsto per l'utensile
elettrico, si potra ridurre il rischio di ferite.
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c) Evitare I'accensione involontaria dell’'utensile.
Accertarsi che l'utensile elettrico sia spento prima
di collegarlo all’alimentazione di corrente e/o alla
batteria, di prenderlo o di trasportarlo. |l fatto di tenere
il dito sopra l'interruttore o di collegare l'utensile elettrico
acceso all'alimentazione di corrente potra essere causa di
incidenti.

d) Togliere gli attrezzi di regolazione o la chiave inglese
prima di accendere l'utensile elettrico. Un utensile o
una chiave inglese che si trovino in una parte di utensile in
rotazione potranno causare lesioni.

e) Evitare di mantenere posizioni anomale del corpo.
Avere curadi mettersiin posizione sicura e di mantenere
Iequilibrio. In questo modo sara possibile controllare
meglio l'utensile elettrico in situazioni inaspettate.

f) Indossare vestiti adeguati. Evitare di indossare vestiti
ampi o gioielli. Tenere i capelli, i vestiti e i guanti lontani
da parti in movimento. Vestiti ampi, gioielli o capelli lunghi
potranno impigliarsi in parti in movimento.

d) Se sussiste la possibilita di montare dispositivi di
aspirazione o di captazione della polvere, assicurarsi
che gli stessi siano stati installati correttamente e
vengano utilizzati senza errori. L'utilizzo di un sistema di
aspirazione della polvere puo limitare i rischi derivanti dalla
polvere.

4) Maneggio ed impiego accurato di utensili elettrici

a) Non sovraccaricare l'utensile. Impiegare I'utensile
elettrico adatto per sbrigare il lavoro. Utilizzando
l'utensile elettrico adatto si potra lavorare meglio e con
maggior sicurezza nellambito della gamma di potenza
indicata.

b) Non utilizzare utensili elettrici con interruttori
difettosi. Un utensile elettrico che non si puo piu accendere
0 spegnere € pericoloso e dovra essere riparato.

c) Prima di regolare o riporre 'utensile e sostituire
accessori, estrarre la spina dalla presa e/o rimuovere
la batteria. Tale precauzione evitera che I'utensile elettrico
possa essere messo in funzione

inavvertitamente.

d) Custodire gli utensili elettrici non utilizzati al di fuori
della portata dei bambini. Non fare usare l'utensile a
persone che non sono abituate ad usarlo o che non
abbiano letto le presenti istruzioni. Gli utensili elettrici
sono pericolosi se utilizzati da persone inesperte.

e) Effettuare accuratamente la manutenzione
dell’utensile elettrico. Verificare che le parti mobili
dell’utensile funzionino perfettamente e non
s’inceppino, che non ci siano pezzi rotti o danneggiati
al punto tale da limitare la funzione dell’'utensile
elettrico stesso. Far riparare le parti danneggiate prima
d’impiegare [l'utensile. Numerosi incidenti vengono
causati da utensili elettrici la cui manutenzione & stata
effettuata poco accuratamente.

f) Mantenere affilati e puliti gli utensili da taglio. Gli
utensili da taglio curati con particolare attenzione e con
taglienti affilati s'inceppano meno frequentemente e sono
piu facili da condurre.

g) Utilizzare l'utensile elettrico, gli accessori, gli
utensili, ecc. soltanto in conformita con le presenti
istruzioni. Osservare le condizioni di lavoro ed il lavoro
da eseguirsi durante I'impiego. Limpiego di utensili
elettrici per usi diversi da quelli consentiti potra dar luogo a
situazioni di pericolo.
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Questo manuale & coerente con la data di fabbricazione
del vostro computer, potrete trovare informazioni sui dati
tecnici della macchina acquistata controllo manuale degli
aggiornamenti delle nostre macchine sul sito:
www.grupostayer.com

Istruzioni di sicurezza specifiche

Leggere tutte le avvertenze di pericolo, le
istruzioni operative, le figure e le norme che
sono allegate al presente elettroutensile. In
caso di mancato rispetto delle seguenti
istruzioni operative si potra creare il pericolo di
scosse elettriche, incendi e/o incidenti gravi.

Utilizzare I’elettroutensile esclusivamente con la
cuffia di protezione fornita in dotazione. La cuffia
di protezione deve essere applicata in modo sicuro
all’elettroutensile e deve essere regolata in modo tale
da poter garantire il massimo possibile di sicurezza,
questo significa che la parte della mola da taglio
che, senza protezione, é rivolta verso I'operatore,
deve essere ridotta al minimo possibile. La cuffia di
protezione ha il compito di proteggere I'operatore da
frammenti e da contatto accidentale con la mola da taglio.

Utilizzare esclusivamente mole da taglio diamantate
ammesse per I'elettroutensile. Il semplice fatto che un
accessorio possa essere fissato sull’elettroutensile non
garantisce un impiego sicuro.

Il numero di giri ammesso dell’accessorio impiegato
deve essere almeno tanto alto quanto il numero
massimo di giri riportato sull’elettroutensile. Un
accessorio che gira piu rapidamente di quanto consentito
puod rompersi in vari pezzi e venir lanciato intorno.

Mole da taglio diamantate possono essere impiegate
esclusivamente per le possibilita applicative
esplicitamente raccomandate. P. es.: Non effettuare
mai lavori di levigatura con la superficie laterale
di una mola da taglio. Mole da taglio sono previste
per I'asportazione di materiale con il bordo del disco.
Esercitando carichi laterali su questi utensili abrasivi vi & il
pericolo di romperli.

Per la mola da taglio selezionata utilizzare sempre
flange di serraggio non danneggiate e che siano della
corretta dimensione. Flange adatte hanno una funzione
di corretto supporto della mola da taglio riducendo il piu
possibile cosi il pericolo di una rottura della mola da taglio
stessa.

Il diametro esterno e lo spessore dell’accessorio
montato devono corrispondere ai dati delle dimensioni
dell’elettroutensile in dotazione. In caso di utilizzo di
portautensili e di accessori di dimensioni sbagliate non
sara possibile schermarli oppure controllarli a sufficienza.

Mole da taglio, flange oppure altri accessori devono
adattarsi perfettamente al mandrino portamola
dell’elettroutensile.
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Accessori che non si adattino perfettamente al mandrino
portamola dell’elettroutensile non ruotano in modo
uniforme, vibrano molto forte e possono provocare la
perdita del controllo.

Non utilizzare mai accessori danneggiati. Prima
di ogni utilizzo controllare gli accessori in merito a
scheggiature e crepe. Se [I’elettroutensile oppure
I’accessorio dovesse cadere, controllare che lo stesso
non abbia subito alcun danno oppure utilizzare un
accessorio intatto. Una volta controllato e montato
I’accessorio far funzionare [I'elettroutensile per la
durata di un minuto con il numero massimo di giri
avendo cura di tenersi lontani ed impedendo anche
ad altre persone di avvicinarsi all’accessorio rotante.
Nella maggior parte dei casi accessori danneggiati si
rompono nel corso di questo periodo di prova.

Indossare abbigliamento di protezione. A seconda
dell’applicazione in corso utilizzare una visiera
completa, maschera di protezione per gli occhi oppure
occhiali di sicurezza. Per quanto necessario, portare
maschere per polveri, protezione acustica, guanti di
protezione oppure un grembiule speciale in grado
di proteggervi da piccole particelle di levigatura o di
materiale. Gli occhi dovrebbero essere protetti da corpi
estranei espulsi in aria nel corso di diverse applicazioni.
La maschera antipolvere e la maschera respiratoria
devono essere in grado di filtrare la polvere provocata
durante l'applicazione. Esponendosi per lungo tempo ad
un rumore troppo forte vi € il pericolo di perdere 'udito.

Avere cura di evitare che altre persone possano
avvicinarsi alla zona in cui si sta lavorando. Ogni
persona che entra nella zona di operazione deve
indossare un abbigliamento protettivo personale.
Frammenti del pezzo in lavorazione oppure utensili
rotti possono volar via oppure provocare incidenti anche
al di fuori della zona diretta di lavoro.

Tenere I'apparecchio esclusivamente per le superfici
isolate dell’impugnatura qualora venissero effettuati
lavori durante i quali 'accessorio potrebbe venire
a contatto con cavi elettrici nascosti oppure con
il proprio cavo di rete. Il contatto con un cavo sotto
tensione pud mettere sotto tensione anche parti metalliche
dell’apparecchio, causando una scossa elettrica.

Tenere il cavo di collegamento elettrico sempre
lontano da portautensili o accessori in rotazione.
Se si perde il controllo sull’elettroutensile vi & il pericolo
di troncare o di colpire il cavo di collegamento elettrico
e la Vostra mano o braccio pud arrivare a toccare il
portautensili o accessorio in rotazione.

Mai poggiare I’elettroutensile prima che il portautensili
o laccessorio impiegato non si sia fermato
completamente. L'utensile in rotazione pud entrare in
contatto con la superficie di appoggio facendoVi perdere il
controllo sulla macchina pneumatica.

Mai trasportare [I'elettroutensile mentre questo
dovesse essere ancora in funzione.
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Attraverso un contatto casuale l'utensile in rotazione
potrebbe fare presa sugli indumenti oppure sui capelli
dell'operatore e potrebbe arrivare a ferire seriamente il
corpo dell’operatore.

Pulire regolarmente le feritoie di ventilazione
dell’elettroutensile in dotazione. Il ventilatore del
motore attira polvere nella carcassa ed una forte raccolta
di polvere di metallo pud provocare pericoli di origine
elettrica.

Non utilizzare mai I’elettroutensile nelle vicinanze di
materiali infiammabili. Le scintille possono far prendere
fuoco questi materiali.

Non utilizzare mai accessoricherichiedanorefrigeranti
liquidi. L'utilizzo di acqua o di altri liquidi refrigeranti pud
provocare una scossa di corrente elettrica.

Contraccolpo e relative avvertenze di pericolo

Un contraccolpo & un’improvvisa reazione in seguito ad
agganciamento oppure blocco di accessorio in rotazione,
come disco abrasivo, platorello, spazzola metallica ecc.
L'aggancio oppure il blocco causa un arresto improvviso
dell'accessorio rotante Di conseguenza I'elettroutensile
non € piu controllabile ed al punto di blocco si provoca un
rimbalzo dello stesso che avviene nella direzione opposta
a quella della rotazione dell’elettroutensile.

Tenere sempre ben saldol’elettroutensile e portare il proprio
corpo e le proprie braccia in una posizione che Vi permetta
di compensare le forze di contraccolpo. Se disponibile,
utilizzare sempre l'impugnatura supplementare in modo
da poter avere sempre il maggior controllo possibile su
forze di contraccolpi oppure momenti di reazione che si
sviluppano durante la fase in cui la macchina raggiunge
il regime di pieno carico. Prendendo appropriate misure
di precauzione I'operatore pud essere in grado di tenere
sotto controllo le forze di contraccolpo e quelle di reazione
a scatti.

Mai avvicinare la propria mano alla zona degli utensili
in rotazione. Nel corso dell'azione di contraccolpo il
portautensili o accessorio potrebbe passare sulla Vostra
mano.

Evitare di avvicinarsi con il proprio corpo alla zona
in cui l'elettroutensile viene mosso in caso di un
contraccolpo. Un contraccolpo provoca uno spostamento
improvviso dell’elettroutensile che si sviluppa nella
direzione opposta a quella della rotazione della mola
abrasiva al punto di blocco.

Operare con particolare attenzione in prossimita di
spigoli, spigoli taglienti ecc.. Avere cura di impedire
che portautensili o accessori possano rimbalzare
dal pezzo in lavorazione oppure possano rimanervi
bloccati. L'utensile in rotazione ha la tendenza a rimanere
bloccato in angoli, spigoli taglienti oppure in caso di
rimbalzo. Cio provoca una perdita del controllo oppure un
contraccolpo.
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Non utilizzare seghe a catena e neppure lame
dentellate. Questo tipo di accessori provocano
spesso un contraccolpo oppure la perdita del controllo
sull’elettroutensile.

Evitare di far bloccare il disco abrasivo da taglio diritto
oppure di esercitare una pressione troppo alta. Non
eseguire tagli eccessivamente profondi. Sottoponendo
la mola da taglio diritto a carico eccessivo se ne aumenta
la sollecitazione e la si rende maggiormente soggetta ad
angolature improprie 0 a blocchi venendo cosi a creare
il pericolo di contraccolpo oppure di rottura dell’'utensile
abrasivo.

Qualora il disco abrasivo da taglio diritto dovesse
incepparsi oppure si dovesse interrompere il lavoro,
spegnere I’elettroutensile e tenerlo fermo fino a
quando il disco si sara fermato completamente.
Non tentare mai di estrarre il disco abrasivo dal
taglio in esecuzione perché si potrebbe provocare
un contraccolpo. Rilevare ed eliminare la causa per il
blocco.

Mai rimettere I’elettroutensile in funzione fintanto che
esso si trovi ancora nel pezzo in lavorazione. Prima
di continuare ad eseguire il taglio procedendo con la
dovuta attenzione, attendere che il disco abrasivo da
taglio diritto abbia raggiunto la massima velocita. In
caso contrario & possibile che il disco resti agganciato,
sbalzi dal pezzo in lavorazione oppure provochi un
contraccolpo.

Dotare di un supporto adatto pannelli oppure pezzi
in lavorazione di dimensioni maggiori in modo da
ridurre il rischio di un contraccolpo dovuto ad un
disco abrasivo da taglio diritto che rimane bloccato.
Pezzi in lavorazione di dimensioni maggiori possono
piegarsi sotto I'effetto del proprio peso. Provvedere a
munire il pezzo in lavorazione di supporti adatti al caso
specifico sia nelle vicinanze del taglio di troncatura che in
quelle del bordo.

Operare con particolare attenzione in caso di «tagli
dal centro» da eseguire in pareti gia esistenti oppure
in altre parti non visibili. || disco abrasivo da taglio
diritto che inizia il taglio sul materiale pud provocare un
contraccolpo se dovesse arrivare a troncare condutture
del gas o dell’acqua, linee elettriche oppure oggetti di altro
tipo.

Ulteriori avvertenze di pericolo

©0

Al fine di rilevare linee di alimentazione nascoste,
utilizzare adatte apparecchiature di ricerca oppure
rivolgersi alla locale societa erogatrice. Un contatto
con linee elettriche pud provocare lo sviluppo di incendi
e di scosse elettriche. Danneggiando linee del gas si pud
creare il pericolo di esplosioni.

Indossare degli occhiali di protezione.
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Per lavorare la pietra utilizzare un’aspirazione polvere.
L’aspirapolvere deve essere adatto all’aspirazione
di polvere minerale e disporre di rispettiva
omologazione. L'utilizzo di tali dispositivi contribuisce a
ridurre lo svilupparsi di situazioni pericolose provocate
dalla presenza di polvere.

Durante le operazioni di lavoro é necessario tenere
I'elettroutensile sempre con entrambe le mani ed
adottare una posizione di lavoro sicura. Utilizzare
con sicurezza lelettroutensile tenendolo sempre con
entrambe le mani.

Assicurare il pezzo in lavorazione. Un pezzo in
lavorazione pud essere bloccato con sicurezza in
posizione solo utilizzando un apposito dispositivo di
serraggio oppure una morsa a vite e non tenendolo con la
semplice mano.

Mai utilizzare I’elettroutensileconun cavodanneggiato.
Non toccare il cavo danneggiato ed estrarre la spina
di rete in caso che si dovesse danneggiare il cavo
mentre si lavora. Cavi danneggiati aumentano il rischio
di una scossa di corrente elettrica.

Istruzioni di uso

Strumento di posizionamento

Si prega di aprire la pagina ribaltabile su cui si trova
raffigurata schematicamente la macchina e lasciarla
aperta mentre silegge il manuale delle Istruzioni per I'uso.

L'elettroutensile & ideale, collegato ad un aspirapolvere,
per tranciare oppure tagliare scanalature con il carrello di
guida in rivestimenti stabili di materiali prevalentemente
minerali come ad es. cemento armato, muratura e
rivestimenti stradali senza I'impiego di acqua.

Montaggio
Prima di qualunque intervento
A sull’elettroutensile estrarre la spina di rete
dalla presa.

Dispositivo di aspirazione polvere

Polveri e materiali come vernici contenenti piombo, alcuni
tipi di legname, minerali e metalli possono essere dannosi
per la salute. Il contatto oppure l'inalazione delle polveri
possono causare reazioni allergiche e/o malattie delle vie
respiratorie dell’operatore oppure delle persone che si
trovano nelle vicinanze.

Alcune polveri sono considerate cancerogene. Materiale
contenente amianto deve essere lavorato esclusivamente
da personale specializzato.

—Utilizzate, se possibile, un sistema di aspirazione delle
polveri.

—Provvedere per una buona aerazione del posto di lavoro.
—Si consiglia di portare una mascherina protettiva con
classe di filtraggio P2.
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Osservare le norme in vigore nel Vostro paese per i
materiali da lavorare.

L'aspirapolvere deve essere adatto all’aspirazione di
polvere minerale e disporre di rispettiva omologazione. I|
programma STAYERcomprende aspirapolvere adatti.

L'elettroutensile pud essere collegato direttamente
ad un aspiratore multiuso della STAYER munito di
dispositivo automatico di teleinserimento. Questo entra
automaticamente in azione al momento in cui si avvia
I'elettroutensile.

Inserire la curva di aspirazione 11 (opzionale) nell'innesto
per aspirazione 10 e collegare un tubo di aspirazione 12
(accessorio). Collegare il tubo di aspirazione 12 ad un
aspirapolvere (accessorio).

Montaggio dell’impugnatura supplementare
Avvitare saldamente l'impugnatura supplementare 4 a
sinistra sul supporto per impugnatura supplementare in

funzione del modo operativo.

Montaggio delle mole da taglio diamantate

0
A\

Spostare lateralmente I'elettroutensile in modo che la
scala della profondita di taglio 2 sia visibile. Allentare
la levetta di fissaggio 9e regolare la profondita di taglio
minore.

Per eseguire operazioni di applicazione e
sostituzione di mole da taglio diamantate si
raccomanda di mettere guanti di protezione.

Durante il lavoro le mole da taglio diamantate
diventano molto bollenti, non toccarle prima
che le stesse si siano raffreddate.

Smontaggio dei dispositivi di serraggio (vedi figura A)

Allentare le manopole 9 e rimuovere il cappuccio protettivo
22. Premere il tasto di bloccaggio dell’alberino 7 in modo
da bloccare I'alberino stesso.

AN

Allentare il dado di serraggio 19 con la chiave a doppio foro
20e svitare il dado di serraggio 19. Togliere gli spessori
18 e la flangia di alloggiamento 16. Pulire la filettatura
alberino 15 e tutti i componenti da montare.

Azionare il tasto di bloccaggio dell’alberino
solo ed esclusivamente quando l’alberino &
fermo. In caso contrario [I’elettroutensile
potrebbe subire dei danni.

Determinazione della larghezza della scanalatura La
larghezza della scanalatura risulta dal numero degli
spessori 18 tra le due mole da taglio diamantate 17 (non
incluso) e dalla larghezza di taglio delle mole da taglio
diamantate.

L’elettroutensile pud essere utilizzato con una o due mole
da taglio diamantate.
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Montaggio dei dispositivi di serraggio (vedi figura A)

Applicare la flangia di alloggiamento 16 sulla filettatura
alberino 15.

La flangia di alloggiamento con il suo trascinamento

rotante deve appoggiare correttamente sulla filettatura
alberino.

/A

Applicare la mola da taglio diamantata 17 (non incluso) e
gli spessori 18 sulla flangia di alloggiamento 16.

/A

In caso contrario la mola da taglio diamantata 17 (non
incluso) potrebbe allentarsi durante il funzionamento e
causare lesioni.

Se il disco dispone di indicazione del senso di
rotazione (freccia) montare il disco in modo
che la freccia sulla testa 6 coincide con la
freccia sul disco.

Indipendentemente dalla larghezza della
scanalatura desiderata devono essere montati
sempre tutti gli spessori 18 forniti in dotazione.

Montare il cappuccio protettivo 22 e serrare i galletti o la
bussola 9.

Tra 2 mole da taglio diamantate 17 (non incluso) deve
essere montato almeno uno spessore 18.

Durante il montaggio delle mole da taglio diamantate
prestare attenzione affinché la freccia del senso di
rotazione sulle mole da taglio diamantate ed il senso di
rotazione dell’elettroutensile (vedi freccia del senso di
rotazione sulla testa della trasmissione) coincidano.

Premere il tasto di bloccaggio dell’alberino 7 in modo da
bloccare I'alberino stesso. Avvitare il dado di serraggio 19
e serrarlo con la chiave a doppio foro 20. Lavorando con
2 mole da taglio diamantate 17 (non incluso) sostituirle
sempre in coppia. La sequenza del montaggio & riportata
sulla pagina con la rappresentazione grafica.

Le mole da taglio diamantate 17 (non incluso)

montate sporgono dalla cuffia di protezione

anche alla piu piccola profondita di taglio
preselezionata. Per questa ragione non appoggiare
mai l'elettroutensile sui rulli 3, bensi sempre
lateralmente.

Descrizione llustrada

1 Interruttore di avvio/arresto

2 Scala della profondita di taglio

3 Sostegno rotolo

4 Impugnatura supplementare

5 Pennello copertura

6 Indicatore di rotazione

7 Tasto di bloccaggio dell’alberino

8 Cuffia di protezione con slitta di guida
9 Fissaggio per regolazione arresto profondita
10 Innesto per aspirazione

11 Curva di aspirazione*

17

17

12 Tubo di aspirazione*

13 Servizio chiave

14 Vite di bloccaggio per cuffia di protezione
15 Filettatura alberino

16 Flangia di alloggiamento

17 Mola da taglio diamantata*

18 Spessori

19 Dado di serraggio

20 Chiave per dado di serraggio di dischi

21 Scalpello*

22 Coperchio di protezione del disco.

23 Pulsante di blocco di sicurezza / sblocco.

* L’accessorio illustrato oppure descritto non & compreso nel
volume di fornitura standard. L’accessorio completo & contenuto
nel nostro programma accessori.

Istruzioni di funzionamento

Il Posizionamento e test
Osservare la tensione di rete! La tensione
della rete deve corrispondere a quella indicata
sulla targhetta dell’elettroutensile.  Gli
elettroutensili con [l'indicazione di 230 V
possono essere collegati anche alla rete di 220 V.

Accendere/spegnere

AN

In caso contrario le mole da taglio diamantate possono
toccare il pezzo in lavorazione e durante I'accensione &
possibile perdere il controllo dell’elettroutensile.

Prima di avviare I'unita, posizionare I'unita sul
corpo del motore, in modo che i dischi da
taglio diamantati non arrivano a toccare il
pezzo.

Per I'attuazione della macchina premere l'interruttore di
pulsante di sblocco 23e quindi premere il pulsante on /
off 1.

Per spegnere l'elettroutensile rilasciare I'interruttore di

avvio/arresto 1 oppure.
A in modo che le mole da taglio diamantate
possano ruotare liberamente e non siano

rivolte verso il corpo.
A diamantata. La mola da taglio diamantata deve
essere montata correttamente e deve potersi
ruotare liberamente. Effettuare un funzionamento di
prova di almeno 1 minuto senza carico. Non utilizzare
mole da taglio diamantate danneggiate, non circolari
oppure che vibrano. Mole da taglio diamantate
danneggiate possono frantumarsi e causare lesioni.

Non appoggiare mai I’elettroutensile spento
ma ancora rotante sui rulli 3 bensi lateralmente

Prima dell’'uso controllare la mola da taglio
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Connessione alla rete

Limitatore di spunto alla partenza

Il limitatore elettronico di spunto alla partenza ha la
funzione di limitare la potenza durante la fase della messa
in esercizio dell’elettroutensile e permette I'utilizzo di un
fusibile da 16 A.

Operazioni di regolazione
Preselezione della profondita di taglio
La preselezione della profondita di taglio deve
A avvenire esclusivamente con elettroutensile
spento.
Allentare la levetta di fissaggio 9 e regolare la profondita
di taglio desiderata secondo la scala della profondita di

taglio 2. Al termine serrare di nuovo saldamente la levetta
di fissaggio 9.

Istruzioni generali per I'uso
Osservare le seguenti indicazioni per ridurre durante
il lavoro le emissioni di polvere che si produce.

— Utilizzare esclusivamente combinazioni di fresatrice
per muratura e aspirapolvere per classe di polveri M
consigliate da STAYER. Altre combinazioni possono
causare un’aspirazione ed una separazione peggiore di
polveri.

— Osservare le istruzioni per l'uso dell’aspirapolvere
relativamente alla manutenzione ed alla pulizia
dell’aspirapolvere stesso, compreso il filtro. Svuotare
subito i serbatoi raccoglipolvere quando sono pieni. Pulire
regolarmente il filtro dell’aspirapolvere ed inserire sempre
completamente il filtro nell’aspirapolvere.

— Utilizzare esclusivamente i tubo flessibili di aspirazione
previsti dalla STAYER. Non manipolare il tubo flessibile
di aspirazione. Qualora dovessero penetrare frammenti
di pietra nel tubo flessibile di aspirazione, interrompere
il lavoro e pulire subito il tubo flessibile di aspirazione.
Evitare che il tubo flessibile di aspirazione si pieghi.

— Impiegare la fresatrice per muratura esclusivamente
secondo I'uso conforme alle norme.

— Utilizzare esclusivamente utensili in perfette condizioni
ed affilati. L'avanzamento del lavoro che si riduce
sensibilmente € un segno di accessori usurati.

— Osservare le prescrizioni generali sui posti di lavoro nei
cantieri.

— Provvedere per una buona aerazione.
— Garantire un settore di lavoro libero. In caso di
scanalature lunghe I'aspirapolvere deve potersi muovere
liberamente oppure lo stesso deve poter essere condotto
tempestivamente.

— Indossare protezione per l'udito, occhiali di protezione,
mascherina antipolvere ed ev. guanti. Quale mascherina
antipolvere utilizzare almeno una semimaschera che filtra
particelle della classe FFP2.
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—Utilizzare perla pulizia del posto dilavoro un aspirapolvere
adatto. Pulendo con la scopa non far sollevare polvere
depositata.

Attenzione quando si eseguono intagli in
pareti portanti

Non sottoporre I’elettroutensile a carico tanto
elevato da farlo fermare.

Bloccare il pezzo in lavorazione in modo
adatto a meno che esso non abbia di per sé
una stabilita sicura dovuta al proprio peso.
L’elettroutensile puod essere utilizzato
esclusivamente per tagli a secco.

Guidare l'elettroutensile sempre afferrandolo
ad entrambi le impugnature. Non guidare
oppure trasportare I'elettroutensile
afferrandolo alla curva di aspirazione.

> B> P>

Regolare la profondita di taglio.

Per equilibrare imprecisioni che si formano al distacco
del materiale tagliato, la profondita di taglio deve essere
preselezionata ca. 3 mm piu profonda della profondita
della scanalatura desiderata.

— Posizionare I'elettroutensile su entrambi i rulli 3 in modo
che le mole da taglio diamantate non tocchino il pezzo in
lavorazione.

— Accendere l'elettroutensile e penetrare lentamente nel
materiale.
— Guidare l'elettroutensile con entrambe le impugnature
e con avanzamento moderato, adatto al materiale da
lavorare.

— Con lelettroutensile si deve sempre operare con
fresatura bidirezionale. In caso contrario vi & il pericolo che
la macchina possa essere spinta in modo non controllato
fuori della linea di taglio.

— L'elettroutensile pud essere sia spinto che tirato in
direzione di taglio. Intagli verticali possono essere
realizzati facilmente tramite il modo operativo trainante
dall’alto in basso.

— Al temine del lavoro allontanare le mole da taglio
diamantate dalla scanalatura con il motore in funzione.

— Spegnere l'elettroutensile.
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Non frenare le mole di taglio diamantate che si stanno

arrestando tramite contropressione laterale.

A in modo che le mole da taglio diamantate
possano ruotare liberamente e non siano

rivolte verso il corpo.

/A

Non appoggiare mai I'elettroutensile spento
ma ancora rotante sui rulli 3 bensi lateralmente

Durante il lavoro le mole da taglio diamantate
diventano molto bollenti, non toccarle prima
che le stesse si siano raffreddate.

Rimuovere il materiale tagliato rimasto con lo scalpello 21.

Non sono possibili tagli curvi in quanto le mole da
taglio diamantate rimarrebbero bloccate nel pezzo in
lavorazione.

In caso di tranciatura di materiali in pannelli, gli stessi
devono appoggiare su una base solida oppure devono
essere supportati.

In caso di realizzazione di aperture nel muro, p. €s. con un
martello perforatore, & possibile evitare ampiamente un
distacco del materiale sulla superficie se € stata realizzata
precedentemente con la fresatrice per muratura una
scanalatura con la profondita di taglio massima.

Troncando materiali particolarmente duri, p. es.
calcestruzzo ad alto contenuto di ciottoli, la mola da
taglio diamantata pud surriscaldarsi e subire danni. Un
evidente indizio per una tale situazione & quando una
mola abrasiva da taglio diritto di diamante produce una
corona di scintille.

In questo caso, interrompere l'operazione di taglio e
far girare brevemente la mola da taglio diamantata in
funzionamento a vuoto ed al massimo della velocita in
modo che possa raffreddarsi.

Una sensibile diminuzione dell’avanzamento di lavoro e la
formazione di corona di scintille sono un chiaro indizio per
una mola da taglio diamantata non piu sufficientemente
affilata. Essa pud essere riaffilata eseguendo dei brevi
tagli su materiale abrasivo come p. es. su arenaria calcare.

Indicazioni relative alla statica

Fessure in pareti portanti sono soggette alla norma oppure
alle specifiche norme vigenti nel rispettivo Paese.

E obbligatorio attenersi a tali leggi e normative. Prima
di iniziare a lavorare, consultare l'ingegnere calcolatore
responsabile, I'architetto oppure la direzione responsabile
dei lavori.
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La profondita e la larghezza della scanalatura dipende
dalla lunghezza della scanalatura, dallo spessore della
parete e dal materiale da costruzione impiegato.

Istruzioni di Manutenzione ed assistenza

A
/A

Prima di qualunque intervento
sull’elettroutensile estrarre la spina di rete
dalla presa.

Per poter garantire buone e sicure operazioni
di lavoro, tenere sempre puliti I’elettroutensile
e le prese di ventilazione.

Al termine del lavoro smontare i dispositivi di serraggio e
pulire tutti i pezzi di serraggio e la cuffia di protezione.

Se nonostante gli accurati procedimenti di produzione e di
controllo I'elettroutensile dovesse guastarsi, la riparazione
va fatta effettuare da un punto di assistenza autorizzato
per gli elettroutensili STAYER.

Servizio di riparazione

Il servizio di assistenza risponde alle Vostre domande
relative alla riparazione ed alla manutenzione del Vostro
prodotto nonché concernenti le parti di ricambio. Disegniin
vista esplosa ed informazioni relative alle parti di ricambio
sono consultabili anche sul sito:

info@grupostayer.com

Il nostro team di consulenti tecnici saranno lieti di guidare
per I'attuazione di acquisizione, e la regolazione di prodotti
€ accessori.

Smaltimento e riciclaggio
Avviare ad un riciclaggio rispettoso dell’ambiente pistola a
spruzzo,unita elettrica,accessori edimballaggiscartati.

SoloperiPaesidellaCE:

Non gettare elettroutensili dismessi tra i rifiuti

domestici!
Conformemente alla norma delta direttiva
2012/19/UE suirifiuti di  apparecchiature
elettriche ed elettroniche (RAEE) ed
mmmm | all'attuazione del recepimento nel diritto
nazionale, gli elettroutensili diventati inservibili
devono essere raccolti separatamente ed

essereinviati duna riutilizzazlone ecologica.

Con ogniriserva dimodifiche tecniche.
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Normative

6.1 Dati tecnici

= Potenza

= Carico velocita

:%éj} = Disk dimensioni
= Kerf larghezza.

W = Profondita di taglio.

IE' = Classe di protezione

= Peso

L wa = Livello di potenza sonora
L oA = Livello di pressione sonora
@) = Vibrazione

Le caratteristiche si riferiscono a tensioni nominali [U]
230/240V - 50/60 Hz- 110/120 V-60Hz. In caso di tensioni
minori ed in caso di modelli speciali a seconda dei Paesi,
le caratteristiche riportate pos sono essere divergenti.
Si prega di tenere presente il codice prodotto applicato
sulla targhetta di costruzione del Vostro elettroutensile. Le
descrizioni commerciali disingoli elettroutensilipossono
variare.

Informazioni sulla rumorosita e sulla vibrazione
Valori del rumore e delle vibrazioni sano stati rilevati
secando la norma EN 62841-1 (pietra calcarea).

Il livello di pressione acustica stimato Adella macchina
ammonta a dB(A): livello di rumorosita 97 dB(A); livello di
potenza acustica 108 dB(A). Incertezza della misura K=3
dB.

Usare la protezione acustical!

Valori di vibrazione totali (somma vettoriale) determinati
secondo EN 62841-1: levigatura del muro a secco a" = 4
m/s?, K= 1,5 m/s2.

Il 'livello di vibrazioni indicato nelle presenti istruzioni e
stato rilevato seguendo una procedura di misurazione
conforme alla norma EN 62841-1 e puo essere utilizzato
per confrontare gli elettroutensili. Lo stesso idoneo anche
per una valutazione temporanea della sollecitazione da
vibrazioni.

Il livello di vibrazioni indicato rappresenta gli impieghi
principali dell’elettroutensile. Qualora [I'elettroutensile
venisse utilizzato tuttavia per altri impieghi, con accessori
differenti oppure con manutenzione insufficiente, |l
livello di vibrazioni puo differire. Questo puo aumentare
sensibilmente la sollecitazione da vibrazioniper l'intero
periodo ditempo operativo.

Per una valutazione precisa della sollecitazione da
vibrazioni bisognerebbe considerare anche i tempi in
cui l'apparecchio e spento oppure e acceso ma non e
utilizzato effettivamente. Questo puo ridurre chiaramente
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la sollecitazione da vibrazioni per I'intero periodo operativo.

Adottare misure di sicurezza supplementari per la
protezione dell’'operatore dall’effetto dalle vibrazioni come
p.es.: manutenzione dell’elettroutensile e degli accessori,
mani calda, organizzazione dello svolgimento del lavoro.
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General Power Tool Safety Warnings

1) Work area safety

a) Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark
areas invite accidents.

b) Do not operate power tools in explosive
atmospheres, such as in the presence of flammable
liquids, gases or dust. Power tools create sparks which
may ignite the dust or fumes.

c) Keep children and bystanders away while operating
a power tool. Distractions can cause you to lose control.

2) Electrical safety

a) Power tool plugs must match the outlet. Never
modify the plug in any way. Do not use any adapter
plugs with earthed (grounded) power tools. Unmodified
plugs and matching outlets will reduce risk of electric
shock.

b) Avoid body contact with earthed or grounded
surfaces, such as pipes, radiators, ranges and
refrigerators. There is an increased risk of electric shock
if your body is earthed or grounded.

c) Do not expose power tools to rain or wet conditions.
Water entering a power tool will increase the risk of electric
shock.

d) Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying,
pulling or unplugging the power tool. Keep cord away
from heat, oil, sharp edges or moving parts. Damaged or
entangled cords increase the risk of electric shock.

e) When operating a power tool outdoors, use an
extension cord suitable for outdoor use. Use of a cord
suitable for outdoor use reduces the risk of electric shock.
f) If operating a power tool in a damp location is
unavoidable, use a residual current device (RCD)
protected supply. Use of an RCD reduces the risk of
electric shock.

3) Personal safety

a) Stay alert, watch what you are doing and use
common sense when operating a power tool. Do
not use a power tool while you are tired or under the
influence of drugs, alcohol or medication. A moment
of inattention while operating power tools may result in
serious personal injury.

b) Use personal protective equipment. Always wear
eye protection. Protective equipment such as dust mask,
non-skid safety shoes, hard hat, or hearing protection used
for appropriate conditions will reduce personal injuries.

c) Prevent unintentional starting. Ensure the switch is
in the off-position before connecting to power source
and/or battery pack, picking up or carrying the tool.
Carrying power tools with your finger on the switch or
energising power tools that have the switch on invites
accidents.

d) Remove any adjusting key or wrench before turning
the power tool on. A wrench or a key left attached to a
rotating part of the power tool may result in personal injury.
e) Do not overreach. Keep proper footing and balance
at all times. This enables better control of the power tool
in unexpected situations.

f) Dress properly. Do not wear loose clothing or
jewellery. Keep your hair, clothing and gloves away
from moving parts. Loose clothes, jewellery or long hair
can be caught in moving parts.
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g) If devices are provided for the connection of dust
extraction and collection facilities, ensure these are
connected and properly used. Use of dust collection
can reduce dustrelated hazards.

4) Power tool use and care

a) Do not force the power tool. Use the correct power
tool for your application. The correct power tool will
do the job better and safer at the rate for which it was
designed.

b) Do not use the power tool if the switch does not turn
it on and off. Any power tool that cannot be controlled
with the switch is dangerous and must be repaired.

c) Disconnect the plug from the power source and/or
the battery pack from the power tool before making
any adjustments, changing accessories, or storing
power tools. Such preventive safety measures reduce
the risk of starting the power tool accidentally.

d) Store idle power tools out of the reach of children
and do not allow persons unfamiliar with the power
tool or these instructions to operate the power tool.
Power tools are dangerous in the hands of untrained
users.

e) Maintain power tools. Check for misalignment
or binding of moving parts, breakage of parts and
any other condition that may affect the power tool’s
operation. If damaged, have the power tool repaired
before use. Many accidents are caused by poorly
maintained power tools.

f) Keep cutting tools sharp and clean. Properly
maintained cutting tools with sharp cutting edges are less
likely to bind and are easier to control.

g) Use the power tool, accessories and tool bits etc.
in accordance with these instructions, taking into
account the working conditions and the work to be
performed. Use of the power tool for operations different
from those intended could result in a hazardous situation.
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This manual is consistent with the date of manufacture of
your machine, you will find information on the technical
data of the machine acquired manual check for updates
of our machines on the website: www.grupostayer.com

Specific safety instructions

Read all safety warnings, instructions,
illustrations and specifications provided
with this power tool. Failure to follow all
instructions listed below may result in electric
shock, fire and/or serious injury.

Always use guard provided with the tool. The guard
must be securely attached to the power tool and
positioned for maximum safety, so the least amount
of wheel is exposed towards the operator. Position
yourself and bystanders away from the plane of the
rotating wheel. The guard helps to protect operator
from broken wheel fragments and accidental contact with
wheel.

Use only diamond cut-off wheels for your power tool.
Just because an accessory can be attached to your power
tool, it does not assure safe operation.

The rated speed of the accessory must be at least
equal to the maximum speed marked on the power
tool.Accessories running faster than their rated speed
can break and fly apart.

Wheels must be used only for recommended
applications. For example: do not grind with the side
of cut-off wheel. Abrasive cutoff wheels are intended for
peripheral grinding, side forces applied to these wheels
may cause them to shatter.

Always use undamaged wheel flanges that are of
correct diameter for your selected wheel. Proper wheel
flanges support the wheel thus reducing the possibility of
wheel breakage.

The outside diameter and the thickness of your
accessory must be within the capacity rating of your
power tool. Incorrectly sized accessories cannot be
adequately guarded or controlled.

The arbour size of wheels and flanges must properly
fit the spindle of the power tool. Wheels and flanges with
arbour holes that do not match the mounting hardware of
the power tool will run out of balance, vibrate excessively
and may cause loss of control.

Do not use damaged wheels. Before each use, inspect
the wheels for chips and cracks. If power tool or
wheel is dropped, inspect for damage or install an
undamaged wheel. After inspecting and installing the
wheel, position yourself and bystanders away from
the plane of the rotating wheel and run the power tool
at maximum no load speed for one minute. Damaged
wheels will normally break apart during this test time.
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Wear personal protective equipment. Depending on
application, use face shield, safety goggles or safety
glasses. As appropriate, wear dust mask, hearing
protectors, gloves and workshop apron capable of
stopping small abrasive or workpiece fragments.
The eye protection must be capable of stopping flying
debris generated by various operations. The dust mask or
respirator must be capable of filtrating particles generated
by your operation. Prolonged exposure to high intensity
noise may cause hearing loss.

Keep bystanders a safe distance away from work area.
Anyone entering the work area must wear personal
protective equipment. Fragments of workpiece or of a
broken accessory may fly away and cause injury beyond
immediate area of operation.

Hold power tool by insulated gripping surfaces only,
when performing an operation where the cutting
accessory may contact hidden wiring or its own cord.
Cutting accessory contacting a “live” wire may make
exposed metal parts of the power tool “live” and shock the
operator.

Position the cord clear of the spinning accessory. If
you lose control of the power tool, the cord may be cut
or snagged and your hand or arm may be pulled into the
spinning accessory.

Never lay the power tool down until the accessory
has come to a complete stop. The spinning accessory
may grab the surface and pull the power tool out of your
control.

Do not run the power tool while carrying it at your side.
Accidental contact with the spinning accessory could snag
your clothing, pulling the accessory into your body.

Regularly clean the power tool’s air vents. The motor’s
fan will draw the dust inside the housing and excessive
accumulation of powdered metal may cause electrical
hazards.

Do not operate the power tool near flammable
materials. Sparks could ignite these materials.

Do not use accessories that require liquid coolants.
Using water or other liquid coolants may result in
electrocution or shock.

Kickback and related warnings

Kickback is a sudden reaction to a pinched or snagged
rotating wheel. Pinching or snagging causes rapid stalling
of the rotating wheel which in turn causes the uncontrolled
power tool to be forced in the direction opposite of the
wheel’s rotation at the point of the binding.

Maintain a firm grip on the power tool and position
your body and arm to allow you to resist kickback
forces. Always use auxiliary handle, if provided, for
maximum control over kickback or torque reaction
during start-up.
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The operator can control torque reactions or kickback
forces, if proper precautions are taken.

Never place your hand near the rotating accessory.
Accessory may kickback over your hand.

Do not position your body in the area where power
tool will move if kickback occurs. Kickback will propel
the tool in direction opposite to the wheel's movement at
the point of snagging.

Use special care when working corners, sharp edges,
etc. Avoid bouncing and snagging the accessory.
Corners, sharp edges or bouncing have a tendency to
shag the rotating accessory and cause loss of control or
kickback.

Do not attach a saw chain woodcarving blade or
toothed saw blade. Such blades create frequent kickback
and loss of control over the power tool.

Do not “jam” the cut-off wheel or apply excessive
pressure. Do not attempt to make an excessive depth
of cut. Overstressing the wheel increases the loading and
susceptibility to twisting or binding of the wheel in the cut
and the possibility of kickback or wheel breakage.

When wheel is binding or when interrupting a cut
for any reason, switch off the power tool and hold
the power tool motionless until the wheel comes to
a complete stop. Never attempt to remove the cut-
off wheel from the cut while the wheel is in motion
otherwise kickback may occur. Investigate and take
corrective action to eliminate the cause of wheel binding.

Do not restart the cutting operation in the workpiece.
Let the wheel reach full speed and carefully reenter
the cut. The wheel may bind, walk up or kickback if the
power tool is restarted in the workpiece.

Support panels or any oversized workpiece to
minimize the risk of wheel pinching and kickback.
Large workpieces tend to sag under their own weight.
Supports must be placed under the workpiece near the
line of cut and near the edge of the workpiece on both
sides of the wheel.

Use extra caution when making a “pocket cut” into
existing walls or other blind areas. The protruding
wheel may cut gas or water pipes, electrical wiring or
objects that can cause kickback.

Additional safety warnings

@ @ Wear safety goggles.

Use suitable detectors to determine if utility lines
are hidden in the work area or call the local utility
company for assistance. Contact with electric lines can
lead to fire and electric shock. Damaging a gas line can
lead to explosion. Penetrating a water line causes property
damage or may cause an electric shock.
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When working stone, use dust extraction. The vacuum
cleaner must be approved for the extraction of stone
dust. Using this equipment reduces dust-related hazards.

When working with the machine, always hold it firmly
with both hands and provide for a secure stance. The
power tool is guided more secure with both hands.

Secure the workpiece. A workpiece clamped with
clamping devices or in a vice is held more secure than
by hand.

Never use the machine with a damaged cable. Do not
touch the damaged cable and pull the mains plug
when the cable is damaged while working. Damaged
cables increase the risk of an electric shock.

Instructions for use

Placement tool
While reading the operating instructions, unfold the
graphics page for the machine and leave it open.

In conjunction with a vacuum cleaner and with firm support
of the cutting guide, the machine is intended to cut or slot
mainly mineral materials such as reinforced concrete,
brickwork and road surfaces without the use of water.

Assembly

AN

Dust extraction

Before any work on the machine itself, pull the
mains plug.

Dusts from materials such as lead-containing coatings,
some wood types, minerals and metal can be harmful to
one’s health. Touching or breathing-in the dusts can cause
allergic reactions and/or lead to respiratory infections of
the user or bystanders.

Some dusts are regarded as carcinogenic. Materials
containing asbestos may only be worked by specialists.

— Use dust extraction whenever possible.
— Provide for good ventilation of the working place.
— It is recommended to wear a P2 filterclass respirator.

Observe the relevant regulations in your country for the
materials to be worked. The vacuum cleaner must be
approved for the extraction of masonry dust. STAYER
provides suitable vacuum cleaners.

The machine can be plugged directly into the receptacle
of a STAYER all-purpose vacuum cleaner with remote
starting control. The vacuum cleaner starts automatically
when the machine is switched on.

Mount the elbow 11 (optional) onto the vacuum connection
10 and connect a vacuum hose 12 (accessory). Connect
the vacuum hose 12 with a vacuum cleaner (accessory).
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Mounting the Auxiliary Handle

Depending on the working manner, screw the auxiliary
handle 4 to the left on the auxiliary- handle holder.

Mounting Diamond Cutting Discs

When mounting and replacing diamond cutting
discs, it is recommended to wear protective
gloves.

Diamond cutting discs become very hot during

A operation; do not touch them until they have
cooled down.

Place the power tool on its side so that the cutting-depth

scale 2 can be seen. Loosen clamping lever 9 and adjust

the least cutting depth.

Dismounting the Clamping Assembly (see figure A)

Loosen the knobs 9 and remove the protective cap 22.
Press the spindle lock button 7 to lock the grinding spindle.

/A

Loosen the clamping nut 19 with the two-pin spanner 20
and unscrew the clamping nut 19. Remove the spacer
discs 18 and the mounting flange 16. Clean the grinder
spindle 15 and all parts to be mounted.

Actuate the spindie lock button only when the
grinder spindle is at a standstill. Otherwise,
the machine may become damaged.

Determining the Slot Width

The slot width results from the amount of spacer discs 18
between the two diamond cutting discs 17 (not included)
and the cutting width of the diamond cutting discs.

The machine can be operated with one or two diamond
cutting discs.

Mounting the Clamping Assembly (see figure A)

Set the mounting flange 16 onto the grinder spindle 15.
The mounting flange with its driving feature must be
properly seated on the grinding spindle.

If the disc has rotational direction indication
(arrow) mount the disk so that the arrow on
the head 6 coincides with the arrow on the
disc.

Place the diamond cutting disc 17 (not included) and the
spacer discs 18on the mounting flange 16.

A spacer discs 18 provided must always be
mounted. Otherwise, the diamond cutting disc 17

(not included) can become loose during operation and
lead to injuries.

Regardless of the requested slot width, all

Place the protective cover 22 and tighten the knobs or
nut 9.
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At least one spacer disc 18 must be mounted between two
diamond cutting discs 17 (not included).

When mounting the diamond cutting discs, ensure that the
direction-of-rotation arrows on the diamond cutting discs
match with the rotation rotation direction of the machine
(see direction of rotation arrow on the gear case).

Press the spindle lock button 7 to lock the grinding spindle.
Screw on the clamping nut 19 and tighten it with the two-
pin spanner 20.

When working with 2 diamond cutting discs 17 (not
included), always replace them in pairs. See graphics

page for the mounting sequence.
A protrude out of the protection guard, even at

the least preselected cutting depth. Therefore,
never set down the machine on the chaser rollers 3,
but always aside.

The mounted diamond cutting discs 17

lllustrated description

1 On/Off switch

2 Cutting-depth scale

3 Baking roll

4 Auxiliary handle

5 Brush cover

6 Rotation indicator

7 Spindle lock button

8 Protection guard with cutting guide
9 Clamping for depth stop adjustment
10 Vacuum connection

11 Elbow*

12 Vacuum hose*

13 Service key

14 Screw lever for protection guard
15 Grinder spindle

16 Mounting flange

17 Diamond cutting disc*

18 Spacer discs

19 Clamping nut

20 Two-pin for clamping nut of discs
21 Break-out tool*

22 Protective cover disk.

23 Safety button lock / unlock switch.

*Accessories shown or described are not part of the standard
delivery scope of the product. A complete overview of accessories
can be found in our accessories program.

Operating instructions
Placement and testing

Observe correct mains voltage! The voltage of
A the power source must agree with the voltage
specified on the nameplate of the machine.
Power tools marked with 230 V can also be
operated with 220 V.
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Switching On and Off
Before starting the unit, place the unit on the
A motor body, so that the diamond cutting discs

do not reach to touch the workpiece.
Otherwise, the diamond cutting discs can touch the
workpiece, resulting in possible loss of control over the
power tool when switching on.

For the implementation of the machine press the unlock
button switch 23 and then press the trigger on / off 1.

To switch off the power tool, release the On/Off switch 1.

A properly and be able to rotate freely. Carry out

a test run for at least one minute without any
load. Do not use diamond cutting discs that are
damaged, outofbalance, or vibrate. Damaged diamond
cutting discs can rupture and lead to injuries.

Never set down a coasting machine on the
chaser rollers 3, but always aside, so that the
diamond cutting discs can rotate freely and do
not face toward your body.

Check the diamond cutting discs before use.
The diamond cutting disc(s) must be mounted

Mains connection

Reduced starting current

The electronic reduced starting current limits the power
consumption when switching the tool on and enables
operation from a 13 ampere fuse.

Operation adjustment

Pre-selecting the Cutting Depth

/A

Loosen clamping lever 9 and adjust the desired cutting
depth according to the cutting-depth scale 2. Afterwards,
tighten clamping lever 9 again.

The cutting depth may only be pre-selected
when the machine is switched off.

General instructions for use

Please observe the following notes in order to reduce the
dust emissions occurring while working.

— Use only the combinations of wall chaser and
dustcategory M vacuum cleaner recommended by
STAYER. Other combinations can lead to insufficient dust
collection and separation.

— Observe the operating instructions of the vacuum cleaner
for maintenance and cleaning of the vacuum cleaner,
including the filter. Empty dust collection containers
immediately once full. Clean the filters of the vacuum
cleaner regularly and always insert the filters completely
into the vacuum cleaner.
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— Only use vacuum hoses as intended for by STAYER. Do
not manipulate the vacuum hose. When rocks or chunks
of stone/masonry are drawn into the vacuum hose, cease
work and clean the vacuum hose immediately. Prevent
the vacuum hose from being bent or creased.

— Use the wall chaser only according to its intended use.

— Only use tools that are in perfect condition. Decrease in
work progress is noticeable whilst using worn tools.

— Observe the general requirements for construction sites.
— Provide for good ventilation.

—Ensure thatthe working range/areaiis free of obstructions.
For longer slots, the vacuum cleaner must be guided along
in time, without obstructions in the path.

— Wear hearing protection, protective goggles, dust mask
and gloves as required. As dust mask, use at least a
particle-filtering class FFP2 half-mask.

— Use a suitable vacuum cleaner for cleaning the
workplace. Prevent settled dust from being swirled up by
sweeping.

Exercise caution when cutting slots in
structural walls.

Do not strain the machine so heavily that it
comes to a standstill.

Clamp the workpiece if it does not remain
stationary due to its own weight.

The machine may only be used for dry cutting.
Always guide the machine with both handles.

Do not guide or carry the machine by the
elbow.

> P B>

Adjust the cutting depth.

To compensate inaccuracies that occur when breaking
away the fin, the cutting depth must be set approx. 3 mm
deeper than the requested slot depth.

— Place the power tool in such a manner on both rear
chaser rollers 3, that the diamond cutting discs do not
touch the workpiece.

— Switch the machine on and slowly plunge into the
material.
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— Guide the machine with both handles, applying moderate
feed, suited to the material being worked.

— The machine must always work in an upgrinding
motion. Otherwise, the danger exists of it being pushed
uncontrolled out of the cut.

— The machine can be both pushed or pulled in the cutting
direction. Vertical slots can easily be cut by pulling the
machine from top to bottom.

— After finishing the working procedure, swivel the diamond
cutting discs out of the slot with the machine still running.
— Switch the power tool off.

Do not brake coasting diamond cutting discs by applying
sideward pressure.

AN
/A

Never set down a coasting machine on the
chaser rollers 3, but always aside, so that the
diamond cutting discs can rotate freely and do
not face toward your body.

Diamond cutting discs become very hot during
operation; do not touch them until they have
cooled down.

Remove the remaining fin of the material with the break-
out tool 21.

Curved cuts are not possible, as the diamond cutting discs
could jam in the material.

When cutting through plate materials, ensure that the
materials are firmly backed on a surface or supported.

When breaking through walls, e. g. with a rotary hammer,
most of the chipping-off of the surface material can be
avoided by first cutting in a slot with maximum cutting
depth.

For cutting expecially hard material, e. g., concrete
with high pebble content, the diamond cutting disc can
overheat and become damaged as a result. This is clearly
indicated by circular sparking, rotating with the diamond
cutting disc.

In this case, interrupt the cutting process and allow the
diamond cutting disc to cool by running the machine for a
short time at maximum speed with no load.
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Noticeable decreasing work progress and circular sparking
are indications of a diamond cutting disc that has become
dull. Briefly cutting into abrasive material (e. g. lime-sand
brick) can resharpen the disc again.

Information on Structures

Slots in structural walls are subject to the Standard, or
country-specific regulations.

These regulations are to be observed under all
circumstances.

Before beginning work, consult the responsible structural
engineer, architect or the construction supervisor. The
permitted slot depth and width depends on the slot length,
wall thickness and the building material used.

Maintenance and service instructions

Before any work on the machine itself, pull the
mains plug.

For safe and proper working, always keep the
machine and ventilation slots clean.
After finishing work, dismount the clamping fixtures and
clean all clamping parts as well as the protective cover.

If the machine should fail despite the care taken in
manufacturing and testing procedures, repair should be
carried out by an after-sales service centre for STAYER
power tools.

Repair service

Our after-sales service responds to your questions
conceming maintenance and repair ofyour product as well
as spare parts. Exploded views and information on spare
parts can also be found under:

info@grupostayer.com

Our customer consultants answer your questions
conceming best buy, application and adjustment of
productsand accessories.

Disposal and recycling
The machine, accessories and packaging should be
sorted for environmental-friendly recycling.

Only for EC countries:
Do not dispose of power tools into household waste!

According the European Guideline 2012/19/
E\/ UE for Waste Electrical and Electronic
—

Subject to change without notice.

Equipment and its implementation into national
right,power tools that are no longer usable
must be collected separately and disposed of
in an environmentally correct manner.




ENGLISH
27

Regulations

Technical Data

@ = Power input
=No Load speed
:?éﬂu = Disc Dimension

= Kerf width.
€7~ = Cutting depth.

IE' = Protection class

= Weight
Loa = Sound power level
Loa = Sound pressure level

@) = Vibration

The values givenarevalid for nominalvoltages [U]230/240
V-50/60 Hz - 110/120 V - 60Hz. For lower voltage and
models for specific countries, these values can vary.
Please observe the article number on the type plata of
your machine.The trade names of the individual machines
may vary.

Noise/ Vibration Information

Measured sound values determined according to EN
62841-1. Typically the A-weighted noise levels of the
product are: Sound pressure level 97 dB(A); Sound power
level 108 dB(A). Uncertainty K=3 dB.

Wear hearing protection!

Vibration total values (triax vector sum) determined
according to EN 62841-1: Vibration emission value a, =
9.0m/s?, Uncertainty K =2.0 m/s2.

The vibration emission level given in this information sheet
has been measured in accordance with a standardised
test given in EN 62841-1 and may be used to compare
one tool with another. It may be used for a preliminary
assessment of exposure.

The declared vibration emission level represents the
main applications of the tool. However if the tool is used
for different applications,with different accessories or
poorly maintained, the vibration emission may differ.
This may significantly increase the exposure leveloverthe
totalworking period.

An estimation of the levelof exposure to vibration should
also take into account the times when the tool is switched
off or when it is running but not actually doing the job. This
may significantly reduce theexposure level over the total
working period.

Identify additional safety measures to protect the operator
from the effects of vibration such as: maintain the tool and
the accessories,keepthe hands warm, organisation of
work pattems.
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Allgemeine Sicherheitshinweise fur

Elektrowerkzeuge

1) Arbeitsplatzsicherheit

a) Halten Sie lhren Arbeitsbereich sauber und gut
beleuchtet. Unordnung oderunbeleuchtete Arbeitsbereiche
kénnen zu Unfallen fihren.

b) Arbeiten Sie mit dem Elektrowerkzeug nicht
in explosionsgefdhrdeter Umgebung, in der sich
brennbare Fliissigkeiten, Gase oder Staube befinden.
Elektrowerkzeuge erzeugen Funken, die den Staub oder
die Dampfe entziinden kénnen.

c) Halten Sie Kinder und andere Personen wahrend der
Benutzung des Elektrowerkzeugs fern. Bei Ablenkung
kénnen Sie die Kontrolle Uber das Gerat verlieren.

2) Elektrische Sicherheit

a) Der Anschlussstecker des Elektrowerkzeuges
muss in die Steckdose passen. Der Stecker darf in
keiner Weise verandert werden. Verwenden Sie keine
Adapterstecker gemeinsam mit schutzgeerdeten
Elektrowerkzeugen. Unveranderte Stecker und passende
Steckdosen verringern das Risiko eines elektrischen
Schlages.

b) Vermeiden Sie Korperkontakt mit geerdeten
Oberflachen, wie von Rohren, Heizungen, Herden und
Kiihlschranken. Es besteht ein erhéhtes Risiko durch
elektrischen Schlag, wenn |hr Kérper geerdet ist.

c) Halten Sie Elektrowerkzeuge von Regen oder Nasse
fern. Das Eindringen von Wasser in ein Elektrowerkzeug
erhoht das Risiko eines elektrischen Schlages.

d) Zweckentfremden Sie das Kabel nicht, um das
Elektrowerkzeug zu tragen, aufzuhiangen oder um den
Stecker aus der Steckdose zu ziehen. Halten Sie das
Kabel fern von Hitze, Ol, scharfen Kanten oder sich
bewegenden Gerateteilen. Beschadigte oder verwickelte
Kabel erhéhen das Risiko eines elektrischen Schlages.

e) Wenn Sie mit einem Elektrowerkzeug im Freien
arbeiten, verwenden Sie nur Verldngerungskabel,
die auch fiir den AuBenbereich geeignet sind. Die
Anwendung eines fir den AufRenbereich geeigneten
Verlangerungskabels verringert das Risiko eines
elektrischen Schlages.

f) Wenn der Betrieb des Elektrowerkzeuges in feuchter
Umgebung nicht vermeidbar ist, verwenden Sie einen
Fehlerstromschutzschalter.

Der Einsatz eines Fehlerstromschutzschalters vermindert
das Risiko eines elektrischen Schlages.

3) Sicherheit von Personen

a) Seien Sie aufmerksam, achten Sie darauf, was Sie
tun, und gehen Sie mit Vernunft an die Arbeit mit einem
Elektrowerkzeug. Benutzen Sie kein Elektrowerkzeug,
wenn Sie mide sind oder unter dem Einfluss von
Drogen, Alkohol oder Medikamenten stehen. Ein Moment
der Unachtsamkeit beim Gebrauch des Elektrowerkzeuges
kann zu ernsthaften Verletzungen fihren.

b) Tragen Sie personliche Schutzausriistung und
immer eine Schutzbrille. Das Tragen personlicher
Schutzausristung, wie Staubmaske, rutschfeste
Sicherheitsschuhe, Schutzhelm oder Gehérschutz, je nach
Art und Einsatz des Elektrowerkzeuges, verringert das
Risiko von Verletzungen.

c) Vermeiden Sie eine unbeabsichtigte Inbetriebnahme.
Vergewissern Sie sich, dass das Elektrowerkzeug
ausgeschaltet ist, bevor Sie es an die Stromversorgung
und/oder den Akku anschlieBen, es aufnehmen oder
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tragen. Wenn Sie beim Tragen des Elektrowerkzeuges den
Finger am Schalter haben oder das Gerat eingeschaltet an
die Stromversorgung anschlief3en, kann dies zu Unfallen
fuhren.

d) Entfernen Sie Einstellwerkzeuge oder
Schraubenschliissel, bevor Sie das Elektrowerkzeug
einschalten. Ein Werkzeug oder Schlissel, der sich in
einem drehenden Gerateteil befindet, kann zu Verletzungen
fuhren.

e) Vermeiden Sie eine abnormale Korperhaltung.
Sorgen Sie fiir einen sicheren Stand und halten Sie
jederzeit das Gleichgewicht. Dadurch kénnen Sie das
Elektrowerkzeug in unerwarteten Situationen besser
kontrollieren.

f) Tragen Sie geeignete Kleidung. Tragen Sie keine weite
Kleidung oder Schmuck. Halten Sie Haare, Kleidung
und Handschuhe fern von sich bewegenden Teilen.
Lockere Kleidung, Schmuck oder lange Haare kdnnen von
sich bewegenden Teilen erfasst werden.

g) Wenn Staubabsaug- und -auffangeinrichtungen
montiert werden kénnen, vergewissern Sie sich, dass
diese angeschlossen sind und richtig verwendet
werden. Verwendung einer Staubabsaugung kann
Gefahrdungen durch Staub verringern.

4) Sorgfiltiger Umgang mit und Gebrauch von
Elektrowerkzeugen

a) Uberlasten Sie das Gerat nicht. Verwenden Sie fiir
lhre Arbeit das dafiir bestimmte Elektrowerkzeug. Mit
dem passenden Elektrowerkzeug arbeiten Sie besser und
sicherer im angegebenen Leistungsbereich.

b) Benutzen Sie kein Elektrowerkzeug, dessen Schalter
defekt ist. Ein Elektrowerkzeug, das sich nicht mehr ein-
oder ausschalten Iasst, ist gefahrlich und muss repariert
werden.

c) Ziehen Sie den Stecker aus der Steckdose und/oder
entfernen Sie den Akku, bevor Sie Gerateeinstellungen
vornehmen, Zubehorteile wechseln oder das Gerat
weglegen. Diese Vorsichtsmallnahme verhindert den
unbeabsichtigten Start des Elektrowerkzeuges.

d) Bewahren Sie unbenutzte Elektrowerkzeuge
auBerhalb der Reichweite von Kindern auf. Lassen Sie
Personen das Geriat nicht benutzen, die mit diesem
nicht vertraut sind oder diese Anweisungen nicht
gelesen haben. Elektrowerkzeuge sind gefahrlich, wenn
Sie von unerfahrenen Personen benutzt werden.

e) Pflegen Sie Elektrowerkzeuge mit Sorgfalt.
Kontrollieren Sie, ob bewegliche Teile einwandfrei
funktionieren und nicht klemmen, ob Teile gebrochen
oder so beschadigt sind, dass die Funktion des
Elektrowerkzeuges beeintrachtigt ist. Lassen Sie
beschadigte Teile vor dem Einsatz des Gerates
reparieren. Viele Unfalle haben ihre Ursache in schlecht
gewarteten Elektrowerkzeugen.

f) Halten Sie Schneidwerkzeuge scharf und sauber.
Sorgfaltig gepflegte Schneidwerkzeuge mit scharfen
Schneidkanten verklemmen sich weniger und sind leichter
zu fuhren.

g) Verwenden Sie Elektrowerkzeug, Zubehor,
Einsatzwerkzeuge usw. entsprechend diesen
Anweisungen. Beriicksichtigen Sie dabei die
Arbeitsbedingungen und die auszufiihrende Tatigkeit.
Der Gebrauch von Elektrowerkzeugen fir andere als
die vorgesehenen Anwendungen kann zu gefahrlichen
Situationen fiihren.
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DasHandbuchstehtimEinklangmitdemHerstellungsdatum
Ihrer Maschine, werden Sie Informationen uber die
technischen Daten der Maschine erworben manuelle
Prufung auf Updates unserer Maschinen auf der Website
zu finden: www.grupostayer.com

Spezielle Sicherheitshinweise
Lesen Sie alle Sicherheitshinweise,
Anweisungen, Abbildungen und
Vorschriften, die diesem Elektrowerkzeug
beiliegen. Versaumnisse bei der Einhaltung
der folgenden  Anweisungen kénnen
elektrischen Schlag, Brand und/oder schwere
Verletzungen verursachen.

Benutzen Sie das Elektrowerkzeug nur mit der
mitgelieferten Schutzhaube. Die Schutzhaube muss
sicher am Elektrowerkzeug angebracht und so
eingestellt sein, dass ein HochstmaB an Sicherheit
erreicht wird, d.h. der kleinstmogliche Teil der
Trennscheibe zeigt offen zur Bedienperson. Die
Schutzhaube soll die Bedienperson vor Bruchstiicken und
zufalligem Kontakt mit der Trennscheibe schitzen.

Verwenden Sie nur Diamant-Trennscheiben fiir lhr
Elektrowerkzeug. Nur weil Sie das Zubehdr an |hrem
Elektrowerkzeug befestigen kdnnen, garantiert das keine
sichere Verwendung.

Die zulassige Drehzahl des Einsatzwerkzeugs
muss mindestens so hoch sein wie die auf dem
Elektrowerkzeug angegebene Hochstdrehzahl.
Zubehor, das sich schneller als zulassig dreht, kann
zerbrechen und umherfliegen.

Diamant-Trennscheiben dirfen nur fir die
empfohlenen Einsatzmoglichkeiten verwendet
werden. Z. B.: Schleifen Sie nie mit der Seitenflache
einer Trennscheibe. Trennscheiben sind zum
Materialabtrag mit der Kante der Scheibe bestimmt.
Seitliche Krafteinwirkung auf diese Schleifkérper kann sie
zerbrechen.

Verwenden Sie immer unbeschédigte Spannflansche
in der richtigen GroRe fiir die von lhnen gewahlte
Trennscheibe. Geeignete Flansche stlitzen die
Trennscheibe und verringern so die Gefahr eines
Trennscheibenbruchs.

AuBendurchmesser und Dicke des Einsatzwerkzeugs
miussen den MaBangaben lhres Elektrowerkzeugs
entsprechen. Falsch bemessene Einsatzwerkzeuge
kénnen nicht ausreichend abgeschirmt oder kontrolliert
werden.

Trennscheiben, Flansche oder anderes Zubehdr missen
genau auf die Schleifspindel lhres Elektrowerkzeugs
passen. Einsatzwerkzeuge, die nicht genau auf die
Schleifspindel des Elekirowerkzeugs passen, drehen
sich ungleichmalRig, vibrieren sehr stark und kénnen zum
Verlust der Kontrolle flihren.
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Verwenden Sie keine beschadigten Einsatzwerkzeuge.
Kontrollieren Sie vor j eder Verwendung
Einsatzwerkzeuge auf Absplitterungen und Risse.
Wenn das Elektrowerkzeug oder das Einsatzwerkzeug
herunterfillt, (iberprifen Sie, ob es beschéadigt
ist, oder verwenden Sie ein unbeschadigtes
Einsatzwerkzeug. Wenn Sie das Einsatzwerkzeug
kontrolliert und eingesetzt haben, halten Sie und in
der Ndhe befindliche Personen sich auBerhalb der
Ebene des rotierenden Einsatzwerkzeugs auf und
lassen Sie das Elektrowerkzeug eine Minute lang mit
Hochstdrehzahl laufen. Beschadigte Einsatzwerkzeuge
brechen meist in dieser Testzeit.

Tragen Sie personliche Schutzausristung. Verwenden
Sie je nach Anwendung Vollgesichtsschutz, Augenschutz
oder Schutzbrille. Soweit angemessen, tragen Sie
Staubmaske, Gehorschutz, Schutzhandschuhe oder
Spezialschirze, die kleine Schleif- und Materialpartikel
von |lhnen fernhalt. Die Augen sollen vor herumfliegenden
Fremdkdrpern geschutzt werden, die bei verschiedenen
Anwendungen entstehen. Staub- oder Atemschutzmaske
missen den bei der Anwendung entstehenden Staub
filtern. Wenn Sie lange lautem Larm ausgesetzt sind,
kdénnen Sie einen Horverlust erleiden.

Achten Sie bei anderen Personen auf sicheren Abstand
zu lhrem Arbeitsbereich. Jeder, der den Arbeitsbereich
betritt, muss persoénliche Schutzausriistung tragen.
Bruchsticke des Werkstiicks oder gebrochener
Einsatzwerkzeuge kdnnen wegfliegen und Verletzungen
auch aulderhalb des direkten Arbeitsbereichs verursachen.

Halten Sie das Gerat nur an den isolierten Griffflachen,
wenn Sie Arbeiten ausfiihren, bei denen das
Einsatzwerkzeug verborgene Stromleitungen oder
das eigene Netzkabel treffen kann. Der Kontakt mit
einer spannungsfihrenden Leitung kann auch metallene
Gerateteile unter Spannung setzen und zu einem
elektrischen Schlag fihren. Halten Sie das Netzkabel von
sich drehenden Einsatzwerkzeugen fern.Wenn Sie die
Kontrolle Uber das Gerat verlieren, kann das Netzkabel
durchtrennt oder erfasst werden und |hre Hand oder Ihr
Arm in das sich drehende Einsatzwerkzeug geraten.

Legen Sie das Elektrowerkzeug niemals ab, bevor das
Einsatzwerkzeug vollig zum Stillstand gekommen ist.
Das sich drehende Einsatzwerkzeug kann in Kontakt mit
der Ablageflache geraten, wodurch Sie die Kontrolle Gber
das Elektrowerkzeug verlieren kdnnen.

Lassen Sie das Elektrowerkzeug nicht laufen, wahrend
Sie es tragen. lhre Kleidung kann durch zufalligen Kontakt
mit dem sich drehenden Einsatzwerkzeug erfasst werden,
und das Einsatzwerkzeug sich in lhren Kérper bohren.

Reinigen Sie regelmaBig die Liiftungsschlitze lhres
Elektrowerkzeugs. Das Motorgeblase zieht Staub in das
Gehause, und eine starke Ansammlung von Metallstaub
kann elektrische Gefahren verursachen.

Verwenden Sie das Elektrowerkzeug nicht in der
Ndhe brennbarer Materialien. Funken konnen diese
Materialien entziinden.
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Verwenden Sie keine Einsatzwerkzeuge, die fliissige
KihlImittel erfordern. Die Verwendung von Wasser oder
anderen flissigen Kuhlmitteln kann zu einem elektrischen
Schlag fiuhren.

Riickschlag und entsprechende Sicherheitshinweise

Ruckschlag ist die plotzliche Reaktion infolge eines
hakenden oder blockierten drehenden Einsatzwerkzeugs,
wie Schleifscheibe, Schleifteller, Drahtblrste usw.
Verhaken oder Blockieren fiihrt zu einem abrupten Stopp
des rotierenden Einsatzwerkzeugs. Dadurch wird ein
unkontrolliertes Elektrowerkzeug gegen die Drehrichtung
des Einsatzwerkzeugs an der Blockierstelle beschleunigt.

Halten Sie das Elektrowerkzeug gut fest und
bringen Sie lhren Koérper und lhre Arme in eine
Position, in der Sie die Riickschlagkrafte abfangen
kénnen. Verwenden Sie immer den Zusatzgriff, falls
vorhanden, um die groBtmodgliche Kontrolle iiber
Riickschlagkrifte oder Reaktionsmomente beim
Hochlauf zu haben. Die Bedienperson kann durch
geeignete VorsichtsmaBnahmen die Riickschlag- und
Reaktionskrafte beherrschen.

Bringen Sie lhre Hand nie in die Ndhe sich drehender
Einsatzwerkzeuge. Das Einsatzwerkzeug kann sich
beim Rickschlag Gber Ihre Hand bewegen.

Meiden Sie mit lhrem Koérper den Bereich, in den das
Elektrowerkzeug bei einem Riickschlag bewegt wird.
Der Rickschlag treibt das Elektrowerkzeug in die Richtung
entgegengesetzt zur Bewegung der Schleifscheibe an der
Blockierstelle.

Arbeiten Sie besonders vorsichtig im Bereich von
Ecken, scharfen Kanten usw. Verhindern Sie, dass
Einsatzwerkzeuge vom Werkstiick zuriickprallen und
verklemmen. Das rotierende Einsatzwerkzeug neigt bei
Ecken, scharfen Kanten oder wenn es abprallt, dazu, sich
zu verklemmen. Dies verursacht einen Kontrollverlust
oder Ruckschlag.

Verwenden Sie kein Ketten- oder gezdhntes Sageblatt
Solche Einsatzwerkzeuge verursachen haufig einen
Ruckschlag oder den Verlust der Kontrolle Uber das
Elektrowerkzeug. Vermeiden Sie ein Blockieren der
Trennscheibe oder zu hohen Anpressdruck. Flihren Sie
keine (ibermaRig tiefen Schnitte aus. Eine Uberlastung
der Trennscheibe erhéht deren Beanspruchung und die
Anfalligkeit zum Verkanten oder Blockieren und damit die
Méglichkeit eines Rickschlags oder Schleifkdrperbruchs.

Falls die Trennscheibe verklemmt oder Sie die
Arbeit unterbrechen, schalten Sie das Gerat aus und
halten Sie es ruhig, bis die Scheibe zum Stillstand
gekommen ist. Versuchen Sie nie, die noch laufende
Trennscheibe aus dem Schnitt zu ziehen, sonst kann
ein Riickschlag erfolgen. Ermitteln und beheben Sie die
Ursache flir das Verklemmen.

Schalten Sie das Elektrowerkzeug nicht wieder ein,
solange es sich im Werkstiick befindet. Lassen Sie die
Trennscheibe erst ihre volle Drehzahl erreichen, bevor
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Sie den Schnitt vorsichtig fortsetzen. Anderenfalls
kann die Scheibe verhaken, aus dem Werkstiick springen
oder einen Rickschlag verursachen.

Stiitzen Sie Platten oder groRBe Werkstiicke ab, um das
Risiko eines Riickschlags durch eine eingeklemmte
Trennscheibe zu vermindern. GroRe Werkstiicke
koénnen sich unter ihrem eigenen Gewicht durchbiegen.
Das Werkstiick muss auf beiden Seiten abgestitzt
werden, und zwar sowohl in der Nahe des Trennschnitts
als auch an der Kante.

SeienSiebesondersvorsichtigbei, Taschenschnitten*
in bestehende Wande oder andere nicht einsehbare
Bereiche. Die eintauchende Trennscheibe kann beim
Schneiden in Gas- oder Wasserleitungen, elektrische
Leitungen oder andere Objekte einen Ruickschlag
verursachen.

Zusitzliche Sicherheitshinweise

@ % Tragen Sie eine Schutzbrille.

Verwenden Sie geeignete Suchgerate, um verborgene
Versorgungsleitungen aufzuspiiren, oder ziehen Sie
die ortliche Versorgungsgesellschaft hinzu. Kontakt
mit Elektroleitungen kann zu Feuer und elektrischem
Schlag fuhren. Beschadigung einer Gasleitung kann
zur Explosion fihren. Eindringen in eine Wasserleitung
verursacht Sachbeschadigung oder kann einen
elektrischen Schlag verursachen.

Verwenden Sie zum Bearbeiten von Stein eine
Staubabsaugung. Der Staubsauger muss zum
Absaugen von Steinstaub zugelassen sein. Das
Verwenden dieser Einrichtungen verringert Gefahrdungen
durch Staub.

Halten Sie das Elektrowerkzeug beim Arbeiten fest
mit beiden Handen und sorgen Sie fiir einen sicheren
Stand.Das Elektrowerkzeug wird mit zwei H&nden
sicherer gefuhrt.

Sichern Sie das Werkstiick. Ein mit Spannvorrichtungen
oder Schraubstock festgehaltenes Werkstlick ist sicherer
gehalten als mit Ihrer Hand.

Benutzen Sie das Elektrowerkzeug nicht mit
beschadigtem Kabel. Beriihren Sie das beschadigte
Kabel nicht und ziehen Sie den Netzstecker, wenn
das Kabel wahrend des Arbeitens beschadigt wird.
Beschadigte Kabel erhéhen das Risiko eines elektrischen
Schlages.

Inbetriebnahmeanleitung

Placement-Tool

Bitte klappen Sie die Aufklappseite mit der Darstellung
des Elektrowerkzeugs auf, und lassen Sie diese Seite
aufgeklappt, wahrend Sie die Betriebsanleitung lesen.
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Das Elektrowerkzeug ist bestimmt, in Verbindung mit
einem Sauger der Staubklasse M, bei fester Auflage mit
dem Fuhrungsschlitten in Uberwiegend mineralischen
Werkstoffen wie z. B. Stahlbeton, Mauerwerk und
Straflenbelagen ohne Verwendung von Wasser zu
trennen oder zu schlitzen.

Montage
Ziehen Sie vor allen Arbeiten am
A Elektrowerkzeug den Netzstecker aus der
Steckdose.
Staubabsaugung

Staube von Materialien wie bleihaltigem Anstrich,
einigen Holzarten, Mineralien und Metall kénnen
gesundheitsschadlich sein. BerUhren oder Einatmen
der Staube koénnen allergische Reaktionen und/oder
Atemwegserkrankungen des Benutzers oder in der Nahe
befindlicher Personen hervorrufen.

Manche Staube gelten als krebserregend. Asbesthaltiges
Material darf nur von Fachleuten bearbeitet werden.

— Benutzen Sie moglichst eine Staubabsaugung.

— Sorgen Sie fur gute Belliftung des Arbeitsplatzes.

— Es wird empfohlen, eine Atemschutzmaske mit
Filterklasse P2 zu tragen.

Beachten Sie in lhrem Land glltige Vorschriften fur die zu
bearbeitenden Materialien.

Der Staubsauger muss zum Absaugen von Steinstaub
zugelassen sein. STAYER bietet geeignete Staubsauger
an.

Das Elektrowerkzeug kann direkt an die Steckdose eines
STAYER - Allzwecksaugers mit Fernstarteinrichtung
angeschlossen werden. Dieser wird beim Einschalten des
Elektrowerkzeuges automatisch gestartet.

Stecken Sie den Absaugkrimmer 11 (fakultativ) auf
den Absaugstutzen 10 und schl ielRen Sie einen
Absaugschlauch 12 (Zubehor) an. Verbinden Sie den
Absaugschlauch 12 mit einem Staubsauger (Zubehor).

Zusatzgriff montieren
Schrauben Sie den Zusatzgriff 4 abhangig von der
Arbeitsweise rechts oder links am Zusatzgriffhalter fest.

Diamant-Trennscheiben montieren

0
A\

Legen Sie das Elektrowerkzeug auf die Seite, so dass
die Schnitttiefenskala 2 sichtbar ist. Losen Sie den
Spannhebel 9 und stellen Sie die kleinste Schnitttiefe ein.

Zum Einsetzen und Wechseln von Diamant-
Trennscheiben wird das Tragen von
Schutzhandschuhen empfohlen.

Diamant-Trennscheiben werden beim Arbeiten

sehr heiB, fassen Sie diese nicht an, bevor sie
abgekiihlt sind.

Spannvorrichtungen demontieren (siehe Bild A)
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Lésen Sie die Schrauben 9 und entfernen Sie die
Schutzkappe 22. Driicken Sie die Spindel-Arretiertaste 7,
um die Schleifspindel festzustellen.

Betatigen Sie die Spindel-Arretiertaste nur bei
A stillstehender Schileifspindel. Das
Elektrowerkzeug kann sonst beschadigt

werden.

Lésen Sie die Spannmutter 19 mit dem Zweilochschliissel
20 und schrauben Sie die Spannmutter 19 ab. Nehmen
Sie die Distanzscheiben 18 und den Aufnahmeflansch
16 ab. Reinigen Sie die Schleifspindel 15 und alle zu
montierenden Teile.

Nutbreite bestimmen

Die Nutbreite ergibt sich aus der Anzahl der
Distanzscheiben 18 zwischen den beiden Diamant-
Trennscheiben 17 (nicht im Lieferumfang enthalten) und
der Schnittbreite der Diamant-Trennscheiben.

Sie durfen das Elektrowerkzeug mit einer oder zwei
Diamant-Trennscheiben benutzen.

Spannvorrichtungen montieren (siehe Bild A)

Setzen Sie den Aufnahmeflansch 16 auf die Schleifspindel
15. Der Aufnahmeflansch muss mit seiner Drehmithahme
korrekt auf der Schleifspindel sitzen.

AN

Setzen Sie die Diamant-Trennscheibe 17 (nicht im
Lieferumfang enthalten) und die Distanzscheiben 18 auf

den Aufnahmeflansch 16.
A missen immer alle mitgelieferten

Distanzscheiben 18 montiert werden. Die
Diamant-Trennscheibe 17 (nicht im Lieferumfang
enthalten) kann sich sonst wahrend des Betriebes I6sen
und Verletzungen verursachen.

Wenn die Disk Drehrichtung (Pfeil) montieren
Sie die Diskette so, dass der Pfeil auf dem
Kopf 6 fillt mit dem Pfeil auf der Scheibe.

Unabhédngig von der gewiinschten Nutbreite

Setzen Sie die Schutzabdeckung 22 und ziehen Sie die
Knépfe oder nuss 9.

im
eine

Zwischen 2 Diamant-Trennscheiben 17 (nicht
Lieferumfang enthalten) muss mindestens
Distanzscheibe 18 montiert sein.

Achten Sie bei der Montage der Diamant-Trennscheiben
darauf, dass die Drehrichtungspfeile auf den
Diamant- Trennscheiben und die Drehrichtung des
Elektrowerkzeuges (siehe Drehrichtungspfeil auf dem
Getriebekopf) Gbereinstimmen.

Driicken Sie die Spindel-Arretiertaste 7, um die
Schleifspindel festzustellen. Schrauben Sie die
Spannmutter 19 auf und ziehen Sie diese mit dem
Zweilochschlissel 20 fest.
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Beim Arbeiten mit 2 Diamant-Trennscheiben 17 (nicht
im Lieferumfang enthalten) wechseln Sie diese immer
paarweise aus. Die Reihenfolge der Montage ist auf der

Grafikseite ersichtlich.
A ragen auch bei der kleinsten vorgewahlten

Schnitttiefe aus der Schutzhaube heraus.
Stellen Sie deshalb das Elektrowerkzeug nie auf den
Laufrollen 3, sondern immer seitlich ab.

Die montierten Diamant-Trennscheiben 17

lllustrierte Beschreibung

1 Ein-/Ausschalter

2 Schnitttiefenskala

3 Abprefrolle

4 Zusatzgriff

5 Burstenabdeckung

6 Drehrichtungsanzeige

7 Spindel-Arretiertaste

8 Schutzhaube mit Fihrungsschlitten

9 Tiefenanschlageinstellung

10 Absaugstutzen

11 Absaugkrimmer*

12 Absaugschlauch*

13 Service-Taste

14 Schraube fur Schutzhaube

15 Schleifspindel

16 Aufnahmeflansch

17 Diamant-Trennscheibe*

18 Distanzscheiben

19 Spannmutter

20 Schlissel Spannmutter von festplatten

21 Ausbrechwerkzeug*

22 Schutzhiille Festplatte.

23 Sicherheit Taste Sperren / Entsperren-Schalter.
*Abgebildetes oder beschriebenes Zubehor gehért nicht zum
Standard-Lieferumfang. Das vollstdandige Zubehor finden Sie in
unserem Zubehoérprogramm.

Bedienungsanleitung
Platzierung und-priifung

Beachten Sie die Netzspannung! Die Spannung
A der Stromquelle muss mit den Angaben auf

dem Typenschild des Elektrowerkzeuges
iibereinstimmen. Mit 230 V gekennzeichnete
Elektrowerkzeuge konnen auch an 220 V betrieben
werden.

Ein-/Ausschalten
Vor Inbetriebnahme des Gerates, das Gerit
A auf den Motor Korper, so dass die Diamant-

Trennscheiben nicht erreichen, um das

Werkstiick zu beriihren. Die Diamant-
Trennscheiben konnen sonst das Werkstlick berihren
und Sie kdénnen beim Einschalten die Kontrolle (iber das
Elektrowerkzeug verlieren.

Fir die Ausfllhrung der Maschine driicken Sie die
Entriegelungstaste Schalter 23 und driicken Sie dann den
Ausléser on / off 1.
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Um das Elektrowerkzeug auszuschalten lassen Sie den
Ein-/Ausschalter 1 los bzw.
Stellen Sie das nachlaufende Elektrowerkzeug
A nie auf den Laufrollen 3 ab, sondern seitlich
so, dass sich die Diamant-Trennscheiben frei
drehen kénnen und nicht zum Korper zeigen.

Uberpriifen Sie die Diamant-Trennscheibe vor

dem Gebrauch. Die Diamant-Trennscheibe

muss einwandfrei montiert sein und sich frei

drehen konnen. Fiihren Sie einen Probelauf
von mindestens 1 Minute ohne Belastung durch.
Verwenden Sie keine beschadigten, unrunden oder
vibrierenden Diamant- Trennscheiben. Beschadigte
Diamant-Trennscheiben konnen  zerbersten und
Verletzungen verursachen.

Anschluss an das Netz

Anlaufstrombegrenzung

Die elektronische Anlaufstrombegrenzung begrenzt die
Leistung beim Einschalten des Elektrowerkzeuges und
ermoglicht den Betrieb an einer 16-A-Sicherung.

Bedienung Einstellung

Schnitttiefe vorwahlen

AN

Lésen Sie den Spannhebel 9 und stellen Sie die
gewlinschte Schnitttiefe gemal der Schnitttiefenskala 2
ein. Stellen Sie den Spannhebel 9 anschlieRend wieder
fest.

Das Vorwdhlen der Schnitttiefe darf nur bei
ausgeschaltetem Elektrowerkzeug erfolgen.

Allgemeine Hinweise zur Anwendung

Beachten Sie folgende Hinweise, um die beim Arbeiten
auftretenden Staubemissionen zu verringern.

— Verwenden Sie nur von STAYER empfohlene
Kombinationen aus Mauernutfrdse und Sauger der
Staubklasse M. Andere Kombinationen kdnnen zu einer
schlechteren Erfassung und Abscheidung der Stdube
fuhren.

— Beachten Sie die Bedienungsanleitung des Saugers zur
Wartung und zur Reinigung des Saugers einschlieRlich
der Filter. Entleeren Sie Staubsammelbehalter sofort,
wenn diese voll sind. Reinigen Sie regelmalig die Filter
des Saugers und setzen Sie die Filter immer vollstandig
in den Sauger ein.

— Verwenden Sie nur die von STAYER vorgesehenen
Absaugschlduche. Manipulieren Sie den Absaugschlauch
nicht. Gelangen Gesteinsbrocken in den Absaugschlauch,
unterbrechen Sie die Arbeit und reinigen Sie sofort den
Absaugschlauch. Vermeiden Sie das Abknicken des
Absaugschlauches.

— Setzen Sie die Mauernutfrase nur entsprechend dem
bestimmungsgemalfen Gebrauch ein.
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und scharfe
nachlassender
verschlissene

Verwenden Sie nur einwandfreie
Einsatzwerkzeuge. Merkl ich
Arbeitsfortschritt ist ein Zeichen fir
Einsatzwerkzeuge.

— Beachten Sie die allgemeinen Anforderungen an
Arbeitsplatze auf Baustellen.

— Sorgen Sie fiir gute Durchliftung.

— Gewabhrleisten Sie ein freies Arbeitsfeld. Bei langeren
Nuten muss der Sauger frei nachfiihrbar sein bzw.
rechtzeitig nachgefiihrt werden.

— Tragen Sie Gehdrschutz, Schutzbrille, Staubmaske
und ggf. Handschuhe. Verwenden Sie als Staubmaske
mindestens eine Partikel filtrierende Halbmaske der
Klasse FFP2.

— Verwenden Sie zur Arbeitsplatzreinigung einen
geeigneten Sauger. Wirbeln Sie abgelagerten Staub nicht
durch Kehren auf.

Vorsicht beim Schlitzen in tragende Wande.

Belasten Sie das Elektrowerkzeug nicht so
stark, dass es zum Stillstand kommt.

Spannen Sie das Werkstiick ein, sofern es
nicht durch sein Eigengewicht sicher liegt.
Das Elektrowerkzeug darf fiir
Trockenschnitt verwendet werden.

nur

Fiuhren Sie das Elektrowerkzeug immer an
den beiden Griffen. Fiihren oder tragen Sie
das Elektrowerkzeug nicht am
Absaugkriimmer.

> >

Um Ungenauigkeiten auszugleichen, die beim Ausbrechen
des Steges entstehen, muss die Schnitttiefe um ca. 3 mm
tiefer als die gewlinschte Nuttiefe vorgewahlt werden.

— Stellen Sie das Elektrowerkzeug so auf die beiden
hinteren Laufrollen 3, dass die Diamant-Trennscheiben
das Werkstuck nicht berthren.

— Schalten Sie das Elektrowerkzeug ein und tauchen Sie
langsam in das Material ein.

— Fuhren Sie das Elektrowerkzeug mit beiden Griffen
und mit maligem, dem zu bearbeitenden Material
angepassten Vorschub.
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— Das Elektrowerkzeug muss stets im Gegenlauf geflihrt
werden. Es besteht sonst die Gefahr, dass es unkontrolliert
aus dem Schnitt gedriickt wird.

— Das Elektrowerkzeug kann in Schnittrichtung sowohl
geschoben als auch gezogen werden. Senkrechte Schlitze
lassen sich durch ziehende Arbeitsweise von oben nach
unten leicht erstellen.

— Nach Beendigung des Arbeitsvorganges schwenken Sie
die Diamant-Trennscheiben bei laufendem Motor aus der
Nut heraus.

— Schalten Sie das Elektrowerkzeug aus.

Bremsen Sie auslaufende Diamant-Trennscheiben nicht
durch seitliches Gegendriicken aus.

/A
/A

Stellen Sie das nachlaufende Elektrowerkzeug
nie auf den Laufrollen 3 ab, sondern seitlich
so, dass sich die Diamant-Trennscheiben frei
drehen kénnen und nicht zum Korper zeigen.

Diamant-Trennscheiben werden beim Arbeiten
sehr heiB, fassen Sie diese nicht an, bevor sie
abgekiihlt sind.

Entfernen Sie den verbliebenen Steg im Material mit dem
Ausbrechwerkzeug 21.

Kurvenschnitte sind nicht mdglich, da die Diamant-
Trennscheiben sonst im Werkstiick verkanten.

Beim Durchtrennen von Plattenwerkstoffen mussen diese
auf einem festen Untergrund liegen oder abgestutzt
werden.

Beim Erstellen von Mauerdurchbriichen z. B. mit einem
Bohrhammer konnen Sie ein Abplatzen des Materials an
der Oberflache weitgehend verhindern, wenn Sie zuvor
mit der Mauernutfrase eine Nut mit maximaler Schnitttiefe
erstellen.

Beim Trennen besonders harter Werkstoffe, z. B. Beton
mit hohem Kieselgehalt, kann die Diamant-Trennscheibe
Uberhitzen und dadurch beschadigt werden. Ein mit der
Diamant-Trennscheibe umlaufender Funkenkranz weist
deutlich darauf hin.

Unterbrechen Sie in diesem Fall den Trennvorgang und
lassen Sie die Diamant-Trennscheibe im Leerlauf bei
hochster Drehzahl kurze Zeit laufen, um sie abzukihlen.

Merklich nachlassender Arbeitsfortschritt und ein
umlaufender Funkenkranz sind Anzeichen fir eine stumpf
gewordene Diamant-Trennscheibe.
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Sie konnen diese durch kurze Schnitte in abrasivem
Material, z. B.
Kalksandstein, wieder schéarfen.

Hinweise zur Statik

Schlitze in tragenden Wanden unterliegen oder
Ianderspezifischen Festlegungen. Diese Vorschriften sind
unbedingt einzuhalten. Ziehen Sie vor Arbeitsbeginn den
verantwortlichen Statiker, Architekten oder die zustandige
Bauleitung zu Rate.

Die zulassige Schlitztiefe und Schlitzbreite istabhangig von
der Schlitzlange, der Wandstarke und dem verwendeten
Baumaterial.

Wartung und Service Anleitung

Ziechen Sie vor allen Arbeiten am
A Elektrowerkzeug den Netzstecker aus der
Steckdose.

Halten Sie das Elektrowerkzeug und die
A Luftungsschlitze sauber, um gut und sicher u
arbeiten.
Demontieren Sie nach beendeter Arbeit die
Spannvorrichtungen und reinigen Sie alle Spannteile
sowie die Schutzhaube.

Sollte  das  Elektrowerkzeug trotz  sorgféltiger
Herstellungsund Prifverfahren einmal ausfallen, ist die
Reparatur von einer autorisierten Kundendienststelle flr
STAYER-Elektrowerkzeuge ausfiihren zu lassen.

Reparieren

Der Kundendienst beantwortet Ihre Fragen zu Reparatur
und Wartung lhres Produkts sowie zu Ersatzteilen.
Explosionszeichnungen und Informationen zu Ersatzteilen
finden Sie auch unter: info@grupostayer.com

Das STAYER-Kundenberater-Team hilft lhnen gerne
bei Fragen zu Kauf, Anwendung und Einstellung von
Produkten und Zubehdren.

Entsorgung und Recycling

Elektrowerkzeuge, Zubehdér und Verpackungen sollen
einer umweltgerechten Wiederverwertung zugefihrt
werden.

Nur fiir EU-Lander:

Werfen Sie Elektrowerkzeuge nicht in den Hausmuill!
Gemal der Europaischen Richt | inie 2012/19/
UE Uber Elektro- und Elektronik- Altgerate und

ihrer Umsetzung in nationales Recht missen

f— nicht mehr gebrauchsfahige Elektrowerkzeuge
getrenntgesammeltundeinerumweltgerechten
Wiederverwertung zugefiihrt werden.

Anderungen vorbehalten.
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Kennzeichnung Standards

Technische Daten

&

= Leistungsaufnahme

= Leerlaufdrehzahl
}

ﬂ“ = Disk Dimension
& = Schnittbreite.

uf’ = Schnitttiefe.

@ = Schutzklasse

S2 = i

Gewicht

Lwa = Schallleistungspegel
L oA = Schalldruckpegel
@ = Vibration

Angaben gelten flir Nennspannungen [U] 230/240 V ~
50/60Hz-110/120V ~60 Hz.. Bei niedrigeren Spannungen
und in landerspezifischen Ausfuhrungen kénnen diese
Angaben variieren. Bitte beachten Sie die Sachnummer
auf dem Typenschild lhres Elektrowerkzeugs. Die
Handelsbezeichnungen einzelner  Elektrowerkzeuge
kdnnen variieren.

Gerausch-/Vibrationsinformation

Messwerte fir Gerdusch ermittelt entsprechend EN 62841-.

Der A-bewertete Gerduschpegel des Elektrowerkzeugs
betragt typischerweise: Schalldruckpegel 97 dB(A);
Schallleistungspegel 108 dB(A). Unsicherheit K=3 dB.

Gehorschutz tragen!

Schwingungsgesamtwerte (Vektorsumme dreier Richtungen)
ermittelt entsprechend EN 62841-1:
Schwingungsemissionswert a, =9,0m/s?, Unsicherheit K =2,0
m/s?

Der in diesen Anweisungen angegebene Schwingungspegel
ist entsprechend einem in EN 62841-1 genormten
Messverfahren gemessen worden und kann fir den
Vergleich von Elektrowerkzeugen miteinander verwendet
werden. Er eignet sich auch fiir eine vorlaufige Einschatzung
der Schwingungsbelastung.

Der angegebene Schwingungspegel reprasentiert die
hauptsachlichen Anwendungen des Elektrowerkzeugs. Wenn
allerdings das Elektrowerkzeug flr andere Anwendungen,
mit abweichenden Einsatzwerkzeugen oder ungenugender
Wartung eingesetzt wird, kann der Schwingungspegel
abweichen. Dies kann die Schwingungsbelastung iber den
gesamten Arbeitszeitraum deutlich erhéhen.

Fir eine genaue Abschatzung der Schwingungsbelastung
sollten auch die Zeiten beriicksichtigt werden, in denen das
Gerat abgeschaltet ist oder zwar lauft, aber nicht tatsachlich
im Einsatz ist. Dies kann die Schwingungsbelastung Uber
den gesamten Arbeitszeitraum deutlich reduzieren.

Legen Sie zusatzliche SicherheitsmalRnahmen zum Schutz
des Bedieners vor der Wirkung von Schwingungen fest
wie zum Beispiel: Wartung von Elektrowerkzeug und
Einsatzwerkzeugen, Warmhalten der Hande, Organisation
der Arbeitsablaufe.
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Avertissements de sécurité généraux pour I’outil

1) Sécurité de la zone de travail

a) Conserver la zone de travail propre et bien éclairée.
Les zones en désordre ou sombres sont propices aux
accidents.

b) Ne pas faire fonctionner les outils électriques en
atmosphére explosive, par exemple en présence de
liquides inflammables, de gaz ou de poussiéres. Les
outils électriques produisent des étincelles qui peuvent
enflammer les poussiéres ou les fumées.

c) Maintenir les enfants et les personnes présentes a
I’écart pendant I'utilisation de P'outil. Les distractions
peuvent vous faire perdre le contréle de I'outil.

2) Sécurité électrique

a) Il faut que les fiches de Poutil électrique soient
adaptées au socle. Ne jamais modifier la fiche de
quelque fagon que ce soit. Ne pas utiliser d’adaptateurs
avec des outils a branchement de terre. Des fiches non
modifiées et des socles adaptés réduiront le risque de
choc électrique.

b) Eviter tout contact du corps avec des surfaces
reliées a la terre telles que les tuyaux, les radiateurs,
les cuisiniéres et les réfrigérateurs. Il existe un risque
accru de choc électrique si votre corps est relié a la terre.

c) Ne pas exposer les outils a la pluie ou a des
conditions humides. La pénétration d‘eau a lintérieur
d’un outil augmentera le risque de choc électrique.

d) Ne pas maltraiter le cordon. Ne jamais utiliser
le cordon pour porter, tirer ou débrancher I'outil.
Maintenir le cordon a I’écart de la chaleur, du lubrifiant,
des arétes ou des parties en mouvement. Des cordons
endommageés ou emmeélés augmentent le risque de choc
électrique.

e) Lorsqu’on utilise un outil a I'extérieur, utiliser
un prolongateur adapté a [lutilisation extérieure.
L'utilisation d’'un cordon adapté a l'utilisation extérieure
réduit le risque de choc électrique.

f) Si 'usage d’un outil dans un emplacement humide
est inévitable, utiliser une alimentation protégée par
un dispositif a courant différentiel résiduel (RCD).
L'usage d’'un RCD réduit le risque de choc électrique.

3) Sécurité des personnes

a) Rester vigilant, regarder ce que vous étes en train de
faire et faire preuve de bon sens dans votre utilisation
de I'outil. Ne pas utiliser un outil lorsque vous étes
fatigué ou sous I’emprise de drogues, d’alcool ou
de médicaments. Un moment d’inattention en cours
d’utilisation d’un outil peut entrainer des blessures graves
des personnes.

b) Utiliser un équipement de sécurité. Toujours porter
une protection pour les yeux. Les équipements de
sécurité tels que les masques contre les poussiéres, les
chaussures de sécurité antidérapantes, les casques ou
les protections acoustiques utilisés pour les conditions
appropriées réduiront les blessures de personnes.

c) Eviter tout démarrage intempestif. S’assurer que
Pinterrupteur est en position arrét avant de brancher
I'outil au secteur et/ou au bloc de batteries, de le
ramasser ou de le porter. Porter les outils en ayant le doigt
sur I'interrupteur ou brancher des outils dont l'interrupteur
est en position marche est source d’accidents.
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d) Retirer toute clé de réglage avant de mettre I'outil
en marche. Une clé laissée fixée sur une partie tournante
de I'outil peut donner lieu a des blessures de personnes.
e) Ne pas se précipiter. Garder une position et un
équilibre adaptés a tout moment. Cela permet un
meilleur contrdle de I'outil dans des situations inattendues.
f) S’habiller de maniére adaptée. Ne pas porter de
vétements amples ou de bijoux. Garder les cheveux,
les vétements et les gants a distance des parties en
mouvement. Des vétements amples, des bijoux ou les
cheveux longs peuvent étre pris dans des parties en
mouvement.

g) Si des dispositifs sont fournis pour le raccordement
d’équipements pour I’extraction et la récupération
des poussiéres, s’assurer qu’ils sont connectés
et correctement utilisés. Utiliser des collecteurs de
poussiére peut réduire les risques dus aux poussiéres.

4) Utilisation et entretien de I'outil

a) Ne pas forcer I'outil. Utiliser I'outil adapté a votre
application. L'outil adapté réalisera mieux le travail et de
maniére plus slre au régime pour lequel il a été construit.
b) Ne pas utiliser I'outil si I'interrupteur ne permet pas
de passer de I’état de marche a arrét et vice versa. Tout
outil qui ne peut pas étre commandé par l'interrupteur est
dangereux et il faut le réparer.

c) Débrancher la fiche de la source d’alimentation
en courant et/ou le bloc de batteries de I'outil avant
tout réglage, changement d’accessoires ou avant de
ranger I'outil. De telles mesures de sécurité préventives
réduisent le risque de démarrage accidentel de l'outil.

d) Conserver les outils a I'arrét hors de la portée
des enfants et ne pas permettre a des personnes ne
connaissant pas I'outil ou les présentes instructions
de le faire fonctionner. Les outils sont dangereux entre
les mains d’utilisateurs novices.

e) Observer la maintenance de l'outil. Vérifier qu’il
n’y a pas de mauvais alignement ou de blocage des
parties mobiles, des piéces cassées ou toute autre
condition pouvant affecter le fonctionnement de
I'outil. En cas de dommages, faire réparer I’outil avant
de I'utiliser. De nombreux accidents sont dus a des outils
mal entretenus.

f) Garder affiités et propres les outils permettant
de couper. Des outils destinés a couper correctement
entretenus avec des piéces coupantes tranchantes sont
moins susceptibles de bloquer et sont plus faciles a
contréler.

g) Utiliser l'outil, les accessoires et les lames etc.,
conformément a ces instructions, en tenant compte
des conditions de travail et du travail a réaliser.
L'utilisation de loutil pour des opérations différentes
de celles prévues pourrait donner lieu a des situations
dangereuses.
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Ce manuel est compatible avec la date de fabrication
de votre machine, vous trouverez des informations sur
les caractéristiques techniques de la machine contréle
manuel acquis pour les mises a jour de nos machines sur
le site: www.grupostayer.com

Des instructions sécurité spécifiques

Lire tous les avertissements de sécurité et
toutes les instructions, figures et
prescriptions fournis avec cet outil
électrique. Ne pas suivre les instructions
suivantes peut donner lieu a un choc électrique,
un incendie et/ou une blessure sérieuse.

PPoutil le

Utiliser
protecteur en place. Le protecteur doit étre solidement
fixé a I'outil électrique et placé en vue d’une sécurité
maximale, de sorte que I'opérateur soit exposé le
moins possible a la meule a trongonner. Le protecteur
permet de protéger I'opérateur des fragments cassés et
d’un contact accidentel avec la meule a trongonner.

électrique uniquement avec

N’utiliser que des meules a trongonner diamantées
pour votre outil électrique. Le simple fait que 'accessoire
puisse étre fixé a votre outil électrique ne garantit pas un
fonctionnement en toute sécurité.

La vitesse assignée de I'accessoire doit étre au
moins égale a la vitesse maximale indiquée sur I’outil
électrique. Les accessoires fonctionnant plus vite que
leur vitesse assignée peuvent se rompre et voler en éclat.

Les meules a trongonner diamantées ne doivent étre
utilisées que pour les applications recommandées.
P. ex.: ne pas meuler avec le coté de la meule a
trongonner. Les meules a trongonner sont destinées au
meulage périphérique. L'application de forces latérales a
ces meules peut les briser en éclats.

Toujours utiliser des flasques de meule non
endommagés qui sont de taille et de forme correctes
pour la meule a trongonner que vous avez choisie.
Des flasques de meule appropriés supportent la meule a
trongonner réduisant ainsi la possibilité de rupture de la
meule a trongonner.

Le diamétre extérieur etI’épaisseur de votre accessoire
doivent se situer dans le cadre des caractéristiques
de capacité de votre outil électrique. Les accessoires
dimensionnés de fagon incorrecte ne peuvent pas étre
protégés ou commandés de maniére appropriée.

La taille du mandrin des meules a tronconner, flasques
ou tout autre accessoire doit s’adapter correctement
a l'arbre de l'outil électrique. Les accessoires avec
alésages centraux ne correspondant pas aux éléments
de montage de l'outil électrique seront en déséquilibre,
vibreront excessivement, et pourront provoquer une perte
de controle.
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Ne pas utiliser d’accessoire endommagé. Avant
chaque utilisation examiner les accessoires pour
détecter la présence éventuelle de copeaux et
fissures. Sil'outil électrique ou I’accessoire a subi une
chute, examiner les dommages éventuels ou installer
un accessoire non endommagé. Aprés avoir controlé
et monté I'accessoire, se tenir soi-méme ainsi que
les personnes se trouvant a proximité a distance du
niveau de l’accessoire en rotation et laisser tourner
I'outil électrique a la vitesse maximale pendant
une minute. Les accessoires endommagés seront
normalement détruits pendant cette période d’essai.

Porter un équipement de protection individuelle. En
fonction de I'application, utiliser un écran facial, des
lunettes de sécurité ou des verres de sécurité. Le
cas échéant, utiliser un masque antipoussiéres, des
protections auditives, des gants et un tablier capables
d’arréter les petits fragments abrasifs ou des piéces
a usiner. La protection oculaire doit étre capable d’arréter
les débris volants produits par les diverses opérations.
Le masque antipoussiéres ou le respirateur doit étre
capable de filtrer les particules produites par vos travaux.
L'exposition prolongée aux bruits de forte intensité peut
provoquer une perte de I'audition.

Maintenir les personnes présentes a une distance
de sécurité par rapport a la zone de travail. Toute
personne entrant dans la zone de travail doit porter un
équipement de protection individuelle. Des fragments
de piéce a usiner ou d’un accessoire cassé peuvent étre
projetés et provoquer des blessures en dehors de la zone
immédiate d’opération.

Tenir 'outil uniquement par les surfaces de préhension
isolantes, pendant les opérations au cours desquelles
I'accessoire coupant peut étre en contact avec des
conducteurs cachés ou avec son propre cable. Le
contact de I'accessoire coupant avec un fil « sous tension
» peut également mettre « sous tension » les parties
métalliques exposées de I'outil électrique et provoquer un
choc électrique sur 'opérateur.

Placer le cable éloigné de I’accessoire de rotation. Si
vous perdez le contrdle, le cable peut étre coupé ou subir
un accroc et votre main ou votre bras peut étre tiré dans
I'accessoire de rotation.

Ne jamais reposer [loutil électrique avant que
I’accessoire n’ait atteint un arrét complet. L’accessoire
de rotation peut agripper la surface et arracher l'outil
électrique hors de votre contrdle.

Ne pas faire fonctionner I’outil électrique en le portant.
Un contact accidentel avec I'accessoire de rotation pourrait
accrocher vos vétements et attirer 'accessoire sur vous.

Nettoyer réguliérement les orifices d’aération de I’outil
électrique. Le ventilateur du moteur attirera la poussiére
a l'intérieur du boitier et une accumulation excessive de
poudre de métal peut provoquer des dangers électriques.
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Ne pas faire fonctionner I'outil électrique a proximité
de matériaux inflammables. Des étincelles pourraient
enflammer ces matériaux.

Ne pas utiliser d’accessoires qui nécessitent des
réfrigérants fluides. L'utilisation d’eau ou dautres
réfrigérants fluides peut aboutir a une électrocution ou un
choc électrique.

Rebonds et mises en garde correspondantes

Le rebond est une réaction soudaine au pincement ou
a l'accrochage d’une meule rotative, d’'un patin d’appui,
d’'une brosse ou de tout autre accessoire. Le pincement ou
I'accrochage provoque un blocage rapide de I'accessoire
en rotation qui, a son tour, contraint I'outil électrique hors
de contréle dans le sens opposé de rotation de I'accessoire
au point de grippage.

Maintenir fermement I'outil électrique et placer votre
corps et vos bras pour vous permettre de résister
aux forces de rebond. Toujours utiliser une poignée
auxiliaire, le cas échéant, pour une maitrise maximale
du rebond ou de la réaction de couple au cours du
démarrage. L'opérateur peut maitriser les couples de
réaction ou les forces de rebond, si les précautions qui
s’imposent sont prises

Ne jamais placer votre main a proximité de I’accessoire
en rotation. L'accessoire peut effectuer un rebond sur
votre main.

Ne pas vous placer dans la zone ou P’outil électrique
se déplacera en cas de rebond. Le rebond pousse I'outil
dans le sens opposé au mouvement de la meule au point
d’accrochage.

Apporter un soin particulier lors de travaux dans les
coins, les arétes vives etc. Eviter les rebondissements
et les accrochages de l'accessoire. Les coins, les
arétes vives ou les rebondissements ont tendance a
accrocher l'accessoire en rotation et a provoquer une
perte de contrdle ou un rebond.

Ne pas fixer de chaine coupante ni de lame de scie
dentée. De telles lames provoquent des rebonds fréquents
et des pertes de contréle.

Ne pas «coincer» la meule a trongonner ou ne pas
appliquer une pression excessive. Ne pas tenter
d’exécuter une profondeur de coupe excessive. Une
contrainte excessive de la meule augmente la charge et
la probabilité de torsion ou de blocage de la meule dans
la coupe et la possibilité de rebond ou de rupture de la
meule.

Lorsque la meule se bloque ou lorsque la coupe est
interrompue pour une raison quelconque, mettre
I'outil électrique hors tension et tenir I'outil électrique
immobile jusqu’a ce que la meule soit a I’arrét complet.
Ne jamais tenter d’enlever la meule a trongonner de la
coupe tandis que la meule est en mouvement sinon
le rebond peut se produire. Rechercher et prendre des
mesures correctives afin d’empécher que la meule ne se

grippe.

37

37

Ne pas reprendre I'opération de coupe dans la piéce a
usiner. Laisser la meule atteindre sa pleine vitesse et
rentrer avec précaution dans le trongon. La meule peut
se coincer, venir chevaucher la piéce a usiner ou effectuer
un rebond si I'on fait redémarrer I'outil électrique dans la
piéce a usiner.

Prévoir un support de panneaux ou de toute piéce
a usiner surdimensionnée pour réduire le risque de
pincement et de rebond de la meule. Les grandes
pieces a usiner ont tendance a fléchir sous leur propre
poids. Les supports doivent étre placés sous la piéce a
usiner prés de la ligne de coupe et prés du bord de la
piece des deux cbtés de la meule.

Soyez particulierement prudent lorsque vous faites
une « coupe en retrait » dans des parois existantes ou
dans d’autres zones sans visibilité. La meule saillante
peut couper des tuyaux de gaz ou d’eau, des cablages
électriques ou des objets, ce qui peut entrainer des
rebonds.

Avertissements supplémentaires

@ @ Porter des lunettes de protection.

Utiliser des détecteurs appropriés afin de déceler
des conduites cachées ou consulter les entreprises
d’approvisionnement locales. Un contact avec des
lignes électriques peut provoquer un incendie ou un
choc électriqgue. Un endommagement d’'une conduite de
gaz peut provoquer une explosion. La perforation d’'une
conduite d’eau provoque des dégats matériels et peut
provoquer un choc électrique.

Pour travailler des pierres, utiliser une aspiration
de poussiéres. L’aspirateur doit étre agréé pour
I’aspiration de poussiéres de pierre. L utilisation de tels
dispositifs réduit les dangers venant des poussiéres.

Toujours bien tenir I'outil électroportatif des deux
mains et veiller a toujours garder une position de
travail stable. Avec les deux mains, I'outil électroportatif
est guidé de maniére plus sire.

Bloquer la piéce a travailler. Une piéce a travailler serrée
par des dispositifs de serrage ou dans un étau est fixée de
maniére plus sdre que tenue dans les mains.

Ne jamais utiliser un outil électroportatif dont le
cible est endommagé. Ne pas toucher a un cable
endommagé et retirer la fiche du cable d’alimentation
de la prise du courant, au cas ou le cable serait
endommagé lors du travail. Un cable endommagé
augmente le risque d’un choc électrique.

Instructions pour l'utilisations

Outil de placement

Déplier le volet sur lequel I'appareil est représenté de
maniére graphique. Laisser le volet déplié pendant la
lecture de la présente notice d’utilisation.
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Equipé d’'un support solide avec chariot de guidage et
avec un aspirateur de la classe M, I'outil électroportatif est
congu pour des travaux de trongonnage ou de rainurage
sur des matériaux essentiellement composés de minéraux
tels que béton armé, maconneries ou tapis routiers, sans
utilisation d’eau.

Montage

Avant d’effectuer des travaux sur [I'outil
électroportatif, retirez la fiche de la prise de
courant.

Dispositif d’aspiration de la poussiére

Les poussieres de matériaux tels que peintures contenant
du plomb, certains bois, minéraux ou métaux, peuvent étre
nuisibles a la santé. Toucher ou aspirer les poussiéres peut
entrainer des réactions allergiques et/ou des maladies
respiratoires auprés de l'utilisateur ou de personnes se
trouvant a proximité.

Certaines poussiéres sont considérées comme étant
cancérigénes. Les matériaux contenant de I'amiante ne
doivent étre travaillés que par des personnes qualifiées.

— Si possible, utilisez une aspiration des poussiéres.

— Veillez a bien aérer la zone de travail.

— Il est recommandé de porter un masque respiratoire de
la classe de filtre P2.

Respectez les réglements en vigueur dans votre pays
spécifiques aux matériaux a traiter. L'aspirateur doit étre
agréé pour I'aspiration de poussiéres de pierre. La société
STAYER vous offre des aspirateurs appropriés.

L'outil électroportatif peut étre branché directement sur la
prise d’'un aspirateur universel STAYER avec commande
a distance. L'aspirateur se met automatiquement en
marche dées que I'outil électroportatif est mis en service.

Introduisez le coude d’aspiration 11 (en option) sur la
tubulure d’aspiration 10 et raccordez un tuyau d’aspiration
12 (accessoire). Raccordez le tuyau d’aspiration 12 a un
aspirateur (accessoire).

Montage de la poignée supplémentaire

En fonction du mode de travail, serrez la poignée
supplémentaire 4 du cbté droit ou gauche de la fixation de
la poignée supplémentaire.

Montage des meules a trongonner diamantées

0
A\

Il est recommandé de porter des gants de
protection pour le montage et le changement
des meules a trongonner diamantées.

Les meules a tronconner chauffent
énormément durant le travail ; ne les touchez
pas avant qu’elles ne se soient complétement
refroidies.
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Posez I'outil électroportatif sur le c6té de sorte que la
graduation de la profondeur de coupe 2 soit visible.
Desserrez le levier de serrage 9 et réglez la plus petite
profondeur de coupe.

Démontage des dispositifs de serrage (voir figure A)

Desserrerles 9 boutons et retirez le capuchon de protection
22. Afin de bloquer la broche de pongage, appuyez sur la
touche de blocage de la broche 7.

AN

Desserrez I'écrou de serrage 19 a 'aide de la clé a ergots
20 et dévissez I'écrou de serrage 19. Retirez les rondelles
d’écartement 18 et la bride porte-outil 16. Nettoyez la
broche 15 ainsi que toutes les piéces a monter.

N’actionnez la touche de blocage de la broche
que lorsque la broche est a l'arrét. Sinon,
I'outil électroportatif pourrait étre endommagé.

Déterminer la largeur de rainure

Le nombre des rondelles d’écartement 18 entre les deux
meules a trongonner diamantées 17 (pas inclus) et la
largeur de coupe des meules a trongonner diamantées
indiquent la largeur de rainure.

Vous pouvez utiliser I'outil électroportatif avec une ou
deux disques a trongonner diamantés.

Monter les dispositifs de serrage (voir figure A)

Montez la bride porte-outil 16 sur la broche de pongage
15. Le flasque d’adaptation de la bride porte-outil doit étre
monté correctement sur la broche de pongage.

Si le disque comporte I'indication du sens de
A rotation (fleche) monter le disque de sorte que
la fleche sur la téte 6 coincide avec la fleche
sur le disque.
Montez la meule a trongonner diamantée 17 (pas inclus)
et les rondelles d’écartement 18 sur la bride porteoutil 16.
Il est nécessaire de monter toujours toutes les
A rondelles d’écartement 18 fournies,
indépendamment de la largeur de rainure
souhaitée. Sinon, la meule a trongonner
diamantée 17 (pas inclus) peut se détacher lors de la mise
en service et causer des blessures.
Entre 2 meules a trongonner diamantées 17 (pas inclus),
au moins une rondelle d’écartement 18 doit étre montée.

Lors du montage de meules a trongonner diamantées,
veiller a ce que les fleches indiquant le sens de rotation
qui se trouvent sur les meules a trongonner diamantées
coincident avec le sens de rotation de 'outil électroportatif
(voir la fléche indiquant le sens de rotation qui se trouve
sur la téte d’engrenage).

Afin de bloquer la broche de pongage, appuyez sur
la touche de blocage de la broche 7. Vissez I'écrou de
serrage 19 et serrez-le a l'aide de la clé a ergots 20.

Lors du travail avec 2 meules a trongonner diamantées 17
(pas inclus) , remplacez-les toujours par paires. L'ordre du
montage est indiqué sur la page des graphiques.
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Les disques a trongonner diamantés 17

i”} montés sur I'appareil dépassent le capot de

protection méme si la plus petite profondeur

de coupe est préréglée. Ne déposez donc

jamais l'outil électroportatif sur les roulettes 3, mais
posez-le toujours sur le cé6té.

Description ilustrée

1 Interrupteur Marche/Arrét

2 Graduation de la profondeur de coupe

3 Rouleau d’appui

4 Poignée supplémentaire

5 Brossez couverture

6 Indicateur de rotation

7 Touche de blocage de la broche

8 Capot de protection avec chariot de guidage
9 Serrage pour réglage de la butée de profondeur
10 Tubulure d’évacuation des poussiéres

11 Coude d’aspiration*

12 Tuyau d’aspiration*

13 Service clé

14 Vis de serrage du capot de protection

15 Broche de pongage

16 Bride porte-outil

17 Disque a trongonner diamanté*

18 Rondelles d’écartement

19 Ecrou de serrage

20 Clé pour écrou de serrage des disques

21 Outil d’ébavurage*

22 Disque de recouvrement protecteur.

23 Bouton de verrouillage de sécurité / déverrouiller
interrupteur.

*Les accessoires décrits ou illustrés ne sont pas tous compris
dans la fourniture. Vous trouverez les accessoires complets dans
notre programme d’accessoires.

Fonctionnement
Placement et les tests

Tenez compte de la tension du réseau ! La
A tension de la source de courant doit
correspondre aux indications se trouvant sur
la plaque signalétique de I’outil électroportatif.
Les outils électroportatifs marqués 230 V peuvent
également fonctionner sur 220 V.

Mise en Marche/Arrét
Avant de démarrer I'unité, placez I’appareil sur
A le corps du moteur, de sorte que les disques

de coupe de diamants ne parviennent pas a

toucher la piéce. Les disques a trongonner
diamantés risquent sinon de toucher la piéce et vous
pouvez perdre le contrble de I'outil électroportatif lors de
la mise en service.

Pour la mise en oeuvre de la machine appuyer sur le
bouton poussoir de déverrouillage 23, puis appuyez sur la
gachette marche / arrét 1.

39

39

Afin d’arréter I'outil électroportatif, relachez I'interrupteur

Marche/Arrét 1 ou, s'il est bloqué.
A n’est pas encore a I’arrét total sur les roulettes

3, mais posez-le sur le coté de sorte que les
disques a tronconner diamantés puissent tourner
librement et qu’ils ne soient pas dirigés vers le corps.
A avant de l'utiliser. La meule a trongonner

diamantée doit étre parfaitement montée et
elle doit pouvoir tourner librement. Effectuez un essai
de marche en laissant tourner sans sollicitation I’outil
pendant au moins 1 minute. N’utilisez pas des meules
a trongonner diamantées endommagées,
déséquilibrées ou générant des vibrations. Les meules

a trongconner diamantées endommagées peuvent se
fendre lors du travail et provoquer de graves blessures.

Ne déposez jamais un outil électroportatif qui

Controlez la meule a trongonner diamantée

Raccordement au réseau

Limitation du courant de démarrage

La limitation électronique du courant de démarrage
limite la puissance lors de la mise en marche de l'outil
électroportatif et permet un fonctionnement sur un fusible
16 A.

Ajustement d’

Présélectionner la profondeur de coupe

AN

Desserrez le levier de serrage 9 et réglez la profondeur de
coupe souhaitée a I'aide de la graduation de la profondeur
de coupe 2. Ensuite, resserrez le levier de serrage 9.

La présélection de la profondeur de coupe ne
doit étre effectuée que lorsque [Ioutil
électroportatif est mis hors service.

Instructions générales pour l'utilisation
Respectez les indications suivantes pour réduire les
émissions de poussiéres générées lors des travaux.

— N’utilisez que les combinaisons de rainureuse fraiseuse
et aspirateur de la classe M recommandées par STAYER.
D’autres combinaisons peuvent entrainer une plus
mauvaise puissance de collecte et de séparation des
poussiéeres.

— Respectez les instructions d’utilisation de I'aspirateur en
ce qui concerne le maintien et le nettoyage de I'aspirateur
y compris des filires. Videz immédiatement les bacs
de récupération des poussiéres lorsqu’ils sont pleins.
Nettoyez régulierement les filtres de I'aspirateur et montez
les filtres toujours complétement dans I'aspirateur.

— Nutilisez que les tuyaux d’aspiration prévus par
STAYER. Ne pas manipuler le tuyau d’aspiration. Au cas
ou des pierres pénétreraient dans le tuyau d’aspiration,
interrompez le travail et nettoyez immeédiatement le tuyau
d’aspiration. Evitez de plier le tuyau d’aspiration.
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— N'utilisez la rainureuse fraiseuse que conformément a
sa conception.

— N'utilisez que des outils coupants et en parfait état. Un
ralentissement perceptible du rythme de travail est un
signe d’usure des outils.

— Respectez les exigences générales pour les endroits de
travail sur les chantiers.

— Veillez a une bonne aération.

— Assurez une zone de travail libre. Pour les rainures plus
longues, 'aspirateur doit pouvoir étre guidé librement ou
bien étre ajusté a temps.

Utilisez des protections auditives, des lunettes de
protection, un masque antipoussiéres et, le cas échéant,
des gants. Utilisez en tant que masque antipoussiéres au
moins un demi- masque filtrant de la classe FFP2.

Pour nettoyer votre endroit de travail, utilisez un
aspirateur approprié. Ne soulevez pas de la poussiere
déposée en balayant.

Attention lors de la réalisation de fentes dans
les murs porteurs,

Ne sollicitez pas I'outil électroportatif au point
qu’il s’arréte.

Serrez la piéce a travailler bien lorsque celle-ci
ne repose pas de maniére siire malgré son
propre poids.

N’utilisez I'outil électroportatif que pour des
travaux de découpage a sec.

Guidez toujours [I'outil électroportatif en
tenant les deux poignées. Ne guidez pas ou ne
portez pas l'outil électroportatif en le tenant
par le coude d’aspiration.

Réglez la profondeur de coupe.

> > B> B>

Afin de compenser des inexactitudes qui sont générées
lors de I'ébavurage du dos, la profondeur de coupe doit
étre préréglée de 3 mm env. plus profondément que la
profondeur de rainure souhaitée.

— Déposez l'outil électroportatif sur les deux roulettes
arriére 3 de sorte que les disques a trongonner diamantés
ne touchent pas la piéce a travailler.

— Mettez en marche [l'outil électroportatif et plongez
lentement dans le matériau.

— Guidez l'outil électroportatif avec les deux poignées en
appliquant une vitesse d’avance modérée adaptée au
matériau.

— L'outil électroportatif doit toujours travailler en sens
opposé. Sinon, il risque de sortir de la ligne de coupe de
facon incontrolée.
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— Il est possible de pousser et de tirer I'outil électroportatif
dans le sens de la coupe. Les fentes verticales peuvent
facilement étre générées en tirant du haut vers le bas.

— Une fois I'opération terminée, basculez les disques a
trongonner diamantés, le moteur en marche, pour les
sortir de la rainure.

— Arréter I'outil électroportatif.

Ne freinez pas les meules a trongonner diamantées qui

ralentissent en exergant une pression latérale.

A n’est pas encore a I’arrét total sur les roulettes
3, mais posez-le sur le coté de sorte que les

disques a tronconner diamantés puissent tourner

librement et qu’ils ne soient pas dirigés vers le corps.

Les meules a trongonner chauffent
A énormément durant le travail ; ne les touchez
refroidies.

Ne déposez jamais un outil électroportatif qui

pas avant qu’elles ne se soient complétement

Enlevez le dos restant dans le matériau au moyen de
I'outil d’ébavurage 21.

Les coupes curvilignes ne sont pas possibles puisque les
meules a trongonner diamantées se coincent sinon dans
la piece.

Lors du trongonnage de plaques, celles-ci doivent se
trouver sur un sol fixe ou étre soutenues.

Lorsque des percées de mur sont effectuées p. ex. au
moyen d’'un marteau perforateur, il est possible d’éviter,
dans une large mesure que le matériau éclate sur la
surface si vous effectuez d’abord une rainure avec une
profondeur de coupe maximale au moyen de la rainureuse
fraiseuse.

Lors du trongonnage de matériaux particulierement durs,
p. ex. le béton avec une teneur élevée en cailloux, le
disque a trongonner diamanté risque d’'étre surchauffé et
subir ainsi des dommages.

Une couronne d’étincelles autour du disque a trongonner
diamanté en est le signe.

Dans un tel cas, interrompez le processus de trongonnage
et laissez tourner pendant quelque temps le disque a
trongonner diamanté a pleine vitesse en marche a vide
pour le laisser refroidir.

Un ralentissement perceptible du rythme de travail et une
couronne d’étincelles circonférentielle constituent des
indices d’émoussage du disque a trongonner diamanté.
Vous pouvez laiguiser en coupant dans un matériau
abrasif (p. ex. brique de sable calcaire).
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Indications concernant les normes de construction

Les fentes dans les murs portants sont soumises a la
norme ou aux directives spécifiques a un pays. Respectez
impérativement ces directives. Avant de commencer le
travail, consultez l'ingénieur responsable de la statique,
'architecte compétent ou la direction responsable des
travaux.

La profondeur et la largeur de fente admissible dépend
de la longueur de la fente, de I'épaisseur de mur et du
matériau de construction utilisé.

Instructions de maintenance et de service

Avant d’effectuer des travaux sur I’outil électroportatif,
retirez la fiche de la prise de courant.

Tenez toujours propres Poutil électroportatif ainsi
que les ouies de ventilation afin d’obtenir un travail
impeccable et siir.

Une fois le travail terminé, démontez les dispositifs de
serrage et nettoyez tous les éléments de serrage ainsi
que le protecteur.

Si, malgré tous les soins apportés a la fabrication et au
contréle de l'appareil, celui-ci devait avoir un défaut, la
réparation ne doit étre confiée qu’a une station de service
apres-vente agréeée pour outillage STAYER.

Service de réparation

Notre service aprés-vente répond a vos questions
concemant la réparation et I'entretien de votre produit et
les pieces de rechange.

Vous trouverez des vues éclatées ainsi
informations concernant les pieces de
également sous: info@grupostayer.com

que des
rechange

Les conseillers techniques sont a votre disposition pour
répondre a vos questions concemant I'achat, I'utilisation
et leréglage de vos produits etleursaccessoires.

Elimination et le recyclage

Les outils électroportatifs, ainsi que leurs accessoires et
emballages, doivent pouvoir suivre chacun une voie de
recyclage appropriée.

Seulement pour les pays de I’'UnionEuropéenne:

Ne jetez pas votre apparell électroportatif avec les
ordures ménageres!

Conformément a la directiva européenne
|

2012/19/UE relative aux déchets
d’équipements électriques et électroniques et
sa réalisation dans les lois nationales, les
outils électroportatifs dont on ne peut plus se
servir doivent etre séparés et suivre une voie
de recyclage appropriée.

Sous réserve de modifications.
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Cadre réglamentaire

Caractéristiques techniques

&
:ﬁ@[e = Diamétre du disque
)

~>> = Largeur de trait de scie.
S
= Profondeur de coupe.

[5]

= Puissance nominale

= Vitesse a vide

= Classe de protection

52 = Poi

oids

Liva = Niveau de puissance acoustique
Lon = Niveau de pressionacoustique

= Vibration

@

Ces indications sont valables pour des tensions nominales de
[U] 230/240 V- 50/60 Hz- 110/120 V - 60 Hz. Ces indications
peuvent varier pour des tensions plus basses ainsi que
pour des versions spécifiques a certains pays. Respectez
impérativement le numéro d'article se trouvant sur la plaque
signalétique de [loutil électroportatif. Les désignations
commerciales des différents outils  électroportatifs
peuventvarier.

Niveau sonore etvibrations

Valeurs de mesure du niveau
conformément a la norme EN 62841-1.
Les mesures réelles (A) des niveaux sonores de I'appareil
sont: niveau de pression acoustique 97 dB(A); niveau
d’intensité acoustique 108 dB(A). Incertitude K=3 dB.

Porter une protection acoustique!

Valeurs totales des vibrations (somme vectorielle des trois
axes directionnels) relevées conformément a la norme EN
62841-1:

Valeur d’émission vibratoire a,=9,0m/s?, incertitude K=2,0m/
s,

Leniveaud’oscillationindiqué dans cesinstructions d’utilisation
a été mesuré conformément a la norme EN 62841-1 et peut
tre utilisé pour une comparaison d’outils électroportatifs. Il est
également approprié pour une estimation préliminaire de la
charge vibratoire.

Le niveau d’'oscillation correspond aux utilisations principales
de l'outil électroportatif.Sil'outil électrique est cependant utilisé
pour d’autres applications, avec d’autres outils de travail ou
avec un entretien non approprié, le niveau d'oscillation peut
etre différent.

Ceci peut augmenter considérablement la charge vibratoire
pendant toute la durée de travail. Pour une estimation précise
de la charge vibratoire, il est recommandé de prendre aussi
en considération les périodes pendant lesquelles I'appareil
est éteint ou en fonctionnement, mais pas vraiment utillsé.
Ceci peut réduire considérablement la charge vibratoire
pendant toute la durée de travail.

sonore relevées
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Regras gerais de seguranga para ferramentas
eléctricas

1) Seguranc¢a na area de trabalho

a)Mantenhaasuaareade trabalho limpa e bem iluminada.
Desordem ou areas de trabalho com fraca ilumina¢do podem
levar a acidentes.

b) Nao trabalhe com a ferramenta eléctrica em areas
comrisco de explosao, nas quais se encontrem liquidos,
gases ou pos inflamaveis. Ferramentas eléctricas
produzem faiscas que podem provocar a ignicao de po6 e
vapores.

c) Mantenha criangas e outras pessoas afastadas
da ferramenta eléctrica durante o trabalho com a
ferramenta. Distragcdes podem causar a falta de controle
sobre o aparelho.

2) Seguranca eléctrica

a) A ficha da ferramenta eléctrica deve caber na tomada.
A ficha nao deve ser modificada de modo algum. Nao
use fichas adaptadoras junto com ferramentas eléctricas
com protecgao-terra. Fichas sem modificagbes e tomadas
adequadas reduzem o risco de choques eléctricos.

b) Evite que o corpo entre em contacto com superficies
ligadas a terra, como por exemplo tubos, radiadores,
fogbes e geladeiras. H4 um risco elevado de choques
eléctricos, caso o corpo for ligado a terra.

c) A ferramenta eléctrica ndo deve ser exposta a chuva
nem humidade. A penetracdo de agua na ferramenta
eléctrica aumenta o risco de choques eléctricos.

d) Nao utilize o cabo da ferramenta eléctrica para outros
fins como transporte, para pendurar a ferramenta
eléctrica, nem para puxar a ficha da tomada. Mantenha
o cabo afastado de calor, éleo, cantos afiados ou partes
em movimento do aparelho. Cabos danificados ou torcidos
aumentam o risco de choques eléctricos.

e) Ao trabalhar com a ferramenta eléctrica ao ar livre, use
um cabo de extensao adequado para areas externas. O
uso de um cabo apropriado para areas externas reduz o
risco de choques eléctricos.

f) Aquando for extremamente necesséario operar a
ferramenta eléctrica num ambiente himido, use um
interruptor de protecgao diferencial. A utilizagdo de um
interruptor de protecgéo diferencial diminui o risco de um
choque eléctrico.

3) Seguranga de pessoas

a) Esteja alerta, observe o que esta a fazer, e tenha
prudéncia ao trabalhar com a ferramenta eléctrica.
Nao use a ferramenta eléctrica se estiver fatigado ou
sob a influéncia de drogas, alcool ou medicamentos.
Um momento de falta de atencao durante a operagao da
ferramenta eléctrica pode resultar em graves lesoes.

b) Usar um equipamento pessoal de protecgao.
Sempre utilizar um 6culos de proteccao. A utilizagdo de
equipamentos de seguranga como por exemplo, mascara de
protecgao contra pd, sapatos de seguranga anti-derrapantes,
capacete de seguranga ou protecgao auricular, de acordo
com o tipo e aplicagdo da ferramenta eléctrica, reduzem o
risco de lesdes.

c) Evite um accionamento involuntario. Assegure-se
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de que a ferramenta eléctrica esteja desligada antes
de conecta-la a corrente eléctrica e/ou ao acumulador,
antes de apanha-la ou carrega-la. Manter o dedo sobre o
interruptor ao transportar a ferramenta eléctrica ou conectar
a ferramenta ja ligada a rede, pode levar a graves acidentes.
d) Remover chaves de ajustes ou chaves de fenda,
antes de ligar a ferramenta eléctrica. Uma chave de fenda
ou chave de ajuste que se encontre numa parte mével do
aparelho, pode levar a lesoes.

e) Evite uma postura anormal. Mantenha uma posigao
firme e mantenha sempre o equilibrio. Desta forma podera
ser mais facil controlar a ferramenta eléctrica em situagbes
inesperadas.

f) Use roupa apropriada. Nao use roupa larga ou jéias.
Mantenha o cabelo, roupa e luvas afastadas de partes
em movimento. Roupas largas, jéias ou cabelos longos
podem ser agarradas por partes em movimento.

g) Se for prevista a montagem de dispositivos de
aspiragao de pé6 e de recolha, assegurese de que estao
conectados e que sejam utilizados de forma correcta. A
utilizagcao de um dispositivo de aspiragao de pd pode reduzir
0s riscos provocados pelo po.

4) Tratamento cuidadoso e utilizacdo de ferramentas
eléctricas

a) Nao sobrecarregue a ferramenta eléctrica. Use para o
seu trabalho a ferramenta eléctrica correcta. A ferramenta
correcta realizara o trabalho de forma melhor e mais segura
dentro da faixa de poténcia indicada.

b) Nao utilize a ferramenta eléctrica se o interruptor nao
puder ser ligado nem desligado. Qualquer ferramenta
eléctrica que nao possa ser controlada através do interruptor
de ligar-desligar, € perigosa e deve ser reparada.

c) Puxe a ficha da tomada e/ou remova o acumulador
antes de efectuar ajustes na ferramenta, substituir
acessorios ou armazenar a ferramenta eléctrica. Esta
medida de segurancga evita que a ferramenta eléctrica seja
ligada acidentalmente.

d) Guarde ferramentas eléctricas que nao estiverem
sendo utilizadas, for a do alcance de criangas. Nao
permita que a ferramenta seja utilizada por pessoas nao
familiarizadas com a mesma ou que nao tenham lido
estas instrugoes. Ferramentas eléctricas sdo perigosas nas
maos de pessoas sem treinamento.

e) Trate a sua ferramenta eléctrica com cuidado.
Verifique se as partes moveis funcionam perfeitamente
e ndo emperram, se ha pegas quebradas ou danificadas
que possam influenciar o funcionamento da ferramenta
eléctrica. Pegas danificadas devem ser reparadas
antes da utilizagdao da ferramenta. Muitos acidentes tem
como causa uma manutencao insuficiente das ferramentas
eléctricas.

f) Mantenha as ferramentas de corte sempre afiadas e
limpas. Ferramentas de cortes devidamente tratadas, com
cantos afiados travam com menos frequéncia e podem ser
controladas com maior facilidade.

g) Use a ferramenta eléctrica, os acessorios, os bits
da ferramenta etc. de acordo com estas instrugoes.
Considere também as condi¢des de trabalho e o trabalho
a ser efectuado. A utilizagao da ferramenta eléctrica para
outros fins que os previstos, pode resultar em situagdes
perigosas.
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Este manual é compativel com a data de fabricagdo da
sua maquina, vocé vai encontrar informagdes sobre os
dados técnicos da maquina adquirida verificagdo manual
para atualizagbes de nossas maquinas no site:
www.grupostayer.com

Instrucoes especificas de segurancga

Leia todas as indicagbes de segurancga,

instrugoes, figuras e directivas fornecidas

junto com esta ferramenta eléctrica. O

desrespeito das seguintes instrucbes de

seguranga pode causar choque eléctrico,
incéndios e/ou graves lesoes.

Sé utilizar aferramenta eléctrica junto com a protecgao
contra aparas fornecida. A capa de protec¢ao deve ser
firmemente aplicada na ferramenta eléctrica e fixa, de
modo que seja alcangado um maximo de seguranga,
ou seja, que uma minima parte do disco de corte
aponte abertamente na direc¢ao do operador. Acapa
de protecgao deve proteger o operador contra estilhagos
e contra um contacto acidental com o disco de corte.

S6 utilizar discos de corte de diamante para a sua
ferramenta eléctrica. O facto de ser possivel fixar o
acessorio a esta ferramenta eléctrica, ndo garante uma
aplicagéo segura.

O numero de rotagdo admissivel da ferramenta de
trabalho deve ser no minimo tao alto quanto o maximo
numero de rotagao indicado na ferramenta eléctrica.
Acessérios que girem mais rapido do que permitido,
podem quebrar e serem atirados para longe.

Os discos de corte de diamante s6 devem ser
utilizados para as aplicagdoes recomendadas. p. ex.:
Jamais lixar com a superficie lateral de um disco de
corte. Discos de corte sdo destinados para o desbaste
de material com o canto do disco. Uma forga lateral sobre
estes corpos abrasivos pode quebra-los.

Sempre utilizar flanges de aperto intactos, de tamanho
e forma correctos para o disco de corte seleccionado.
Flanges apropriados apoiam o disco de corte e reduzem
assim o perigo de uma ruptura do disco de corte.

O diametro exterior e a espessura da ferramenta
de trabalho devem corresponder as indicagdes de
medida da sua ferramenta eléctrica. Ferramentas
de trabalho incorrectamente medidas podem n&o ser
suficientemente blindadas nem controladas.

Discos de corte, flanges, ou outros acessoérios devem
caber exactamente no veio de rectificagcdo da sua
ferramenta eléctrica. Ferramentas de trabalho, que néo
cabem exactamente no veio de rectificacdo da ferramenta
eléctrica, giram irregularmente, vibram fortemente e
podem levar a perda de controlo.

Nao utilizar ferramentas de trabalho danificadas.
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Antes de cada utilizagdao da ferramenta de trabalho,
devera controlar se ha estilhagos e fissuras. Se a
ferramenta eléctrica ou a ferramenta de trabalho
cairem, devera verificar se sofreram danos, caso
contrario devera utilizar uma ferramenta de trabalho
intacta. Apés ter controlado e introduzido a ferramenta
de trabalho, devera manter si préprio e as pessoas
que se encontrem nas proximidades, fora da area de
rotacdo da ferramenta de trabalho e permitir que a
ferramenta eléctrica funcione durante um minuto com
o0 maximo numero de rotagao. Amaioria das ferramentas
de trabalho danificadas quebram durante este periodo de
teste.

Utilizar um equipamento de protecgdo pessoal. De
acordo com a aplicagao, devera utilizar uma proteccao
para todo o rosto, protec¢do para os olhos ou um
o6culos protector. Se for necessario, devera utilizar
uma mascara contra po, protecc¢ao auricular, luvas de
proteccdo ou um avental especial, para proteger-se
de pequenas particulas de amoladura e de material.
Os olhos devem ser protegidos contra particulas a voar,
produzidas durante as diversas aplicagdes. A mascara
contra p6 ou a mascara de respiragao deve ser capaz de
filtrar o pé produzido durante a respectiva aplicagdo. Se
for sujeito durante longo tempo a fortes ruidos, podera
sofrer a perda da capacidade auditiva.

Observe que as outras pessoas mantenham uma
distancia segura em relagédo ao seu local de trabalho.
Cada pessoa que entrar na area de trabalho, devera
usar um equipamento de protecgiao pessoal.
Estilhacos da peca a ser trabalhada ou ferramentas de
trabalho quebradas podem voar e causar lesées fora da
area imediata de trabalho.

Ao executar trabalhos durante os quais podem ser
atingidos cabos eléctricos ou o préprio cabo de rede
devera sempre segurar a ferramenta eléctrica pelas
superficies de punho isoladas. O contacto com um cabo
sob tensdao também pode colocar sob tensédo as pecas
metalicas do aparelho e levar a um choque eléctrico.

Manter o cabo de rede afastado de ferramentas de
trabalho em rotacdo. Se perder o controlo sobre a
ferramenta eléctrica, é possivel que o cabo de rede seja
cortado ou enganchado e a sua mé&o ou brago sejam
puxados contra a ferramenta de trabalho em rotacgao.

Jamais depositar a ferramenta eléctrica, antes que a
ferramenta de trabalho esteja completamente parada.
A ferramenta de trabalho em rotagdo pode entrar em
contacto com a superficie de apoio, provocando uma
perda de controlo da ferramenta eléctrica.

Nao permitir que a ferramenta eléctrica funcione
enquanto estiver a transporta-la. A sua roupa pode ser
agarrada devido a um contacto acidental com a ferramenta
de trabalho em rotagdo, de modo que a ferramenta de
trabalho possa ferir o0 seu corpo.

Limpar regularmente as aberturas de ventilagao da
sua ferramenta eléctrica. A ventoinha do motor puxa po6
para dentro da carcaga, e uma grande quantidade de po6
de metal pode causar perigos eléctricos.
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Nao utilizar a ferramenta eléctrica perto de materiais
inflamaveis. Faiscas podem incendiar estes materiais.

Nao utilizar ferramentas de trabalho que necessitem
agentes de refrigeracao liquidos. Autilizacdo de agua
ou de outros agentes de refrigeragdo liquidos pode
provocar um choque eléctrico.

Contra-golpe e respectivas adverténcias

Contra-golpe é uma repentina reacgdo devido a uma
ferramenta de trabalho travada ou bloqueada, como por
exemplo um disco abrasivo, um prato abrasivo, uma
escova de arame etc. Um travamento ou um bloqueio
levam a uma parada abrupta da ferramenta de trabalho
em rotagdo. Desta forma, uma ferramenta eléctrica
descontrolada é acelerada no local do bloqueio, no
sentido contrario da rotagao da ferramenta de trabalho.

Segurar firmemente aferramentaeléctrica e posicionar
o seu corpo e os bragos de modo que possa resistir as
forgas de um contra- golpe. Sempre utilizar o punho
adicional, se existente, para assegurar o maximo
controlo possivel sobre as forgas de um contra-golpe
ou sobre momentos de reacg¢do durante o arranque.
O operador pode controlar as forgas de contragolpe e
as forgas de reaccao através de medidas de precaucgao
apropriadas.

Jamais permita que as suas maos se encontrem perto
de ferramentas de trabalho em rotag¢ao. No caso de um
contra-golpe a ferramenta de trabalho podera passar pela
sua méo.

Evite que o seu corpo se encontre na area, na qual a
ferramenta eléctrica possa ser movimentada no caso
de um contra-golpe. O contra-golpe for¢ca a ferramenta
eléctrica no sentido contrario ao movimento do disco
abrasivo no local do bloqueio.

Trabalhar com especial cuidado na area ao redor de
esquinas, cantos afiados etc. Evite que ferramentas
de trabalho sejam ricocheteadas e travadas pela pega
a ser trabalhada. Aferramenta de trabalho em rotagao
tende a travar em esquinas, em cantos afiados ou se for
ricocheteada. Isto causa uma perda de controlo ou um
contra-golpe.

Nao utilizar laminas de serra de correias nem
dentadas. Estas ferramentas de trabalho causam
frequentemente um contra-golpe ou a perda de controlo
sobre a ferramenta eléctrica.

Evitar um bloqueio do disco de corte ou uma forga
de pressao demasiado alta. Nao efectuar cortes
extremamente profundos. Uma sobrecarga do disco
de corte aumenta o desgaste e a predisposicdo para
emperrar e bloquear e portanto a possibilidade de um
contra-golpe ou uma ruptura do corpo abrasivo.

Se o disco de corte emperrar ou se o trabalho for
interrompido, devera desligar a ferramenta eléctrica
e manté-la parada, até o disco parar completamente.
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Jamais tentar puxar o disco de corte para fora do corte
enquanto ainda estiver em rotagdo, caso contrario
podera ser provocado um contragolpe. Verificar e
eliminar a causa do emperramento.

Nao ligar novamente a ferramenta eléctrica, enquanto
ainda estiver na pega a ser trabalhada. Permita que
o disco de corte alcance o seu completo nimero de
rotagcao, antes de continuar cuidadosamente a cortar.
Caso contrario é possivel que o disco emperre, pule para
fora da peca a ser trabalhada ou cause um contra-golpe.

Apoiar placas ou pegas grandes, para reduzir um
risco de contra-golpe devido a um disco de corte
emperrado. Pecgas grandes podem curvar-se devido ao
préprio peso. A peca a ser trabalhada deve ser apoiada
de ambos os lados, tanto nas proximidades do corte como
também nos cantos.

Tenha o cuidado ao efectuar “Cortes de bolso” em
paredes existentes ou em outras superficies, onde
ndo é possivel reconhecer o que ha por detras. O
disco de corte pode causar um contra-golpe se cortar
acidentalmente tubulagcbées de gas ou de agua, cabos
eléctricos ou outros objectos.

Adverténcias de seguranga adicionais
Usar 6culos de proteccao.

Utilizar detectores apropriados, para encontrar cabos
escondidos, ou consulte a companhia eléctrica local.
O contacto com cabos eléctricos pode provocar fogo e
choques eléctricos. Danos em tubos de gas podem levar
a explosao. Apenetragdo num cano de agua causa danos
materiais ou pode provocar um choque eléctrico.

Para o trabalho em pedras devera utilizar uma
aspiracio de pé6. O aspirador de pé deve ser
homologado para a aspiragdao de pé de pedras. A
utilizagéo destes dispositivos reduz o perigo devido ao p6.
Segurar a ferramenta eléctrica firmemente com ambas
as maos durante o trabalho e manter uma posicao
firme. A ferramenta eléctrica é conduzida com seguranca
com ambas as méos.

Fixar a pega a ser trabalhada. Uma peca a ser trabalhada
fixa com dispositivos de aperto ou com torno de bancada
esta mais firme do que segurada com a mao.

Nao utilizar a ferramenta eléctrica com um cabo
danificado. Nao tocar no cabo danificado nem puxar
a ficha da tomada, se o cabo for danificado durante
o trabalho. Cabos danificados aumentam o risco de um
choque eléctrico.

Instrugoes de uso

Colacagao da ferramenta
Abrir a pagina basculante contendo a apresentagao do
aparelho, e deixar esta pagina aberta enquanto estiver
lendo a instrugao de servico.
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A ferramenta eléctrica € destinada para, sobre uma
base firme e com o carril de guia, trabalhar em materiais
minerais, como por exemplo betdo armado, alvenaria e
revestimentos de ruas, sem ter que utilizar agua para
cortar e abrir ranhuras.

Montagem

Antes de todos trabalhos na ferramenta
eléctrica devera puxar a ficha de rede da
tomada.

Pd6s de materiais como por exemplo, tintas que contém
chumbo, alguns tipos de madeira, minerais e metais,
podem ser nocivos a saude. O contacto ou a inalagao
dos pds pode provocar reagdes alérgicas e/ou doengas
nas vias respiratorias do utilizador ou das pessoas que se
encontrem por perto.

Alguns pds séo considerados cancerigenos. Material que
contém asbesto s6 deve ser processado por pessoal
especializado.

— Se possivel, utilizar uma aspiracédo de po.

— Assegurar uma boa ventilagao do local de trabalho.

— E recomendavel usar uma mascara de proteccdo
respiratéria com filtro da classe P2.

Observe as directivas para o0s materiais a serem
trabalhados, vigentes no seu pais. O aspirador de pé
deve ser homologado para a aspiragéao de pé de pedras.
A STAYER oferece aspiradores apropriados.

A ferramenta eléctrica pode ser conectada directamente
a tomada de um aspirador universal STAYER com
dispositivo automatico de ligacédo a distancia. O aspirador
é ligado automaticamente, assim que a ferramenta
eléctrica for ligada.

Enfiar o tubo curvo de aspiragdo 11 ( opcional ) no bocal
de aspiragéo 10 e conectar uma mangueira de aspiragao
12 (acessorio). Conectar a mangueira de aspiragdo 12 a
um aspirador de p6 (acessorio).

Montar o punho adicional

Atarraxar o punho adicional 4 de acordo com o tipo de
trabalho, do lado direito ou do lado esquerdo do suporte
do punho adicional.

Montar os discos de corte de diamante
E recomendavel usar luvas protectoras para
introduzir e para substituir discos de corte de
diamante.

Os discos de corte de diamante tornam-se
extremamente quentes durante o trabalho;
nao toque neles antes que arrefecam.

Colocar a ferramenta sobre um lado, de modo que a
escala de profundidade de corte 2 esteja visivel. Soltar
a alavanca de aperto 9e ajustar a minima profundidade
de corte.
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Desmontar os dispositivos de aperto (veja figura A)

Solte os botdes 9 e retire a tampa de protegéo 22. Premir
a tecla de bloqueio do veio 7 para imobilizar o veio de
rectificacao.

AN

Soltar a porca de aperto 19 com a chave de dois pinos
20 e desatarraxar a porca de aperto 19. Retirar os discos
distanciadores 18e o flange de admiss&o 16. Limpar o veio
de rectificagado 15e todas as pecgas a serem montadas.

S6 accionar a tecla de bloqueio do veio com o
veio de rectificagdao parado. Caso contrario é
possivel que a ferramenta eléctrica seja
danificada.

Determinar a largura da ranhura

A largura da ranhura é o resultado do numero de discos
distanciadores 18 entre os dois discos de corte de
diamante 17 (ndo incluidos) e a largura de corte dos
discos de corte de diamante.

A ferramenta eléctrica pode ser utilizada com um ou com
dois discos de corte de diamante.

Montar os dispositivos de aperto (veja figura A)

Colocar o flange de admissdo 16 sobre o veio de
rectificacdo 15. O flange de admissdo deve estar
posicionado de forma correcta sobre o veio de rectificagao,
junto com o seu arrastamento giratério.

A

Colocar o disco de corte de diamante 17 (n&o incluidos) e
os discos distanciadores 18 sobre o flange de admissao

16.
A devem sempre ser montados todos os discos

distanciadores 18. Caso contrario o disco de
corte de diamante 17 (ndo incluidos) podera se soltar
durante o funcionamento e causar lesoes.

Se o disco tiver indicacdo de sentido de
rotagao (seta) montar o disco, de modo que a
seta na cabecga 6 coincide com a seta no disco.

Independente da largura da ranhura desejada,

Coloque a tampa de protecdo 22 e aperte os botdes ou
porca 9.

Entre 2 discos de corte de diamante 17 (ndo incluidos) é
necessario montar no minimo um disco distanciador 18.

Ao montar discos de corte de diamante devera
assegurarse de que as setas do sentido de rotagdo sobre
o disco de corte de diamante coincidam com o sentido de
rotagdo da ferramenta eléctrica (veja seta do sentido de
rotagao sobre o cabegote de engrenagens).

Premir a tecla de bloqueio do veio 7 para imobilizar o veio
de rectificagdo. Atarraxar a porca de aperto 19 e aperta-la
com a chave de dois pinos 20.

Ao trabalhar com 2 discos de corte de diamante 17 (ndo
incluidos) devera sempre troca-los aos pares. Asequéncia
de montagem esta apresentada na pagina de esquemas.
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Os discos de corte de diamante 17, montados,
A sobressaem da capa de protecgdo, mesmo na

minima profundidade de corte pré-ajustada.
Portanto nao devera nunca depositar a ferramenta
eléctrica sobre as rodas 3, mas sempre sobre um
lado.

Descri¢ao lllustrated

1 Interruptor de ligar-desligar

2 Escala de profundidade de corte

3 Apoio rolo

4 Punho adicional

5 Escove capa

6 Indicador de rotagao

7 Tecla de bloqueio do veio

8 Capa de protecgéo com carril de guia

9 Aperto para ajuste do limitador de profundidade
10 Bocais de aspiracao

11 Tubo curvo de aspiragao®

12 Mangueira de aspiragao*

13 Servigo chave

14 Parafuso de aperto para a capa de protecgéo
15 Veio de rectificagéo

16 Flange de admisséao

17 Disco de corte diamantado*

18 Discos distanciadores

19 Porca de aperto

20 Chave pinos para a porca de aperto de discos
21 Ferramenta de extrac¢ao*

22 Disco de capa protetora.

23 Botao de bloqueio de segurancga / destravar.

* Acessorios apresentados ou descritos ndo pertencem ao volume
de fornecimento padrdao. Todos os acessoérios encontram-se no
nosso programa de acessorios.

Instrugcoes de operagao
Colocacao e Teste

Observar a tensao de rede! A tensiao da fonte
A de corrente deve coincidir com a indicada na
chapa de identificagao da ferramenta eléctrica.

Ferramentas eléctricas marcadas para 230 V também
podem ser operadas com 220 V.

Ligar e desligar

/A

Caso contrario os discos de corte de diamante podem
entrar em contacto com a pecga a ser trabalhada e ha a
possibilidade de que o controle seja perdido quando a
ferramenta eléctrica for ligada.

Antes de iniciar o aparelho, coloque o aparelho
sobre o corpo do motor, de modo que os
discos de corte de diamante nao chegam a
tocar a peca de trabalho.

Para colocagao em funcionamento da maquina pressione
o botdo interruptor de desbloqueio de 23 e, em seguida,
apertar o gatilho on / off 1.

Para desligar a ferramenta eléctrica, soltar o interruptor
de ligar-desligar 1.
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Jamais depositar a ferramenta eléctrica,
enquanto ainda estiver a funcionar por inércia,
sobre as rodas 3, mas deposite-a sobre um
lado, de modo que os discos de corte de diamante
possam se girar livremente e que nao apontem para o

corpo.
A de cada utilizagdo. O disco de corte de

diamante deve estar montado de forma
correcta e deve movimentar - se livremente. Executar
um funcionamento de teste, sem carga, de no minimo
1 minuto. Nao utilizar discos de corte de diamante,
descentrados ou a vibrar. Discos de corte de diamante
danificados podem estoirar e causar lesodes.

Controlar o disco de corte de diamante antes

Conexao com a rede

Limitagado de corrente de arranque

A limitagcao electrénica de corrente de arranque limita a
poténcia ao ligar a ferramenta eléctrica e possibilita o
funcionamento com um fusivel de 16 A.

Ajuste de operacgao

Pré-seleccionar a profundidade de corte

A\

Soltar a alavanca de aperto 9 e ajustar a profundidade de
corte desejada, de acordo com a escala de profundidade
de corte 2. Em seguida deveré fixar novamente a alavanca
de aperto 9.

Apré-selec¢ao da profundidade de corte sé6
deve ser realizada com a ferramenta eléctrica
desligada.

Instrugdes gerais para uso
Observe as seguintes indicagbes para reduzir o po
produzidos durante o trabalho.

— S6 utilizar sistemas de fresadoras para abrir rogos e
aspiradores da classe de p6 M recomendados pela
STAYER. Outras combinagcbes podem levar a uma
recolha e eliminagéo de po piores.

— Considere as instrugdes de servigo do aspirador para a
manutencgéo e para a limpeza do aspirador e dos filtros.
Esvaziar imediatamente os reservatorios de pd, assim
que estiverem cheios. Limpar regularmente os filtros do
aspirador e sempre colocar os filtros por completo dentro
do aspirador.

— S6 utilizar as mangueiras de aspiragao indicadas pela
STAYER. Nao manipular a mangueira de aspiragao. Se
entrarem pedagos de pedras na mangueira de aspiragéo,
devera interromper o trabalho e limpar imediatamente
a mangueira de aspiragdo. Evitar que a mangueira de
aspiracéo seja dobrada.

— S6 aplicar a fresadora para abrir rocos de acordo com
as suas disposigoes.
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— S0 utilizar ferramentas de trabalho que estejam em
estado impecavel e afiadas. Um avanco de trabalho
reduzido € um sinal de que as ferramentas de trabalho
estao gastas.

— Considere as exigéncia gerais para postos de trabalho
em obras.

— Providencie uma boa ventilagao.

— Assegure uma area de trabalho livre. No caso de
ranhuras mais compridas é necessario que o aspirador
possa ser reconduzido livremente ou reconduzido a
tempo.

— Usar uma protecgdo auricular, oculos protectores,
mascara de proteccao contra pé e, se necessario, luvas.
Utilizar no minimo uma mascara da classe FFP 2 que
filtre particulas como proteccgao contra o po.

— Utilizar um aspirador apropriado para limpar o local de
trabalho. Nao varrer para nao levantar o p6 depositado.

Cuidado ao cortar em paredes portantes.

Néo carregue demasiadamente a ferramenta
eléctrica, de modo que chegue a parar.

Fixar a peca a ser trabalhada se esta nao
estiver firmemente apoiada devido ao seu
proprio peso.

A ferramenta eléctrica s6 deve ser utilizada
para cortar a seco.

Sempre conduzir a ferramenta eléctrica
segurando- a pelos dois punhos. Nao conduzir
nem transportar a ferramenta eléctrica pelo
tubo curvo de aspiragao.

> BB PP

Ajustar a profundidade de corte.

Para compensar imprescisdes que ocorrem durante a
quebra do filete, € necessario que a profundidade de
corte seja aprox. 3 mm mais funda do que a profundidade
de ranhura desejada.

— Depositar a ferramenta eléctrica sobre as duas rodas
traseiras 3, de modo que os discos de corte de diamante
nao possam entrar em contacto com a pega a ser
trabalhada.

— Ligar a ferramenta eléctrica e imergir lentamente no
material.
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— Conduzir a ferramenta eléctrica pelos dois punhos
e com avango moderado, adequado ao material a ser
trabalhado.

— A ferramenta eléctrica deve sempre ser conduzida no
sentido contrario da rotagdo. Caso contrario ha perigo de
que seja premida descontroladamente do corte.

—Aferramenta eléctrica pode ser empurrada ou puxada no
sentido do corte. Ranhuras verticais podem ser facilmente
executadas puxando de cima para baixo.

— Ap0s o final do processo de trabalho devera bascular o
disco de corte de diamante para fora da ranhura, com o
motor ligado.

— Desligar a ferramenta eléctrica.

Nao travar discos de corte de diamante, em funcionamento

por inércia, através de uma presséao lateral.

A enquanto ainda estiver a funcionar por inércia,
sobre as rodas 3, mas deposite-a sobre um

lado, de modo que os discos de corte de diamante

possam se girar livremente e que ndo apontem para o
corpo.

Jamais depositar a ferramenta eléctrica,

Os discos de corte de diamante tornam-se
extremamente quentes durante o trabalho;
nao toque neles antes que arrefegam.

>

Remover o filete do material com uma ferramenta de
extracgao 21.

Cortes curvados ndo sado possiveis pois os discos de
corte de diamante poderiam emperrar na pega a ser
trabalhada.

Ao cortar materiais de placas é necessario que estes
estejam deitados ou apoiados sobre uma superficie firme.

Ao romper paredes, p. ex. com martelos perfuradores,
€ possivel evitar que o material da superficie estale,
abrindo uma ranhura com a fresadora para abrir rogos,
com a maxima profundidade de corte.

Para cortar materiais especialmente duros, como p. ex.
betdo com alto teor de silex, é possivel que o disco de
corte diamantado seja sobreaquecido e danificado. Uma
coroa de faulhas em volta do disco de corte diamantado
€ um indicio nitido.
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Neste caso devera interromper o processo de corte e
deixar o disco de corte diamantado girar em vazio, com
maximo numero de rotagdes, durante alguns instantes,
para se arrefecer.

Um avanco de trabalho nitidamente reduzido e uma coroa
de faulhas em volta do disco sao indicios nitidos de um
disco de corte diamantado embotado. Estes podem ser
reafiados através de curtos cortes em material abrasivo,
p. ex. arenito calcario.

Notas sobre a estatica

Cortes em paredes portantes obedecem a norma ou
disposicbes especificas dos paises. E imprescindivel
respeitar estes regulamentos. Antes de iniciar o trabalho
devera consultar o técnico de estabilidade, o arquitecto
ou o supervisor da obra responsaveis.

A profundidade da ranhura e a largura da ranhura
dependem do comprimento da ranhura, da espessura da
parede e do material de obra utilizado.

Instrugées de manutengao e servigo

Antes de todos trabalhos na ferramenta eléctrica devera
puxar a ficha de rede da tomada.

Manter a ferramenta eléctrica e as aberturas de ventilagao
sempre limpas, para trabalhar bem e de forma segura.
Apds terminar o trabalho, devera desmontar o dispositivo
de aperto e limpar todas as partes de fixagdo, assim como
a capa de protecgao.

Se a ferramenta eléctrica falhar apesar de cuidadosos
processos de fabricacado e de teste, a reparacédo devera
ser executada por uma oficina de servigo autorizada para
ferramentas eléctricas STAYER.

Servigo de reparo

O servico poés-venda responde as suas perguntas a
respeito de servigos de reparagdo e de manutencéo do
seu produto, assim como das pecas sobressalentes.
Desenhos explodidos e informagbes sobre pecgas
sobressalentes encontram-se em:
info@grupostayer.com

Anossa equipa de consultores esclarece com prazer
todas as suas duvidas a respeito da compra, aplicagao e
ajuste dos produtos e acessorios.

Eliminagao e reciclagem

Ferramentas eléctricas, acessoérios e embalagens devem
ser enviados a urna reciclagem ecolégica de matérias
primas.

Apenas paises da Uniao Europeia:

Nao deitarferramentas eléctricas no lixo doméstico!

De acordo coma directiva europeia 2012/19/
(]

UE para aparelhos eléctricos e electrénicos
velhos, e com as respectivas realizac)es nas
leis nacionais, as ferramentas eléctricas que
nao servem mais para a utilizac;ao, devem ser
enviadas separadamente a urna reciclagem
ecoldgica.

Sob reserva de alteragoes.
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Marcado regulamentagao

Caracteristicas Técnicas

@
:%éﬂ@ = Didmetro do disco

& = Largura corte.

= Poténcia nominal consumida

= Carregar velocidade

&

W = Profundidade de corte.
IE' = Classe de protecdo

S2 =

Peso

Liva = Nivel de poténcia sonora
Lon = Nivel de pressao sonora

@

As indicagdes s6 valem para tensoes nominais [U]
230/240V -50/60 Hz - 110/120 V - 60 Hz. Estas indicacdes
podem variar no caso de tensdes inferiores e em modelos
especificos dos paises. Observar o numero de produto
na sua ferramenta eléctrica. A designagdo comercial das
ferramentas eléctricas individuais pode variar.

= Vibracao

Informagoes sobre ruidos/vibragao
Valores de medi¢do para ruidos, averiguados conforme
EN 62841-1. O nivel de ruido avaliado como Ado aparelho
é tipicamente: Nivel de pressao acustica 97 dB(A); Nivel
de poténcia acustica 108 dB(A). Incerteza K=3 dB.
Valores totais de vibragdo (soma dos vectores
de trés direcgdes) determinados conforme EN
62841-1: valor de emissdo de vibragbes a, =9,0m/s?,
incerteza K=2,0m/s2.
O nivel de vibragdes, indicado nestas instrugcoes de
servico foi medido de acordo com um processo de
medig&do normalizado pela norma EN 62841-1 e pode ser
utilizado para a comparagaode aparelhos. Ele também
€ apropriado para urna avalia proviséria da carga de
vibragoes.
O nivel de vibragbes indicado representa as aplicagdes
principais da ferramenta eléctrica. Se a ferramenta
eléctrica for utilizada para outras aplicagdes, com outras
ferramentas de trabalho ou com manutengéo insuficiente,
€ possivelque o nivel de vibragdes seja diferente. Isto
pode aumentar sensivelmente a carga de vibragdes para
o periodo completo de trabalho.
Para urna estimativa exacta da carga de vibragodes,
também deveriam ser considerados os periodos nos
quais o aparelho esté desligado ou funciona, mas nao esté
sendo utilizado. Isto pode envolver uma redugao drastica
no nivel de exposi¢ao durante o periodo de trabalho.
Além disso também deverao ser estipuladas medidas de
segurancga para proteger o operador contra o efeito de
vibragdes, como por exemplo: Manutencao de ferramentas
eléctricas e de ferramentas de trabalho, manteras maos
quentes e organizagao dos processos de trabalho.

Usar protecgéao auricular!
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Elektrikli El Aletleri Igin Genel Uyari Talimati

1) Galisma yeri givenligi

a) Cahistiginiz yeri temiz tutun ve iyi aydinlat In.
Calistiginiz yer dlzensiz ise ve iyi aydinlatima-missa
kazalar ortaya gikabilir.

b) Yakininda patlayici maddeler, yanici sivi, gaz
veya tozlarin bulundugu yerlerde elektrikli el aleti
ile calismayin. Elektrikli el aletleri, toz veya buharlarin
tutusmas ina neden olabilecek kivilcimlar gikarirlar.

c) Elektrikli el aleti ile calgirken c¢ocuklan ve
baskalarini uzakta tutun. Dikkatiniz dagilacak olursa
aletin kontroliinu kaybedebilirsiniz.

2) Elektrik Giivenligi

a) Elektrikli el aletinin baglanti fisi prize uymal idir. Fisi
higcbir zaman degistirmeyin. Koruyucu topraklanmis
elektrikli el aletleri ile birlikte adaptor fis kullanmayin.
Degistiriimemis fis ve uygun priz elektrik carpma tehlikesini
azaltir.

b) Borular, kalorifer petekleri, isiticilar ve buzdolaplari
gibi topraklanmig yizeylerle bedensel temasa
gelmekten kaginin. Bedeniniz topraklandigi anda buyuk
bir elektrik carpma tehlikesi ortaya ¢ikar.

c) Aleti yagmur altinda veya nemli ortamlarda
birakmayin. Suyun elektrikli el aleti icine sizmasi elektrik
carpma tehlikesini artirir.

d) Elektrikli el aletini kablosundan tutarak tasimayin,
kabloyu kullanarak asmayin veya kablodan g¢ekerek
fisi cikarmayin. Kabloyu isidan, yagdan, keskin
kenarl cisimlerden veya aletin hareketli parcgalar
indan uzak tutun. Hasarli veya dolasmis kablo elektrik
¢arpma tehlikesini artirir.

e) Bir elektrikli el aleti ile agik havada caligirken,
mutlaka a¢ik havada kullan i1lmaya uygun uzatma
kablosu kullanin. Ac¢ik havada kullaniimaya uygun
uzatma kablosunun kullaniimasi elektrik ¢arpma
tehlikesini azaltir.

f) Elektrikli el aletinin nemli ortamlarda galistiriimasi
sartsa, mutlaka ariza akimi koruma salteri kullanin.
Ariza akimi koruma salterinin kullanimi elektrik ¢carpma
tehlikesini azaltir.

3) Kisilerin Giivenligi

a) Dikkatli olun, ne yaptiginiza dikkat edin, elektrikli el
aleti ile iginizi makul bir tempo ve yéntemle yiiritiin.
Yorgunsaniz, aldiginiz haplarin, ilaglarin veya alkoliin
etkisinde iseniz elektrikli el aletini kullanmay In. Aleti
kullanirken bir anki dikkatsizlik 6énemli yaralanmalara
neden olabilir.

b) Daima kisisel koruyucu donanim ve bir koruyucu
gozliik kullanin. Elektrikli el aletinin tird ve kullanimina
uygun olarak; toz maskesi, kaymayan is ayakkabilari,
koruyucu kask veya koruyucu kulaklik gibi koruyucu
donanim kullanimi yaralanma tehlikesini azalttir.

c) Aleti yanhshkla ¢alistirmaktan kaginin. Akim ikmal
sebekesine velveya akilye baglamadan, elinize alip
tasimadan 6nce elektrikli el aletinin kapali oldugundan
emin olun. Elektrikli el aletini parmaginiz salter Gzerinde
dururken tasirsaniz ve alet agikken fisi prize sokarsaniz
kazalara neden olabilirsiniz.

d) Elektrikli el aletini galistirmadan 6nce ayar aletlerini
veya anahtarlan aletten ¢ikarin. Aletin dénen parcalari
icinde bulunabilecek bir yardimci alet yaralanmalara
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neden olabilir.

e) Calisirken bedeniniz anormal durumda olmasin.
Calisirken durusunuz giivenli olsun ve dengenizi her
zaman koruyun. Bu sayede aleti beklenmedik durumlarda
daha iyi kontrol edebilirsiniz.

f) Uygun ig elbiseleri giyin. Genis giysiler giymeyin ve
taki takmayin. Saglarinizi, giysileriniz ve eldivenlerinizi
aletin hareketli pargalarindan uzak tutun. Bol giysiler,
uzun saglar veya takilar aletin hareketli parcalar
tarafindan tutulabilir.

g) Toz emme donanimi veya toz tutma tertibat 1
kullanirken, bunlarin bagh oldugundan ve dogru
kullanildigindan emin olun. Toz emme donaniminin
kullanimi tozdan kaynalanabilecek tehlikeleri azaltir.

4) Elektrikli el aletlerinin 6zenle kullanimi ve bakimi
a) Aleti asin 6lgede zorlamayin. Yaptiginiz ise uygun
elektrikli el aletleri kullanin. Uygun performansl elektrikli
el aleti ile, belirlenen ¢alisma alaninda daha iyi ve guivenli
calisirsiniz.

b) Salteri bozuk olan elektrikli el aletini kullanmay In.
Acilip kapanamayan bir elektrikli el aleti tehlikelidir ve
onariimahdir.

c) Alette bir ayarlama igslemine baslamadan ve/veya
akiiyi cikarmadan once, herhangi bir aksesuari
degistirirken veya aleti elinizden birakirken fisi
prizden ¢ekin. Bu 6nlem, elektrikli el aletinin yanlislikla
calismasini onler.

d) Kullanim digi duran elektrikli el aletlerini gocuklarin
ulagsamayacagi bir yerde saklay in. Aleti kullanmay:
bilmeyen veya bu kullanim kilavuzunu okumayan
kigilerin aletle galigmasina izin vermeyin.

Deneyimsiz kisiler tarafindan kullanildiginda elektrikli el
aletleri tehlikelidir.

e) Elektrikli el aletinizin bakimini 6zenle yapin.
Elektrikli el aletinizin kusursuz olarak iglev gormesini
engelleyebilecek bir durumun olup olmadigini,
hareketli parcalarin kusursuz olarak islev group
gormediklerini ve sikigip sikismadiklar ini, pargalarin
hasarh olup olmadigini kontrol edin. Aleti kullanmaya
baslamadan 6nce hasarhl pargalari onartin. Birgok is
kazasi elektrikli el aletlerinin kétl bakimindan kaynaklanir.
f) Kesici uglan daima keskin ve temiz tutun. Ozenle
bakimi yapilmis keskin kenarli kesme uglarinin malzeme
icinde sikisma tehlikesi daha azdir ve daha rahat kullanim
olanagi saglarlar.

g) Elektrikli el aletini, aksesuari, uglari ve benzerlerini,
bu 6zel tip alet i¢in 6ngoriilen talimata gore kullanin.
Bu sirada ¢alisma kosullarini ve yaptiginiz isi dikkate
alin. Elektrikli el aletlerinin kendileri igin 6ngdrilen alanin
disinda kullaniimasi tehlikeli durumlara neden olabilir.
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Bu kilavuz tutarli makinenizin Uretim tarihi
ile, size sitemizde makinelerin glncellemeleri
icin makine edinilen manuel ¢ek teknik veriler
hakkinda bilgi bulabilirsiniz:
www.grupostayer.com

Ozel giivenlik talimatlar

Bu elektrikli el aletinin ekinde teslim edilen

butin givenlik talimati  hikiimlerini,
uyarilari, sekilleri ve yonetmelik hiikiimlerini
okuyun. Asagidaki talimat hikumlerine

uyulmadig takdirde elektrik garpmasi, yangin ve/veya
agir yaralanmalara neden olunabilir.

Elektrikli el aletini her zaman birlikte teslim edilen
koruyucu kapakla kullanin. Koruyucu kapak elektrikli
el aletine glivenli bir bicimde takilmig olmali ve en
yuksek giivenligi saglayacak ol¢iide ayarlanmalidir;
ornegin kesici diskin miimkiin olan en kiigiik pargasi
acikta kalmal ve kullaniciy1 géstermelidir. Koruyucu
kapak kullaniciyi kirik pargalarindan ve kesme diski ile
raslantisal temaslardan korumalidir.

Elektrikli el aletinizde sadece elmasl kesme diskleri
kullanin. Elektrikli el aletinize takilabilir her aksesuar
guvenli kullanm garantisi saglamaz.

Kullanilan ucun miisaade edilen devir sayisi en
azindan elektrikli el aletinin tip etiketinde belirtilen
devir sayisi kadar olmalidir. Misaade edilenden hizli
doénen aksesuar kirilabilir ve etrafa yayilabilir.

Elmaslh kesme diskleri sadece tavsiye edilen uygulama
alanlarinda kullanilmahdir. Ornegin: Bir kesme
diskinin yan tarafi ile higbir zaman taglama yapmayin.
Kesme diskleri disk kenari ile malzeme kazima/kesme
isleri icin gelistiriimistir. Bu disklere yan taraftan kuvvet
uygulandiginda kirilabilirler.

Sectiginiz kesme diski i¢cin daima dogru olgiilerde,
hasarsiz germe flansi kullanin. Uygun flanslar kesme
diskini destekler ve disk kirilma tehlikesini azaltir.

Kullanilan ucun dig capi ve kalinhg elektrikli el
aletinizin oélgulerine uymalidir. Olglst uygun olmayan
uglar yeteri derecede kapatilamaz veya kontrol edilemez.

Kesme diskleri, flanglar veya diger aksesuar elektrikli
el aletinizin taglama miline tam olarak uymalidir.
Elektrikli el aletinin taglama miline tam olarak uymayan
uclar duzensiz doénerler, asin dlgtde titreim yaparlar ve
aletin kontrolinln kaybedilmesine neden olabilirler.

Hasarl uglari kullanmayin. Her kullanimdan once
uclan kiriklar ve cizikler agisindan kontrol edin.
Elektrikli el aleti veya u¢ yere diisecek olursa, hasar
gorup gormediklerini kontrol edin ve gerekiyorsa
yeni bir u¢ kullanin. Ucu kontrol edip taktiktan sonra
baskalarini dénen ucun gevresinden uzak tutun ve
elektrikli el aletini bir dakika en yiiksek devir sayisinda
cahstirin. Hasarli ucglar genellikle bu test siresinde kirilir.
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Kisisel koruyucu donanim kullanin. Yaptiginiz ise
gore tam yiiz siperligi, g6z koruma donanimi veya
koruyucu gobzliik kullanin. Eger uygunsa kiigik
tagslama ve malzeme pargaciklarina kargi koruma
saglayan toz maskesi, koruyucu kulaklik, koruyucu
is eldivenleri veya o6zel ig onlugu kullanin. Goézler
cesitli uygulamalarda etrafa savrulan parcaciklardan
korunmalidir. Toz veya soluma maskesi ¢alisma sirasinda
ortaya ¢ikan tozlan filtre eder. Uzun sire yiksek gurdlti
altinda galisirsaniz isitme kaybina ugrayabilirsiniz.

Baskalarinin ¢alistiginiz yerden givenli uzaklikta
olmasina dikkat edin. Caligsma alaniniza girmek
zorunda olan herkes koruyucu donanim kullanmalidir.
is parcasinin veya ucun kirilmasi sonucu ortaya cikan
pargaciklar etrafa savrularak galisma alaninizin disindaki
kisileri de yaralayabilir.

Calisirken alet ucunun goériinmeyen elektrik
kablolarina veya aletin baglanti kablosuna temas
etme olasiligi varsa aleti sadece izolasyonlu
tutamaklarindan tutun. Elektrik akimi ileten kablolarla
temas aletin metal pargalarini da elektrik akimina maruz
birakir ve elektrik carpmalari olabilir.

Sebeke baglanti kablosunu dénen ug¢lardan uzak
tutun. Elektrikli el aletinin kontroliini kaybederseniz,
sebeke baglanti kablosu ayrilabilir veya ug¢ tarafindan
tutulabilir ve el veya kollariniz dénmekte olan uca temas
edebilir.

U¢ tam olarak durmadan elektrikli el aletini elinizden
birakmayin. DAnmekte olan ug¢ aleti birakacagiz
ylzeye temas edebilir ve elektrikli el aletinin kontrollinU
kaybedebilirsiniz.

Elektrikli el aletini c¢alisir durumda tasimayin.
Giysileriniz rastlanti sonucu dénmekte olan ug¢ tarafindan
tutulabilir ve ug bedeninize temas edebilir.

Elektrikli el aletinizin havalandirma deliklerini diizenli
olarak temizleyin. Motor fani tozu aletin gdévdesine ¢ceker
ve metal tozunun asiri birikimi elektrik carpma tehlikesi
yaratir.

Elektrikli el aletini yanici malzemenin yakininda
kullanmayin. Kivilcimlar bu malzemeyi tutusturabilir.

Sivi sogutucu madde gerektiren uglan kullanmayin.
Suyun veya diger sivi sogutucu maddenin kullanimi
elektrik carpmasina neden olabilir.

Geri tepme ve buna ait uyarilar

Geri tepme; taslama diski, taslama/zimparalama tablasi,
tel firga gibi donen elemanlarin ani olarak takilmasi
veya bloke olmasi sonucunda ortaya ¢ikan bir kuvvettir.
Takilma veya bloke olma dénmekte olan ucun ani olarak
durmasina neden olur. Bunun sonucunda kontrol disinda
bulunan elektrikli el aleti blokaj yerinde dénme yoniinin
tersine dogru savrulur.
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Elektrikli el aletini sikica tutun ve bedeninizile ellerinizi
geri tepme kuvvetlerini rahatgca karsilayabilecek
duruma getirin. Alet hizlanirken ortaya ¢ikabilecek
geri tepme kuvvetlerini veya reaksiyon momentlerini
optimaum olg¢iide karsilayabilmek i¢in eger varsa her
zaman ek tutamagi kullanin. Kullanici uygun énlemler
alarak geri tepme ve reaksiyon kuvvetlerine hakim olabilir.

Elinizi higbir zaman dénen ucun yakinina getirmeyin.
Uc geri tepme sirasinda elinize dogru hareket edebilir.

Bedeninizi geri tepme sirasinda elektrikli el aletinin
hareket edebilecegi alandan uzak tutun. Geri tepme
kuvveti elektrikli el aletini blokaj yerinden taglama diskinin
dénme ydninun tersine dogru iter.

Ozellikle koseleri, keskin kenarlari ve benzerlerini
islerken dikkatli olun. Ucun is parcasindan disari
ctkmasini ve takilip sikigsmasini 6nleyin. Dénmekte
olan ug kdselerde, keskin kenarlarda ¢alisirken sikismaya
egilimlidir. Bu ise kontrol kaybina veya geri tepmeye
neden olur.

Zincir veya digli testere bigagi kullanmayin. Bu gibi
uglar sik sik geri tepme kuvvetine veya elektrikli el aletinin
kontrollnin kaybedilmesine neden olur.

Kesici taglama diskinin bloke olmamasini saglayin
veya bu diske yiiksek bastirma kuvveti uygulamayin.
Asini derinlikte kesme yapmayin. Kesici taglama ucuna
asin yiklenme acilandirma yapilmasina veya blokaja
neden olabilir ve bunun sonunda da geri tepme kuvveti
olusabilir veya taslama ucu kirilabilir.

Kesici taglama diski sikigsacak olursa veya siz ise
ara verirseniz elektrikli el aletini kapatin ve disk tam
olarak duruncaya kadar aleti sakin bigcimde tutun.
Donmekte olan kesici taglama diskini higbir zaman
kesme yerinden g¢ikarmayi denemeyin, aksi takdirde
geri tepme kuvveti olusabilir. Sikismanin nedenini
tespit edin ve giderin.

Elektrikli el aleti is pargasi iginde bulundugu siirece
onu tekrar galistirmayin. Kesme isine dikkatli bigimde
devam etmeden 6nce kesme diskinin en yiiksek devire
ulagsmasini bekleyin. Aksi takdirde disk takilabilir, is
parcasindan gikabilir veya bir geri tepme kuvveti olusabilir.

Kesici taglama diskinin sikigmasi sonucu olusabilicek
geri tepme kuvvetlerini 6nlemek igin biyik levha
veya is pargalarini destekleyin. BlyUk is parcalari kendi
aginilklari ile bukulebilir. Blylk is pargalar iki yandan
desteklenmelidir, hem kesme hattinin yakinindan hem de
kenardan.

Duvarlar veya diger gorilmeyen alanlarin oldugu yerlerde
Ozellikle “cep kesmelerinde” dikkatli olun. Malzeme igine
dalan kesici taslama diskleri kesme islemi sirasinda
gaz veya su borularina, elektrik kablolarina veya diger
nesnelere rastlayarak geri tepme kuvveti olusturabilirler.

Ek uyarilar
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@ @ Koruyucu gozliik kullanin.

Goriinmeyen ikmal hatlarini tespit etmek uzere
uygun tarama cihazlan kullanin veya mahalli ikmal
sirketlerinden yardim alin. Elektrik kablolariyla temas
yaniklara ve elektrik carpmasina neden olabilir. Bir gaz
borusuna hasar vermek patlamalar ortaya cikarabilir.
Bir su borusuna girmek maddi hasara veya elektrik
garpmasina neden olabilir.

Tasglar islerken toz emme tertibati kullanin.
Kullandiginiz  elektrikli  slipilirge toz tozunun
emilmesine miisaadeli olmahdir. Bu donanimlarin

kullaniimasi tozdan kaynaklanabilecek tehlikeleri azaltir.

Calisirken elektrikli el aletini iki elinizle sikica tutun ve
durus pozisyonunuzun giivenli olmasina dikkat edin.
Elektrikli el aleti iki elle daha guvenli kullanilir.

is pargasini emniyete alin. Bir germe tertibati veya
mengene ile sabitlenen is pargasi elle tutmaya oranla
daha guvenli tutulur.

Elektrikli el aletinizi hasarli kablo ile kullanmayin.
Calisma sirasinda kablo hasar gorecek olursa,
dokunmayin ve kabloyu hemen prizden ¢ekin. Hasarli
koblolar elektrik carpma tehlikesini artirir.

Kullanim talimatlari

Yerlestirme Aleti

Latfen aletin resminin goérindigu sayfayr acin ve bu
kullanim kilavuzunu okudugunuz siirece bu sayfayi agik
tutun.

Bu elektrikli el aleti; toz sinift M’e giren bir emici aletle
birlikte, diiz ve saglam bir zeminde kilavuz kizakla su
kullanmadan celikli beton, duvar ve cadde kaplamalari
gibi mineralli malzemenin kesilmesi veya bu malzeme
icinde kanal agilmasi igin gelistirilmistir.

Elektrikli el aletinin kendinde bir c¢alisma
yapmadan once her defasinda fisi prizden
cekin.

Toz emme

Kursun igeren boyalar, bazi ahsap tirleri, mineraller
ve metaller gibi maddeler islenirken ortaya ¢ikan toz
sagliga zararli olabilir. Bu tozlara temas etmek veya bu
tozlari solumak allerjik reaksiyonlara ve/veya kullanicinin
veya onun yakinindaki kigilerin nefes alma yollarindaki
hastaliklara neden olabilir.

Bazi tozlar kanserojen olarak kabul edilmektedir.
Asbest iceren malzemeler sadece uzmanlar tarafindan
islenmelidir.

— Eger mimkiinse mutlaka toz emme donanimi kullanin.
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— Calisma yerinizi iyi bir bicimde havalandirin.
— P2 filtre sinifi filtre takili soluk alma maskesi kullanmanizi
tavsiye ederiz.

islenen malzemelere ait Ulkenizdeki gegerli yonetmelik
hdkdmlerine uyun. Kullanacaginiz elektrik stpirgesi tag
tozunun emilmesine muisaadeli olmalidir. STAYER bu
islere uygun elektrik siplrgesi sunar.

Bu elektrikli el aleti direkt olarak uzaktan kumanda
sistemli bir STAYER c¢ok amacgh elektrik slplirgesinin
prizine baglanabilir. Bu elektrik stiplirgesi elektrikli el aleti
calistinldiginda otomatik olarak calisir.

Emme manifoldunu 11(iste§e bagl) emme rakoruna
10 takin ve bir emme hortumu 12 (aksesuar) baglayin.
Emme hortumunu 12 bir elektrik stpirgesine (aksesuar)
baglayin.

Ek tutamagin takilmasi

Ek tutamagi 4 calisma durumunuza goére ek tutamak
mesnedine sada veya sola vidalayin.

Elmas kesme disklerinin takilmasi

0
A\

Elektrikli el aletini kesme derinligi skalasi 2 gortinecek
bicimde yana yatirin. Germe kolunu 9 gevsetin ve en
kiguk kesme derinligini ayarlayin.

Elmas kesme disklerinitakarkenvedegistirirken
koruyucu ig eldivenleri kullanilmasi tavsiye
edilir.

Elmas kesme diskleri galisma sirasinda asir
olciide 1sinir, sogumadan oOnce bunlari
tutmayin.

Germe donaniminin sokiilmesi (Bakiniz: Sekil A)

Topuzlar 9 gevsetin ve koruyucu kapadi 22 gikarin.
Taslama milini tespit etmek icin mil kilitteme digmesine
7 basin.

/A

Germe somununu 19 iki pimli anahtarla 20 gevsetin ve
germe somununu 19 c¢ikarin. Ara diskini 18 ve baglam
flansini 16 gikarin. Taglama milini 15 ve takilacak butiin
parcalari temizleyin.

Mil kilitleme diigmesini sadece taglama mili
dururken kullanin. Aksi takdirde elektrikli el
aleti hasar gorebilir.

Kanal genisliginin belirlenmesi

Kanal genigligi ara disklerin 18 her iki elmasli kesme diski
17 (dahil degil) arasindaki sayisindan ve elmash kesme
disklerinin kesme genigliginden elde edilir.

Elektrikli el aletini bir veya iki elmaslh kesme diski ile
kullanabilirsiniz.

Germe donaniminin takilmasi (Bakiniz: Sekil A)

52

52

Baglama flangini 16 taglama miline 15 yerlestirin. Baglama
flansinin sdrtctsa taglama miline tam olarak oturmalidir.

A\

Elmaslh kesme diskini 17 (dahil degil) ve ara disklerini 18
baglama flansina 16 yerlesitirin.

Diskin dénme yonii gostergesi varsa kafasi 6
ok diskin lizerindeki ok ile gakigacak gekilde
(ok) diski takmak.

istenen kanal genisliginden bagimsiz olarak aletle
birlikte teslim edilen butiin ara diskleri 18 takilmalidir.
Aksi takdirde elmasli kesme diski 17 (dahil degil) calisma
esnasinda gevseyebilir ve yaralanmalara neden olabilir.

Koruyucu kapak 22 yerlestirin ve kollari sikin veya somun
9.

2 elmash kesme diski 17 (dahil degil) arasina en azindan
bir ara diski 18 takilmalidir.

Elmasli kesme disklerini takarken elmasli kesme diski
Uzerindeki donme yonu oku ile elektrikli el aletinin dénme
yoninin (sanziman bas Uzerindeki donme yonu oku)
birbiri ile ayni olmasina dikkat edin.

Taslama milini tespit etmek icin mil kilitteme dugmesine
7 basin. Germe somununu 19 takin ve iki pimli anahtarla
20 sikin.

2 elmasli kesme diski 17 (dahil degil) ile galisirken bunlari
her zaman ikiser ikiser degistirin. Montaj isleminin sirasi
grafik sayfasinda gosterilmektedir.

A\

Resimli agiklamalar

Takilan elmash kesme diskleri 17 en diisiik
kesme derinliginde bile koruyucu kapaktan
disan ¢ikinti yaparlar. Bu nedenle elektrikli el
aletini hicbir zaman hareket makaralar 3
lizerine birakmayin, yan yatirarark birakin.

1 Agcma/kapama salteri

2 Kesme derinligi skalasi

3 Rulo destek

4 Ek tutamak

5 Kapak Firga

6 Rotasyon gostergesi

7 Mil kilitteme digmesi

8 Kilavuz kizakli koruyucu kapak
9 Mesnedi ayari igin germe kolu
10 Emme rakoru

11 Emme manifoldu*

12 Emme hortumu*

13 Servis anahtari

14 Koruyucu kapak sikma kolu
15 Taglama mili

16 Baglama flansi

17 Elmas kesme diski*

18 Ara diski

19 Germe somunu

20 Germe iki pimli anahtar disklerin
21 Kirma aleti*

22 Koruyucu kapak diski.

23 Emniyet digmesi kilit / kilidini agin.
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* Qekli gosterilen veya tanmlanan aksesuar standart teslimat
kapsamnda degildir. Aksesuarn timiinii aksesuar programmzda
bulabilirsiniz.

Calistirma Talimatlari
Yerlestirme ve test etme

Sebeke gerilimine dikkat edin! Akim kaynaginin
A gerilimi elektrikli el aletinin tip etiketi

tizerindeki verilere uygun olmahidir. 230 V ile
isaretlenmis elektrikli el aletleri 220 V ile de
calistinllabilir.

Ac¢malkapama

Unite baglamadan énce, elmas kesme diskleri

A is parcasina dokunmak igin ulagsamayan,
boylece motor goévdesi lizerine koyun.

Aksi takdirde elmasl kesme diskleri is pargasina temas

edebilir ve agma aninda elektrikli el aletinin kontrolini

kaybedebilirsiniz.

Makinenin uygulanmasi agma didgmesine anahtari 23
basin ve ardindan / 1 kapali tetige basin igin.

Makineyi kapatmak igin, bir makinenin agma / kapama 1

tetigi birakin.
A birakmayin, elmash kesme diskleri serbest
bicimde donebilecek ve bedeninizi

gostermeyecek bigimde birakin.
A kontrol edin. Elmash kesme diski kusursuz

bicimde takilmis olmali ve higbir yere temas
etmeden serbestce donebilmelidir. Aleti en azindan 1
dakika bosta calistirarak bir deneme yapin. Hasar
goérmis, yuvarlakhigini kaybetmis veya titresim yapan
elmash kesme disklerini kullanmayin. Hasarli elmasli
kesme diskleri kinllip daglabilir ve yaralanmalara neden
olabilirler.

Serbest donusteki elektrikli el aletini higbir
zaman hareket makaralart 3 lizerine

Kullanimdan once elmash kesme diskini

Ag baglantisi

Yol alma (start) akimi sinirlamasi

Elektronik yol alma akimi sinirlandirmasi start aninda
elektrikli el aletinin performansini sinirlandirir ve 16 Alik
sigorta ile calisma olanagi saglar.

Operasyon ayari

Kesme derinliginin 6nceden seg¢ilerek ayarlanmasi

/A

Germe kolunu 9 gevsetin ve kesme derinligi skalasina 2
uygun olarak istediginiz kesme derinligini ayarlayin. Daha
sonra germe kolunu 9 tekrar sikin.

Kesme derinligi 6n se¢imi sadece elektrikli el
aleti dururken yapilabilir.
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Kullanimi igin genel talimatlar

Calisma esnasinda ortaya ¢ikan toz emisyonunu azaltmak
icin asagidaki uyarilara uyun.

— Sadece STAYER tarafindan tavsiye edilen kanal agma
makinesi ve M sinifina giren emici alet kombinasyonu
kullanin. Farkli kombinasyonlar tozun daha kotu
ayrilmasina ve tutulmasina neden olabilir.

— Filtre de dahil olmak Uzere elektrik sipurgesinin bakimi
ve temizlenmesine iligkin agiklamalara uyun. Toz toplama
haznesini dolunca hemen bosaltin. Elektrik stpurgesinin
filtresini dizenli olarak temizleyin ve filtreyi her zaman tam
olarak elektrik suplrgesine takin.

— Sadece STAYER tarafindan 06ngdrilen emme
hortumlarini  kullanin. Emme hortumunu manipile
etmeyin. Tas parcaciklari emme hortumunun igine

kagacak olursa ise hemen ara verin ve emme hortumunu
temizleyin. Emme hortumunun kirilmasini énleyin.

— Kanal agma makinesini daima usuliine uygun olarak
kullanin.

— Sadece kusursuz ve keskin ugclar kullanin. is temposu
belirgin 6lgtide duserse, kullanilan ug asinmis demektir.
— Santiyelerdeki
kosullarini saglayin.

galisma yerinde gerekli calisma

— Calistiginiz yerde havalandirmanin iyi olmasini saglayin.
— Calistiginiz yeri rahat hareket edilecek duruma getirin.
Uzun kanallar acilirken elektrik supurgesi rahat hareket
ettirilebilmelidir.

— Koruyucu kulaklik, koruyucu gozliik, toz maskesi ve is
eldivenleri kullanin. Toz maskesi olarak en azindan FFP 2
sinifina giren bir yari maske kullanin.

— Calistiginiz yeri temizlemek igin uygun bir elektrik

supulrgesi kullanin. Birikmis tozlarn suplrge kullanarak
savurmayin.

/A
/A
AN

AN

Kesme derinligini ayarlayin.

Tasiyici duvarlarda kesme yaparken dikkatli
olun.

Elektrikli el aletini duracak olglide zorlamayin.

Kendi agirhigi ile giivenli olarak durmayan is
parcalarn uygun bir tertibatla skn.

Bu elektrikli el aleti
islerinde kullanilabilir.

sadece kuru kesme

Elektrikli el aletini daima iki tutamagindan
tutarak yonlendirin. Elektrikli el aletini emme
manifoldundan tutarak yonlendirmeyin veya
tagimayin.

Cikintilarin kirllmasi esnasinda ortaya cikan esitsizlikleri
gidermek icin kesme derinligi istenen kanal derinliginden
yaklasik 3 mm daha derine ayarlanmalidir.
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— Elektrikli el aletini iki arka hareket makarasi 3 Uzerine
kesme diskleri is parcasina temas etmeyecek bigimde
yerlestirin.

— Elektrikli el aletini agin ve yavas bir tempoyla malzeme
icine dalin.

— Elektrikli el aletini iki tutamaktan birden kavrayin ve
makul ve iglenen malzemeye uygun bir tempoyla caligin.
— Elektrikli el aleti daima dénme yonunun tersine
yonlendirilmelidir. Aksi takdirde alet kontroldan ve kesme
hattindan c¢ikabilir.

— Elektrikli el aleti kesme ydninde hem itilebilir hem de
¢ekilebilir. Dik oluklar yukaridan asagiya c¢ekerek daha
rahat islenir.

— islem bittiginde elmash kesme disklerini motor caligir
durumda iken kanaldan g¢ikarin.

— Elektrikli el aletini kapatin.

Serbest donus halindeki elmasli kesme disklerini yan
taraftan bastirarak frenlemeyin.

Serbest donusteki elektrikli el aletini higbir

zaman hareket makaralan 3 lzerine

birakmayin, elmash kesme diskleri serbest

bicimde doénebilecek ve bedeninizi
gostermeyecek bigimde birakin.

Elmas kesme diskleri ¢caligma sirasinda asin
A olgiide 1sinir, sogumadan o6nce bunlari
tutmayin.

Malzeme iginde kalan ¢ikintiy1 kirma aleti 21 ile alin.

Elmasli kesme diskleri is pargasi icinde koselenme
yaptiklarindan kavisli kesme isleri mimkan degildir.
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Levla malzeme diz ve saglam bir zemine yerlestirilerek
veya desteklenerek kesilmelidir.

Ornegin bir kirici-delici ile duvarlarda delik agilirken
malzemenin etrafa savrulmasini kanal agcma makinesi
ile islenen yerde maksimum kesme derinligi ile kesme
yaparak Onleyebilirsiniz.

Ozellikle sert malzemeler, 6rnegin cakil igerigi yiiksek
beton kesilirken elmas kesme diski asiri élgtide 1sinabilir
ve hasar gorebilir. EImas kesme diski ile birlikte hareket
eden kivilcim demeti bunu belirgin élglide gosterir.

Bu gibi durumlarda calismaya ara verin ve elektrikli el
aletini kisa bir stire en yuksek devirde ve bosta galistirarak
diski sogutun.

is temposu belirgin dlgliide diiserse ve disk gevresinde
bir kivilcim demeti olusursa elmas kesme diski kérelmis
demektir. Kérelmis diski asindirici bir malzeme iginde,
ornegin kirecli kum tasinda kisa sure calistirarak
bileyebilirsiniz.

Statige iliskin agiklamalar

Taslyici duvarlarda yapilacak kesme isleri hikimlerine
veya Ulkelerdeki ydonetmeliklere baghidir.

Bu yonetmelik hikidmlerine mutlaka uyulmalidir.
Calismaya baslamadan Once sorumlu bir statikerden,
mimardan veya yetkili yapi merciinden yardim alin.

Musaade edilen oluk derinligi ve oluk genisligi oluk
uzunluguna, duvar kalinligina ve kullaniimis bulunan
duvar malzemesine baglidir.

Bakim ve servis talimatlan

Elektrikli el aletinin kendinde bir ¢galisma yapmadan énce
her defasinda fisi prizden ¢ekin.

iyi ve glvenli galisabilmek igin elektrikli el aletini ve
havalandirma deliklerini daima temiz tutun.

isiniz bittikten sonra germe donanimini sékiin ve biitiin
germe parcalari ile koruyucu kapagi temizleyin.

Dikkatli bigimde ydritilen Uretim ve test yontemlerine
ragmen elektrikli el aleti ariza yapacak olursa, onarim
STAYER elektrikli aletleriicin yetkili bir serviste yapiimahdir.

Onarim Hizmeti

Satis sonrasi hizmeti, satis almis oldugunuz Urinin
yedek pargalarin yani sira tamirati ve bakimi ile ilgili buttin
sorulariniza cevap verir. Yedek pargalar hakkinda yapilmis
yorumlar ve detayh bilgi asagidaki adresten bulunabilir:
info@grupostayer.com

urin
ile

Masteri danismanlarimiz  karli  aligveris,
aksesuarlarin  uygulanmasi ve ayarlanmasi
sorularinizi yanitlamaktadir.

ve
ilgili



TURKGE

55

Atik ve geri déniigiim
Makine, aksesuarlar ve paketleme g¢evre dostu geri
dénusume gore ayrilmahdir.

Yalnizca EC (Avrupa Toplulugu) lilkeleri igin:
Elektrikli aletleri evsel atiklarla birlikte atmayin!
toplanmali ve cevreyle dost yollarla atimi

Elektrikli ve Elektronik Ekipmanlarin Atimi
E\/ Uzerine Avrupa Talimatlari 2012/19/UE’ye ve
|

] yapilmalidir.

lhbari yapilmaksizin degisime tabi.

ulusal haklara uygulanmasina goére; artik
kullanilamayan elektrikli aletler ayri olarak

Diizenlemeler

Teknik Veriler

@ = Gug girigi

= Yiiksiiz hiz
~+(5)]- = Boyutu diski

= Yarik genigligi.
= Kesme derinligi.
IE' = koruma sinifi
L

L = Ses basinci seviyesi
PA

@

Verilen deg@erler [U] 230/240 V ~ 50/60 Hz - 110/120 V - 60
Hz. gibi nominal voltajlar igin gecerlidir. DUsUk voltaj ve bazi
Ulkelere 6zel olan modeller igin, bu degerler degisebilir.
Latfen makinenizin tip levhasindaki Griin numarasina
bakin. Her makinenin ticari ismi degisik olabilir.

= Agirlik

= Ses guicu seviyesi

= Titresim

Giiriiltii/Titresim bilgisi

Gurdltiye ait 6lgme degerleri EN 62841-1'e gore tespit
edilmektedir.

Aletin A olarak degerlendirilen guriltl seviyesi tipik olarak
soyledir: Ses basinci seviyesi 97 dB(A); gurilti emisyonu
seviyesi 108 dB(A). Tolerans K=3 dB.

Koruyucu kulaklik kullanin!

Toplam titresim degerleri ah (Gg yoniin vektér toplami) EN
62841-1'e gone tespit edilmistir: Titresim emisyon degeri
a, =9,0m/s?, tolerans K=2,0m/s?.

Bu talimatta belirtilen titresim seviyesi EN 62841-1’e goére
normlandirilmis bir élgme yontemi ile tespit edilmistir ve
elektrikli el aletlerinin karsilastirimasinda kullanilabilir. Bu
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deger gegici olarak titresim seviyesinin tahmin edilmesine
uygundur.

Bu talimatta belirtilen titresim seviyesi EN 66284 1-1’e gore
normlandiriimis bir élgme yéntemi ile tespit edilmistir ve
elektrikli el aletlerinin karsilastirimasinda kullanilabilir. Bu
degder gegcici olarak titresim seviyesinin tahmin edilmesine
uygundur.

Belirtilen titresim seviyesi elektrikli el aletinin temel
kullanim alanlarini temsil eder. Ancak elektrikli el aleti
baska kullanim alanlarinda kullanilirken, farkli uglarla
kullanilirken veya yetersiz bakimla kullanilirken, titresim
seviyesi belirtilen degerden farkli olabilir. Bu da toplam
galisma suresi igindeki titresim yukind 6nemli 6lglide
artrabilir.

Titresim yUkdnu tam olarak tahmin edebilmek igin aletin
kapali oldugu veya calistigi halde kullaniimadidi sureler
de dikkate alinmalidir. Bu, toplam galisma suresi icindeki
titresim yukini énemli dl¢iide azaltabilir.

Titresimin kullaniciya bindirdigi yik icin 6nceden ek
giivenlik énlemleri alin. Ornegin: Elektrikli el aletinin ve
uglarin bakimi, ellerin sicak tutulmasi, is asamalarinin
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Ogodlne ostrzezenia
elektronarzedzi

dotyczace bezpieczenstwa

1) Bezpieczenstwo w miejscu pracy

a) Utrzymuj miejsce pracy w czystosci i dobrze o$wietlone.
Zagracone lub ciemne miejsca sprzyjajg wypadkom.

b) Nie wolno uzywaé elektronarzedzi w srodowisku
zagrozonym wybuchem, np. w obecnosci tatwopalnych
cieczy, gazéw lub pytéw. Elektronarzedzia wytwarzajg
iskry, ktére mogg spowodowac zapton pytu lub oparéw.
c) Podczas obstugi elektronarzedzia nalezy trzymaé z
dala od dzieci i os6b postronnych. Rozproszenie uwagi
moze spowodowac utrate kontroli nad urzgdzeniem.

2) Bezpieczenstwo elektryczne

a) Wtyczka elektronarzedzia musi by¢ dopasowana
do gniazdka. Nie wolno w Zzaden sposéb modyfikowac
wtyczki. Nie nalezy uzywacC zZadnych przejsciowek z
uziemionymi  elektronarzedziami. = Niezmodyfikowane
wtyczki i dopasowane gniazda zmniejszajg ryzyko
porazenia prgdem.

b) Nalezy unika¢ kontaktu ciala z uziemionymi
powierzchniami, takimi jak rury, kaloryfery, kuchenki i
lodéwki. Istnieje zwiekszone ryzyko porazenia prgdem,
jezeli ciato uzytkownika jest uziemione lub uziemione.

c) Nie nalezy wystawia¢ elektronarzedzi na dziatanie
deszczu lub wilgoci. Woda przedostajgca sie do narzedzia
elektrycznego zwieksza ryzyko porazenia pradem.

d) Nie nalezy naduzywac¢ kabla. Nie wolno uzywac
przewodu do przenoszenia, ciggniecia lub odigczania
narzedzia elektrycznego. Przewdd nalezy trzymacé z dala
od zrédet ciepta, oleju, ostrych krawedzi lub ruchomych
czesdci. Uszkodzone lub zaplatane przewody zwiekszajg
ryzyko porazenia pragdem.

e) Podczas pracy z narzedziem elektrycznym na zewnagtrz
nalezy uzywac przedtuzacza odpowiedniego do uzytku
zewnetrznego. Uzycie kabla odpowiedniego do uzytku na
zewnatrz zmniejsza ryzyko porazenia pragdem.

f) Jezeli nie mozna unikng¢ obstugi elektronarzedzia w
wilgotnym miejscu, nalezy uzy¢ zasilania zabezpieczonego
wytgcznikiem  roznicowoprgdowym  (RCD). Uzycie
wytgcznika réznicowoprgdowego zmniejsza  ryzyko
porazenia prgdem.

3) Bezpieczenstwo osobiste

a) Podczas pracy z elektronarzedziem nalezy zachowac
czujnosc¢, uwazac na to, co sie robi i kierowacé sie zdrowym
rozsgdkiem. Nie nalezy uzywaé elektronarzedzia, gdy
jest sie zmeczonym lub pod wplywem narkotykow,
alkoholu lub lekéw. Chwila nieuwagi podczas pracy
z elektronarzedziami moze spowodowa¢ powazne
obrazenia ciata.

b) Nalezy stosowac srodki ochrony indywidualnej. Zawsze
nalezy nosi¢ srodki ochrony oczu. Sprzet ochronny, taki
jak maska przeciwpytowa, antyposlizgowe obuwie, kask
ochronny lub ochrona stuchu, stosowany w odpowiednich
warunkach, zmniejszy liczbe obrazen ciata.

c) Zapobiegaj niezamierzonemu uruchomieniu. Przed
podigczeniem do zrédta zasilania i/lub akumulatora,
podniesieniem lub przeniesieniem narzedzia nalezy
upewni¢ sie, ze wytgcznik jest w pozycji wylgczonej.
Przenoszenie elektronarzedzi z palcem na wigczniku
lub wigczanie elektronarzedzi z wigcznikiem w pozycji
wigczonej sprzyja wypadkom.
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d) Przed wigczeniem narzedzia elektrycznego nalezy
wyjac klucz nastawczy lub inny klucz. Klucz lub klawiatura
pozostawiona na obracajacej sie czesci elektronarzedzia
moze spowodowac obrazenia ciata.

e) Nie nalezy siega¢ zbyt wysoko. Przez caly czas nalezy
utrzymywac prawidtowa postawe i rbwnowage. Umozliwia
to lepszg kontrole nad narzedziem elektrycznym w
nieoczekiwanych sytuacjach.

f) Nalezy sie odpowiednio ubra¢. Nie nalezy nosi¢ luznej
odziezy ani bizuterii. Wtosy, odziez i rekawice nalezy
trzymac¢ z dala od ruchomych czesci. Luzne ubrania,
bizuteria lub diugie wiosy mogg zostaé wciggniete przez
ruchome czesci.

g) Jesli sg dostepne urzadzenia do podtgczania systeméw
odpylania i zbierania pytu, nalezy dopilnowac, aby byty one
podtgczone i prawidtowo uzywane. Stosowanie zbierania
pylu moze zmniejszy¢ zagrozenia zwigzane z pytem.

4) Uzytkowanie i pielegnacja elektronarzedzi

a) Nie wolno forsowac elektronarzedzia. Nalezy uzywac
odpowiedniego narzedzia elektrycznego do danego
zastosowania. Wtasciwe elektronarzedzie wykona prace
lepiej i bezpieczniej, z szybkoscig, do ktorej zostato
zaprojektowane.

b) Nie nalezy uzywac elektronarzedzia, jezeli przetacznik
nie umozliwia jego wigczenia i wytgczenia. Kazde
elektronarzedzie, ktére nie moze byé sterowane za
pomocg przetgcznika, jest niebezpieczne i musi zostac
naprawione.

c) Nalezy odigczyé wtyczke od zrédia zasilania i/
lub akumulator od narzedzia elektrycznego przed
przystgpieniem do jakichkolwiek regulacji, wymiany
akcesoriow lub przechowywania narzedzia elektrycznego.
Takie zapobiegawcze srodki bezpieczenstwa zmniejszajg
ryzyko  przypadkowego  uruchomienia narzedzia
elektrycznego.

d) Nieuzywane elektronarzedzia nalezy przechowywac
w miejscu niedostepnym dla dzieci i nie pozwala¢ na
obstuge elektronarzedzia przez osoby nieobeznane z
elektronarzedziem lub niniejszymi instrukcjami. Narzedzia
elektryczne sg niebezpieczne w rekach nieprzeszkolonych
uzytkownikow.

e) Konserwacja narzedzi elekirycznych. Nalezy
sprawdzaé, czy ruchome czesci nie sg niewspotosiowe,
nie sg pekniete i nie wystepujg inne czynniki, ktére
moga wplywaé na dziatanie narzedzia elektrycznego.
W przypadku uszkodzenia, przed uzyciem narzedzia
elektrycznego nalezy je naprawi¢. Wiele wypadkéw
jest spowodowanych przez Zle konserwowane
elektronarzedzia.

f) Narzedzia tngce powinny by¢ ostre i czyste. Prawidtowo
konserwowane narzedzia tngce o ostrych krawedziach
tngcych sg mniej podatne na zaklinowanie i fatwiejsze do
kontrolowania.

g) Elektronarzedzia, akcesoridéw, kohcowek itp.
nalezy uzywac¢ zgodnie z niniejszymi instrukcjami,
uwzgledniajgc warunki pracy i rodzaj wykonywanej pracy.
Uzywanie elektronarzedzia do czynno$ci niezgodnych
z przeznaczeniem moze doprowadzi¢ do sytuacji
niebezpiecznej.
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Instrukcja ta jest zgodna z datg produkcji urzgdzenia,
znajdujg sie informacje na temat danych technicznych
urzagdzenia nabyte recznego sprawdzania aktualizaciji
naszych maszyn na stronie internetowe;j:
www.grupostayer.com

Szczegobtowe instrukcje dot. bezpieczenstwa

Nalezy przeczyta¢ wszystkie ostrzezenia i
instrukcje dotyczace bezpieczenstwa oraz
zapozna¢ sie z ilustracjami i danymi
technicznymi  dostarczonymi z tym
narzedziem. Nieprzestrzeganie wskazowek
podanych nizej moze doprowadzi¢ do
porazenia prgdem, pozaru i / lub powaznych obrazen.

Nalezy zawsze uzywaé ostony dostarczonej wraz z
narzedziem. Ostona musi by¢ dobrze przymocowana
do elektronarzedzia i ustawiona tak, aby zapewni¢
maksymalne bezpieczenstwo, czyli w ten sposéb, by
jak najmniejszy fragment tarczy tnacej byt odstoniety
od strony operatora. Operator oraz osoby postronne
powinny stawa¢ z dala od ptaszczyzny obracajacej
sie tarczy. Ostona pomaga chroni¢ operatora przed
odtamkami pochodzgcymi z peknietej tarczy oraz
przypadkowym kontaktem z nig.

Uzywaé tylko diamentowych tarcz tnacych. Sam
fakt, ze jakis element roboczy daje sie natozy¢ na to
elektronarzedzie wcale nie gwarantuje bezpiecznej pracy.

Znamionowa predkos¢ obrotowa narzedzia roboczego
musi by¢ co najmniej rowna maksymalnej predkosci
oznaczonej na elektronarzedziu. Akcesoria obracajgce
sie szybciej niz ich znamionowa predkos$¢ obrotowa mogg
pekngc i rozpasé sie na kawaiki.

Tarcze moga by¢é uzywane wytacznie do zalecanych
zastosowan. Nie wolno, na przykiad, szlifowaé
uzywajac boku tarczy tnacej. Tarcze Scierne tngce
przeznaczone sg do szlifowania obwodowego; sity
boczne oddziatujgce na te tarcze mogg spowodowac ich
zniszczenie.

Zawsze uzywac nieuszkodzonych kotnierzy
mocujacych o odpowiedniej srednicy dla wybranej
tarczy. Odpowiednie kotnierze mocujgce podtrzymujg
tarcze, zmniejszajgc tym samym prawdopodobienstwo jej
peknigcia.

Srednica zewnetrzna i grubo$é osprzetu musi miescié
sie¢ w zakresie parametrow 2z elektronarzedzia.
Akcesoria 0 niewlasciwym rozmiarze nie mogg byc¢
odpowiednio ostoniete, ani kontrolowane.

Rozmiar otworu wewnetrznego tarcz tnacych i
kotnierzy musi by¢é prawidlowo dopasowany do
wrzeciona elektronarzedzia. Tarcze i kotnierze z
otworami, ktére nie pasujg do sprzetu mocujgcego
elektronarzedzia bedg obraca¢ sie bez nalezytego
wywazenia, nadmiernie wibrowa¢ i mogg spowodowac
utrate kontroli nad narzedziem.
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Nie uzywa¢ uszkodzonych akcesoriow. Przed kazdym
uzyciemskontrolowactarcze, czy nie saqwyszczerbione
i pekniete. Jezeli elektronarzedzie lub tarcza spadnie,
nalezy je spraw-dzi¢ pod katem uszkodzen Ilub
zainstalowa¢ nieuszkodzony osprzet. Po kontroli
i zamontowaniu narzedzia, nalezy stangé samemu
oraz ustawi¢ osoby postronne z dala od ptaszczyzny
obrotu narzedzia i uruchomi¢ elektronarzedzie przy
maksymalnej predkosci obrotowej bez obcigzenia
przez jedng minute. Uszkodzone tarcze zwykle rozpadng
sie podczas tego testu.

Stosowa¢ srodki ochrony osobistej. W zaleznosci od
wykonywanej pracy, nalezy uzywacé¢ ostony twarzy,
gogli lub okularéw ochronnych. W stosownych
przypadkach, nalezy nosi¢ maske przeciwpylowa,
ochraniacze na uszy, rekawice i fartuch, ktory
zatrzyma drobiny materiatu Sciernego lub fragmenty
obrabianego przedmiotu. Sprzet ochronny na oczy
musi byé zdolny do zatrzymania latajacych odpadkéw
powstajgcych podczas rdznych operacji. Maska
przeciwpytowa lub oddechowa powinna by¢ w stanie
odfiltrowa¢ czasteczki powstajgce podczas pracy.
Dtugotrwate narazenie na duze natezenie hatasu moze
spowodowac utrate stuchu.

Osoby postronne powinny znajdowaé¢ sie¢ w
bezpiecznej odlegltosci od miejsca pracy. Kazdy,
kto wchodzi do strefy roboczej musi zatozyé srodki
ochrony osobistej. Fragmenty obrabianego przedmiotu
lub peknietego narzedzia mogg odlecie¢ i spowodowaé
obrazenia poza bezposrednim obszarem roboczym.

Podczas wykonywania ciecia w miejscach, gdzie
narzedzie robocze moze zetkngé¢ sie z ukrytymi
przewodami elektrycznymi lub z wlasnym kablem,
urzadzenie nalezy trzymaé¢ tylko za izolowane
powierzchnie uchwytow. Kontakt z przewodem pod
napieciem spowoduje, ze rowniez czesci metalowe
elektronarzedzia znajdg sie pod napieciem i mogg porazi¢
operatora.

Trzymaé przewéd z dala od wirujagcego narzedzia. W
razie utraty kontroli nad elektronarzedziem, kabel moze
zostac przeciety lub wkrecony, a dion lub reka operatora
moze zosta¢ wciggnieta przez wirujgce narzedzie

Nigdy nie odktada¢ elektronarzedzia dopoki jego
narzedzie nie zatrzyma sie catkowicie. Wirujgcy osprzet
moze zahaczy¢ o powierzchnie i spowodowaé utrate
kontroli nad elektronarzedziem.

Regularnie czyscié otwory wentylacyjne
elektronarzedzia. Wentylator silnika wcigga kurz
do $rodka obudowy, a nadmierne nagromadzenie
sproszkowanego metalu moze powodowaé zagrozenia
elektryczne.

Nie uzywac¢ elektronarzedzia w poblizu materiatéw
tatwopal-nych. Iskry mogtyby zapali¢ te materiaty.

Nie uzywaé¢ akcesoriow, ktére wymagaja plynnych

chlodziw. Uzycie wody lub innych cieczy chiodzgcych
moze spowodowac porazenie prgdem.
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Odrzut i ostrzezenia z nim zwigzane

Odrzut jest nagta reakcjg na zakleszczenie lub zahaczenie
obracajgcej sie tarczy. Zakleszczenie lub zahaczenie
powoduje nagte zatrzymanie obracajgcego sie narzedzia,
co z kolei prowadzi do tego, ze elektronarzedzie zostaje
odrzucone w sposobniekontrolowany w  kierunku
przeciwnym do kierunkuobrotéw narzedzia w miejscu
zaciecia sie.

Trzyma¢ mocno elektronarzedzie i ustawi¢ swoje
ciato iramie, tak aby méc przeciwstawi¢ sige sitom
odrzutu.Zawsze nalezy stosowa¢ uchwyt dodatkowy,
jesli zostaldostarczony, aby zachowa¢ maksymaing
kontrole nadodrzutem Ilub reakcja zwigzang =z
momentem obrotowympodczas rozruchu. Operator
moze kontrolowa¢ reakcjezwigzane z momentem
obrotowym lub sitg odrzutu, jeslizastosuje odpowiednie
Srodki ostroznosci.

Nigdy nie klas¢ reki w poblizu obracajgcego sie
narzedzia.Narzedzie moze odbi¢ do tytu i uderzyc¢ w reke.

Nie stawaé¢ w miejscu, w ktorym znajdzie sie
elektrona- rzedzie po wystapieniu odrzutu. Odrzut
wyrzuci narzedzie wkierunku przeciwnym do ruchu tarczy
w punkcie zahaczenia.

Zachowaé szczegblng ostroznosé podczas
obrébkinaroznikéw, ostrych krawedzi itp. Unikaé
podrzucania iobijania narzedziem o rdézne
przeszkody. Narozniki, ostrekrawedzie Iub obijanie
sprzyjajg zaczepianiu sie obracajgcegonarzedzia i mogg
spowodowacé utrate panowania nadsprzetem lub odrzut.

Nie nalezy zakltada¢ tancuchowych tarcz
rzezbiarskich,ani zebatych brzeszczotow. Tarcze
takie czesto powodujgodrzut i utrate kontroli nad
elektronarzedziem.
Nie ,zakleszcza¢” tarczy s$ciernej tnacej ani jej
nadmiernienie naciskaé. Nie nalezy probowaé cigé
zbyt gleboko. Przecigzona Sciernica jest bardziej podatna
na skrecanie lubzakleszczanie sie tarczy w nacieciu oraz
zwieksza mozliwosc¢odrzutu lub ztamania tarczy.

Gdy tarcza zakleszczy sie lub przerwie ciecie z jakie-
gokolwiek powodu, nalezy wylaczy¢ elektronarzedzie
iprzytrzymaé¢ je nieruchomo, az narzedzie tnace
zatrzymasie catkowicie. Nigdy nie prébowaé¢ odsuwaé
tarczy tnacejod naciecia, gdy jest ona w ruchu, gdyz w
przeciwnymrazie moze nastapi¢ odrzut. Nalezy zbadaé
przyczynezakleszczania sie tarczy i podjaé dziatania
naprawcze w celujej wyeliminowania.

Nie rozpoczyna¢ ponownie ciecia w obrabianym
elemen-cie. Nalezy poczekac, az tarcza osiagnie peing
predkosci wtedy raz jeszcze, ostroznie wprowadzic jg
do naciecia.Tarcza moze zakleszczy¢ sie, wyskoczyé
w gore lub odbi¢ dotytu, gdy elektronarzedzie zostanie
uruchomione wtedy, gdyjest ona zagtebiona w obrabianym
materiale.
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Panele lub inne elementy ponadwymiarowe
nalezypodeprze¢, aby zminimalizowaé ryzyko
zakleszczeniasie tarczy i odrzutu. Duze ptyty majg
tendencje do wyginaniasiepod wtasnym ciezarem. Dlatego
nalezy umiesci¢podparciepod obrabianym przedmiotem w
poblizu liniiciecia i bliskokrawedzi obrabianego elementu
po obu bokach tarczy.

Nalezy zachowaé¢ szczegolng ostroznos¢ podczas
wyko-nywania cig¢ wglebnych w istniejgcych
$cianach lub winnych miejscach obrabianych na
slepo. Wystajgca tarczamoze przecigé rure gazowa,
wodng, instalacje elekiryczng lubprzedmioty, ktére mogg
spowodowac¢ odrzut.

©0

Nosi¢ okulary ochronne.

Dodatkowe
bezpieczenstwa

uwagi dotyczace

Stosowac¢ odpowiednie czujniki w celu ustalenia, czy
wmiejscu pracy nie sg ukryte przewody zasilajace lub
wezwacéna pomoc miejscowe jednostki energetyczne.
Kontakt zprzewodami elektrycznymi moze doprowadzi¢
do pozaru lubporazenia pragdem. Uszkodzenie linii
doprowadzajgcej gaz mozedoprowadzi¢ do wybuchu.
Naruszenie linii wodociggowejpowoduje uszkodzenia
mienia lub moze spowodowaé porazeniepragdem.

Podczas obrébki kamienia, nalezy uzywaé odciggu do
pytu.Odciag taki musi by¢é zatwierdzony do ekstrakcji
pylu kamiennego. Korzystanie z takiego urzadzenia
redukuje zagrozeniazwigzane z pytami.

Podczas pracy z urzadzeniem, nalezy zawsze
trzyma¢ jemocno obydwiema rekami, przyjmujac
bezpieczng postaweciata. Bezpieczniej jest prowadzi¢
elektronarzedzie uzywajgcobydwu rak.

Unieruchomié obrabiany przedmiot. Zamocowanie
obrabianegoprzedmiotu w urzgdzeniu mocujgcym lub
imadle jestbezpieczniejsze niz trzymanie go w reku.

Nigdy nie uzywaé¢ urzadzenia z uszkodzonym
kablem. Niedotyka¢ uszkodzonego kabla i wyciagna¢
wtyczke z gniazdka,kiedy kabel zostanie uszkodzony
podczas pracy. Uszkodzoneprzewody zwiekszajg ryzyko
porazenia prgdem elektrycznym.

Instrukcja uzytkowania

Przeznaczenie elektronarzedzia

Podczas czytania instrukcji obstugi, roztozy¢ strone z
ilustracjami przedstawiajacymi urzgdzenie i pozostawic jg
otwartg.

W potgczeniu z odkurzaczem i z silnym podparciem
prowadnicy, urzadzenie to jest przeznaczone do ciecia
lub ztobkowania gtéwnie materiatdbw mineralnych, takich
jak beton zbrojony, murowane $ciany i nawierzchnie drog
bez uzycia wody.
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j Przed rozpoczeciem

przysamym urzadzeniu,
Odsysanie pytu

jakichkolwiek prac
wyjaé wtyczke z
gniazdka.

Pyly niektorych materiatbw, na przykltad powiok
malarskich zzawartodcig otowiu, niektérych gatunkow
drewna, mineratdwlub niektérych rodzajéw metalu,
mogg stanowi¢ zagrozenie dlazdrowia. Dotykanie Iub
wdychanie pytdw moze wywolta¢ reakcjealergiczne i/lub
prowadzi¢ do infekcji uktadu oddechowegooperatora lub
0s6b przebywajgcych w poblizu.

Niektére rodzaje pytdw uwazane sg za rakotworcze.
Materiatyzawierajgce azbest mogg by¢ obrabiane jedynie
przezspecjalistow.

— W razie mozliwo$ci nalezy stosowaé odsysanie pytow.
— Dba¢ o dobrg wentylacje stanowiska pracy.

Zaleca sie noszenie maski przeciwpylowej z
pochtaniaczemklasy P2.

Nalezy przestrzegac odpowiednich przepiséw
prawnychdotyczgcych materiatdw przeznaczonych do
obrébki, ktéreobowigzujg w danym kraju. Zastosowany
odkurzacz musi byc¢zatwierdzony do ekstrakcji pytu
budowlanego. Firma STAYER dostarcza odkurzacze,
ktére nadajg sie do tego celu.

Urzadzenie mozna podigczy¢ bezposrednio do
gniazdauniwersalnego odkurzacza firmy STAYER =z
pilotem startu.Odkurzacz wtgcza sie automatycznie po
wigczeniu urzgdzenia.

Zamontowa¢ kolanko 11 (wyposazenie opcjonalne)
na przytaczeodkurzacza 10 i poditgczy¢ przewod
podcisnieniowy 12 (wyposazenie dodatkowe). Podtgczyé
przewdd podcisnieniowy 12 do odkurzacza (wyposazenie
dodatkowe).

Montaz uchwytu dodatkowego

W zaleznosci od sposobu pracy, przykreci¢ uchwyt
dodatkowy 4 do oprawki uchwytu pomocniczego po lewej
stronie.

Montaz diamentowych tarcz thacych

0

Podczasmontazuiwymianydiamentowychtarcz
tnacychzalecasiestosowaérekawiceochronne.

Diamentowe tarcze tnace nagrzewaja sie

A dobardzo wysokiej temperatur y w

trakciepracy. Nie wolno ich dotyka¢ dopoki
nieostygna.

UtozyC elektronarzedzie na boku tak, aby byla

widocznaskala gtebokosci ciecia 2. Poluzowaé dzwignie
zaciskowg9 i ustawi¢ najmniejszg gtebokos¢ ciecia.
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Demontaz zespotu mocujacego (patrz rysunek A)
Poluzowa¢ pokretta 9 i zdjg¢é nasadke ochronng 22.
Nacisngéprzycisk blokady wrzeciona 7, aby zablokowac
wrzeciono.

AN

Odkreci¢ nakretke mocujgcg 19 za pomocg klucza
dwutrz- pieniowego 20 i odkreci¢ nakretke mocujgca 19.
Usungépodkiadki dystansowe 18 i kotnierz mocujgcy 16.
Oczysciéwrzeciono szlifierki 15 i wszystkie elementy,
ktére majg by¢zamontowane.

Nacisnag¢ przycisk blokady wrzeciona
dopierowtedy, gdy wrzeciono zatrzyma sie.
Wprzeciwnym razie moze dojs¢ do
uszkodzeniaurzadzenia

Ustalenie szerokosci szczeliny

SzczelinySzerokosé¢ szczeliny zalezy od liczby podktadek
dystan-sowych 18 pomiedzy dwiema diamentowymi
tarczamitngcymi 17 (brak w zestawie) oraz od szerokosci
cieciadiamentowych tarcz tngcych.
Urzadzenie moze pracowaé z lub z
dwiemadiamentowymi tarczami tngcymi.

jedng

Montaz zespotu mocujgcego (patrz rysunek A)
Natozy¢ kotnierz montazowy 16 na wrzeciono szlifierki15.
Kotnierz montazowy =z funkcjg napedowg musi
by¢prawidtowo osadzony na wrzecionie szlifierki.

AN

Natozy¢ diamentowg tarcze tngcg 17 (brak w zestawie)
oraz podktadki dystansowe 18 na kotnierz montazowy 16.
A szczeliny,wszystkie dostarczone podktadki

dystansowe18 muszg by¢ zawsze montowane.
W przeciwnym razie diamentowa tarcza tngca 17

(niedotgczona do zestawu) moze sie poluzowaé
podczaspracy i doprowadzi¢ do obrazen.

Jesli tarcza posiada oznaczenie
kierunkuobrotéow (strzatka), zamontowa¢ ja
tak, abystrzatka na gtowicy 6 pokrywala sie ze
strzatkana tarczy.

Niezaleznie od zadanej szerokosci

Zatozy¢ pokrywe zabezpieczajgcg 22 i dokreci¢ pokretta
lub nakretka 9.

Co najmniej jedna podktadka dystansowa 18 musi
byézamontowana pomiedzy dwiema diamentowymi
tarczamitngcymi 17 (brak w zestawie).

Przy montazu diamentowych tarcz tngcych nalezy
upewnicsie, ze strzatki na diamentowych tarczach tngcych
wskazujgten sam kierunek ruchu obrotowego co kierunek
obrotdwmaszyny (zobacz kierunek strzatki obrotow na
obudowieprzektadni).

Nacisng¢ przycisk blokady wrzeciona 7 ,aby
zablokowacéwrzeciono. Nakreci¢ nakretke mocujgcg
19 i dokreci¢ jg zapomocg klucza dwutrzpieniowego
20. Podczas pracy z dwiema diamentowymi tarczami
tngcymi(brak w zestawie), tarcze te nalezy zawsze
wymienia¢ wparach.
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Kolejnos¢ montazu pokazano na stronie z ilustra-cjami.

Zamontowane tarcze diamentowe do ciecia

A 17wystajg poza ostone zabezpieczajaca,
nawet przyustawieniu na najmniejsza
gtebokosé ciecia.

Dlatego nigdy nie nalezy odklada¢ urzadzeniana rolki

bruzdownicy 3, ale zawsze na bok.

Opis ilustrowany

1 Przetacznik On/Off (wigcz/wytgcz)

2 Skala gtebokosci ciecia

3 Rolka bruzdownic

4 Uchwyt dodatkowy

5 Pokrywka szczotki

6 Wskaznik kierunku obrotéw

7 Przycisk blokady wrzeciona

8 Ostona zabezpieczajgca z prowadnicg ciecia
9 Zaciskowa do regulacji ogranicznika gteboko$c
10 Podtgczenie do odkurzacza11Kolanko*

12 Waz odkurzacza*

13 Klucz serwisowy

14 Sruba dzwigni ostony zabezpieczajace;

15 Wrzeciono

16 Kotnierz montazowy

17 Diamentowa tarcza tngca*

18 Podktadki dystansowe

19 Nakretka mocujgca

20 Dwutrzpieniowy nakretki mocujgcej dyskow
21 Narzedzie kruszgce*

22 Pokrywa ochronna.

23 Blokujacy / odblokowujgcy przycisk bezpieczenstwa.

*Pokazane Ilub opisane akcesoria nie wchodzg w skiad
standar-dowego zakresu dostawy produktu. Peine zestawienie
dostepnychakcesoriow mozna znalezé w naszym programie
akcesoriow.

Instrukcja obstugi
Umiejscowienie i testowanie

Przestrzegaé prawidtowego napiecia
A sieciowego! Napiecie zrédta zasilania musi
by¢ zgodne z napieciempodanym na tabliczce
Zznamionowej urzadzenia.Elektronarzedzia
oznaczone znakiem 230V moga by¢ zasilanenapieciem
220 V.

Wiaczanie i wytgczanieDlatego

/A

W przeciwnym razie, gdy tarcze tngce dotkng
obrabianego elementu, moze nastgpic utrata kontroli nad
elektronarzedziem przy wigczaniu.

Sprawdzi¢ diamentowe tarcze tngce przed ich
uzyciem. Tarcza lub tarcze musza by¢ prawidiowo
zamontowane i musza sie swobodnie obracaé. Aby
je przetestowaé, uruchomic¢ elektronarzedzie bez
obciazenia na co najmniej jedng minute.

Przed uruchomieniem urzadzenia, umiesé¢ je
na korpusie silnika, tak aby diamentowe tarcze
tnace nie dotykaly obrabianego elementu.
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Nie uzywac tarcz uszkodzonych, niewywazonych, ani
wibrujacych.

Uszkodzone diamentowe tarcze tngce mogg peknaé i
spowodowacobrazenia.

Podtaczenie do sieci

Zredukowanyprad rozruchowy

Elektronicznie zredukowany prad rozruchowy ogranicza
zuzycie energii podczas wtgczania urzadzenia i umozliwia
prace z zastosowaniem bezpiecznika 13 A.

Regulacja

Wstepny wybor gtebokosci ciecia

Glebokos¢ ciecia moze by¢é wstepnie
ustawiona tylko wtedy, gdy urzadzenie jest
wylaczone.

Poluzowa¢ dzwignie zaciskowg 9 i ustawi¢ zgdang gte-
bokos$¢ ciecia wedtug skali gtebokosci ciecia 2. Nastepnie
ponownie dokreci¢ dzwignie zaciskowg 9.

Ogodlne instrukcje uzytkowania
Nalezy przestrzega¢ ponizszych wskazéwek w celu
zmniejszenia emisji pytdow wystepujacych podczas pracy.

-Uzywac tylko kombinacji: bruzdownica i odkurzacz do
kurzu kategorii M zalecany przez firme STAYER.

Inne kombinacje moga prowadzié¢ do niedostatecznego
odpylania i separacji kurzu.

-Nalezy przestrzega¢ instrukcji dotyczgcych konserwacji
i czyszczenia odkurzacza, w tym jego filtra. Natych-miast
oproznia¢ pojemniki na pyt po ich napetnieniu. Czyscic¢
regularnie filtry odkurzacza i zawsze wsuwac je catkowicie
do odkurzacza.

Weze do odkurzacza powinny by¢ uzywane tylko w spo-
s6b przewidziany przez firme STAYER. Nie manipulowac
wezem. Jesli do weza zostang wciggniete kamienie lub
kawatki muru, przerwa¢ prace i natychmiast go oczysci¢.
Zabezpieczy¢ waz przed zginaniem lub fatdowaniem.

—Uzywacé bruzdownicy tylko zgodnie z jej przeznaczeniem.

—Nalezy uzywaé wytgcznie narzedzi, ktére sg w idealnym
stanie. Podczas stosowania zuzytych narzedzi daje sie
zauwazy¢ wyrazny spadek wydajnosci pracy.

—Nalezy przestrzegaé¢ ogélnych wymagan obowigzujgcych
na placu budowy.

— Zapewni¢ dobrg wentylacje.

— Nalezy upewni¢ sig, ze miejsce lub obszar pracy jest
wolny od przeszkéd. W przypadku dtuzszych szczelin
odkurzacz musi podgzaé za urzgdzeniem w odpowiednim
czasie bez przeszkdd na jego drodze.

— Zgodnie z wymaganiami stosowac srodki ochrony stu-
chu, okulary ochronne, maske przeciwpytowg i rekawice.
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Jako maski przeciwpytowej mozna uzy¢ przynajmniej
potmaski odfiltrowujgcej czasteczki klasy FFP 2.

— Uzywa¢ odpowiedniego odkurzacza do odkurzania
miejsca pracy. Zapobiegaé wzniecaniu tumandw osiadtego
kurzu przy zamiataniu.

Zachowaé¢ ostrozno$¢ podczas ciecia szczelin w
$cianach konstrukcyjnych.

Nie obcigza¢ maszyny zbyt mocno, az do
jejzatrzymania.

Umocowaé obrabiany przedmiot, jesli jego
wilasny ciezar nie jestw stanie gounieruchomig¢.

Urzadzenie moze by¢ uzywane tylko do ciecia
na sucho.

Zawsze prowadzi¢ bruzdownice trzymajac ja
za obydwa uchwyty. Nie prowadzic¢ jej, ani nie
przenosic trzymajac za kolanko.

> >

Ustawi¢ glebokos¢ ciecia.

Aby skompensowaé niedoktadnosci, ktére wystepujg
podczas wylamywania paska materiatu pomiedzy
nacieciami, gtebokos¢ ciecia nalezy ustawi¢ na okoto 3
mm gtebiej niz Zadana gtebokos$¢ rowka.

— Umiesci¢ elektronarzedzie na obydwu tylnych rolkach
3w taki sposdb, aby diamentowe tarcze tngce nie dotykaty
obrabianego przedmiotu.

—Wiaczyé maszyne i powoli zanurzy¢ sie w materiale.

— Prowadzi¢ maszyne trzymajgc jg za obydwa uchwyty
i popychajgc z um iarkowang sitg dostosowang do
obrabianego materiatu.

— Maszyna musi zawsze pracowa¢ w ruchu tngcym
skierowanym do gory. W przeciwnym razie istnieje
niebezpieczenstwo, ze zostanie wypchnieta w sposdb
niekontrolowany z naciecia.

—Prowadzi¢ maszyne trzymajgc jg za obydwa uchwyty
i popychajgc z umiarkowang sit g dostosowang do
obrabianego materiatu.

— Maszyna musi zawsze pracowa¢ w ruchu tngcym
skierowanym do gory. W przeciwnym razie istnieje
niebezpieczenstwo, ze zostanie wypchnieta w sposéb
niekontrolowany z naciecia.
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—Urzadzenie moze byé zaréwno pchane, jak i ciggniete

wkierunku ciecia. Pionowe szczeliny mozna tatwo
wycig¢,ciggnac urzgdzenie z géry do dotu.
—Po  zakonczeniu procedury roboczej, wysungé

diamentowetarcze tnace ze szczeliny, gdy maszyna wcigz
jeszczedziata.

— Wylgczy¢ elektronarzedzie.

Nie hamowac obracajgcej sie diamentowej tarczy

tngcejwywierajgc na nig nacisk boczny.
Nigdy nie odklada¢ elektronarzedzia =z
A obracajacasie tarczg na rolki 3, ale zawsze na
bok, tak abydiamentowe tarcze tnace mogly
swobodnie obracaésie i nie byly zwré6cone w
strone operatora.
Diamentowe tarcze tnace nagrzewaja sie
A wtrakcie ich uzywania. Nie wolno ich

dotykac¢,dopoki nie ostygna.

Usung¢ pozostaty pas materiatu

narzedziakruszgcego 21.

za pomocyg

Wykrawanie wzdtuz tukéw nie jest mozliwe, gdyz ane w
diamentowe tarcze tngce mogtyby zostaé zablokowane
materiale.

Podczas przecinania materiatdbw ptytowych upewnic
sie,ze ich powierzchnia jest mocno podparta.

W przypadku przebijania sie przez Sciany, na
przyktadza pomocg mtota obrotowego, mozna unikngé
wiekszosciodtamkéw materiatu powierzchniowego
poprzez wykonaniewpierw szczeliny z maksymalng
gtebokoscig ciecia.

Podczas ciecia szczegdlnie twardego materiatu, na
przy-klad betonu o wysokiej zawartosci kamieni,
diamentowatarcza tngca moze sie przegrza¢ i ulec
uszkodzeniu.Widaé to wyraznie po kolistym iskrzeniu,
wirujgcym razemz tarcza.

W takim przypadku nalezy przerwac ciecie i pozwoli¢tarczy
ostygngé poprzez uruchomienie maszyny na krotkiczas z
maksymalng predkoscig bez obcigzenia.

Zauwazalny spadek wydajnosci pracy i koliste iskrzenieto
sygnaty, ze diamentowa tarcza tngca stepita sie.Krétkie
naciecie materiatu $ciernego (np. ceglty wapienno-
piaskowej) moze ponownie naostrzy¢ tarcze.
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Informacje na temat konstrukcji
Szczeliny w $cianach konstrukcyjnych  podlegaja
Normielub przepisom obowigzujgcym w danym kraju.

Przepiséw tych nalezy przestrzega¢ we wszystkich
okolicznosciach.

Przed rozpoczeciem pracy nalezy skonsultowaé sie
z odpowie-dzialnym za dane miejsce inzynierem
budowlanym, architektemlub inspektorem nadzoru
budowlanego. Dopuszczalna gteboko$¢ iszerokosé
szczeliny zalezy od jej dtugosci, grubosci Sciany
orazuzytych materiatdow budowlanych.

Instrukcja konserwacji i serwisu

Przed rozpoczeciem jakichkolwiek prac przy
samymurzadzeniu nalezy wyjaé¢ wtyczke z
gniazdka.

Aby zapewni¢ bezpieczng i wlasciwg prace
A nalezyzawsze utrzymywac szczeliny
wentylacyjneurzadzenia w czystosci.
Po zakonczeniu pracy odinstalowaé¢ urzgdzenia mocujgce
ioczysci¢ wszystkie elementy mocujgce, a takze
pokryweochronng.

Jesli urzadzenie zepsutoby sie, pomimo starannosci

wlozonejw jego produkcje i procedury testujgce,
naprawa maszynypowinna by¢é  przeprowadzona
przez autoryzowane centrumobstugi posprzedaznej

elektronarzedzi firmy STAYER.

Serwis naprawczy

Nasz serwis posprzedazny udziela odpowiedzi na
pytaniadotyczgace konserwacji i naprawy produktu, jak
rébwniez podajeinformacje o czesciach zamiennych.
Rysunki techniczne odkurzacza w stanie roztozonym oraz
informacje na temat czescizamiennych mozna réwniez
znalez¢ pod ponizszym adresem:
www.grupostayer.com

Nasi doradcy klienta odpowiedzg na pytania
dotyczacenajlepszego zakupu, zastosowania i ustawienia
produktéwi akcesoriow.

Gwarancja

Karta gwarancyjna

Karta gwarancyjna powinna by¢ dotgczona do
dokumentacji,ktéra  towarzyszy urzadzeniu. Karte
nalezy wypetni¢ catkowiciei zwrdci¢ zapokwitowaniem
sprzedawcy, wraz z kopig paragonuzakupu lub faktury.

Uwaga: Jesli karty gwarancyjnej nie mozna znalez¢é w do
ku - mentacji, nalezy o nig poprosi¢ za posrednictwem
dostawcy.

Gwarancja ogranicza sie jedynie do wad produkcyjnych
iwygasa, jesli jakie$ czesci zostaty usuniete z urzadzenia
lubmanipulowano przy nich, lub tez urzadzenie byto
naprawianeprzez podmiot inny niz producent Iub
autoryzowany przez niego serwis.
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Utylizacja i recykling
Maszyna, jej akcesoria i opakowanie powinny trafi¢
dorecyklingu przyjaznego srodowisku.

Dotyczy tylko panstw nalezacych do UE:
Nie wyrzucaé elektronarzedzi z odpadami z
gospodarstwadomowego!

z

Zgodnie z europejskg wytyczn 2012/19/UE dotyczacyg
zuzytego sprzetu elektrycznego i elektro-nicznego oraz
zgodnie z wdrozeniem tej wytycznejdo prawa krajowego,
elektronarzedzia, ktére nie sajuz uzyteczne muszg byé
z bierane oddzielnie iutylizowane w sposéb zgodny z
zasadami ochronysrodowiska.

Z zastrzezeniem zmian bez powiadomienia

Przepisy

Dane techniczne

@ = Pobér mocy

” = Predkos$c¢ bez obcigzenia
@

:%@O:ﬂs =Wymiar tarczy

= Szeroko$¢ naciecia
Um,’ = Glebokos¢ ciecia

2

=Klasa ochrony

=Waga

Loa =Poziom mocy akustycznejWAAL

Lon =Poziom cisnienia akustycznegoP

@ = wibracjeZakladac

Podane warto$ci odnoszg sie do napieé znamionowych

[U]230/240 V ~ 50/60 Hz - 110/120 V~ 60 Hz. Przy
nizszym na-pieciu i w przypadku modeli produkowanych
dla poszczegolnychkrajow wartosci te mogg sie
rézni¢. Nalezy zwréci¢é uwage nanumer katalogowy na
tabliczce znamionowej urzadzenia. Nazwyhandlowe
poszczegolnych urzgdzen moga sie roznié.

Informacje o hatasie i wibracjach

Zmierzone wartosci akustyczne zostaty okre$lone
zgodnie znormg EN 62841-1. Typowe poziomy
cidnienia akustycznegourzgdzenia wazone filtrem A
wynoszg:Poziom cisnienia akustycznego 97 dB (A),
poziom mocyakustycznej 108 dB (A). Niepewnos¢ K= 3
dB.

Zaktadaé ochraniacze stuchu!
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Wartosci catkowite drgan (suma wektorowa ftriax)
zostatyokreslone zgodnie z normg EN 62841-1:Wartos¢
emisji drgan ah = 9,0m / s2. Niepewnos¢ K =2,0 m/ s2.

Poziom drgan podany w tym arkuszu informacyjnym
zostatzmierzony zgodnie z testem standaryzowanym
podanym w normieEN 62841-1 i moze by¢ uzyty do
poréwnania jednego narzedzia zinnym. Moze to byé
wykorzystane do wstepnej oceny ekspozyciji.

Podany poziom drgan dotyczy gtéwnych
zastosowanelektronarzedzia. Jesli jednak narzedzie jest
uzywane do innychzastosowan, z réznymi dodatkami lub
jest zle utrzymane, emisjadrgan moze sie rézni¢. Moze
to znacznie zwiekszyCpoziomnarazenia w ciggu catego
okresu eksploatacji.Oszacowanie poziomu narazenia na
wibracje powinno réwniezwzigé pod uwage czas, gdy
urzgdzenie jest wytgczone Ilub gdyjest uruchomione,
ale faktycznie nie wykonuje pracy. Moze toznaczaco
zmniejszy¢ poziom narazenia na wibracje przez catyokres
eksploataciji.

Nalezy okresli¢ dodatkowe sSrodki bezpieczehstwa w
celuochrony uzytkownika przed skutkami wibracji, takie
jakwiasciwe utrzymanie narzedzia i jego akcesoriow,
zachowanieciepta dtoni, wtasciwa organizacja pracy.

ADRES PRODUCENTA:
Stayer Iberica S.A. C/Sierra de Cazorla 7
Area Empresarial de Andalucia sector 1
28320 Pinto (Madrid) Spain

GENERALNY DYSTRYBUTOR NA TERENIE
RP: POLNOCNA GRUPA NARZEDZIOWA SP.
Z O.0. ul Hurtowa 6
14-100 Ostroda
Tel. +48 89/6429700
Fax +48 89/6489701
e-mail. pgn@pgn.com.pl
www. www.stayer.pl
CENTRALNY SERWIS ul. Hurtowa 6
14-100 Ostroda
Tel. +48 89/6429734
Fax +48 89/6429735
e-mail. serwis@pgn.com.pl
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Umieszczone na urzadzeniu symbole oznaczaja:

SO0

Nalezy przeczyta¢ wszystkie wskazowki i
przepisy.
Uzywaj ochraniaczy stuchu.

Uzywaj okularéw ochronnych.

Uzywaj maski przeciwpylowej




CESKY

Obecna bezpeénostni
naradi

upozornéni pro elektrické

1) Bezpecnost pracovniho prostoru

a) Udrzujte pracovni prostor Cisty a dobfe osvétleny.
Nepofadek nebo temné prostory vybizeji k nehodam.

b) Nepracujte s elektrickym nafadim ve vybudném
prostfedi, napfiklad v pfitomnosti hoflavych kapalin, plynd
nebo prachu. Elektrické naradi vytvafi jiskry, které mohou
zapalit prach nebo vypary.

c) PFi praci s elektrickym nafadim udrzujte déti a
okolostojici osoby v bezpetné vzdalenosti. Rozptyleni
muze zpUsobit ztratu kontroly.

2) Elektricka bezpecnost

a) Zastrcky elektrického nafadi musi odpovidat zasuvce.
Zastréku nikdy nijak neupravujte. NepouzZivejte zadné
adaptérové zastrcky s uzemnénym (uzemnénym)
elektrickym narfadim. Neupravené zastr¢ky a odpovidajici
z4suvky snizZi riziko urazu elektrickym proudem.

b) Vyvarujte se kontaktu téla s uzemnénymi nebo
uzemnénymi povrchy, jako jsou potrubi, radiatory,
sporaky a chladni¢ky. Pokud je vase télo uzemnéno nebo
uzemnéno, existuje zvysSené riziko Urazu elektrickym
proudem.

c) Nevystavujte elektrické nafadi desti nebo vihku. Voda
vnikajici do elektrického nafadi zvySuje riziko urazu
elektrickym proudem.

d) Nezneuzivejte S$ilru. Nikdy nepouzivejte SfAdru k
prfenaseni, tahani nebo odpojovani elektrického nafadi.
Shdru uchovavejte mimo dosah tepla, oleje, ostrych hran
nebo pohyblivych ¢asti. PoSkozené nebo zamotané Sidry
zvyS8uji riziko Urazu elektrickym proudem.

e) Pri praci s elektrickym nafadim venku pouzivejte
prodluzovaci $Adru vhodnou pro venkovni pouziti. Pouziti
S$AUry vhodné pro venkovni pouziti snizuje riziko Urazu
elektrickym proudem.

f) Pokud je provoz elektrického naradi na vihkém misté
nevyhnutelny, pouzijte pfivod chranény proudovym
chrani€em (RCD). Pouziti proudového chrani¢e RCD
shizuje riziko Urazu elektrickym proudem.

3) Osobni bezpecnost

a) P¥i praci s elektrickym nafadim budte ostraziti, sledujte,
co délate, a pouZivejte zdravy rozum. NepouZivejte
elektrické nafadi, pokud jste unaveni nebo pod vlivem
drog, alkoholu ¢&i Iékd. Chvilka nepozornosti pfi praci s
elektrickym nafadim muaze mit za nasledek vazné zranéni
osob.

b) Pouzivejte osobni ochranné pomucky. Vzdy pouZivejte
ochranné bryle. Ochranné pomlcky, jako je maska proti
prachu, neklouzava bezpec€nostni obuv, tvrda Cepice
nebo ochrana sluchu, pouzivané za vhodnych podminek,
snizi po€et osobnich zranéni.

c) Zabrarite neumyslnému spusténi. Pfed pfipojenim ke
zdroji napajeni a/nebo akumulatoru, zvednutim nebo
pfenasenim naradi se ujistéte, Ze je vypina€ ve vypnuté
poloze. Pfenaseni elektrického naradi s prstem na spinaci
nebo zapinani elektrického naradi, které ma spinaC
zapnuty, vybizi k nehodam.

d) Pred zapnutim elektrického naradi vyjméte sefizovaci
kli¢ nebo kli¢. Kli¢ nebo kli¢ ponechany na rotujici ¢asti
elektrického nafadi maze vést ke zranéni osob.

e) Nepfetahujte se s narfadim. Za v8ech okolnosti udrzujte
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spravnou polohu a rovnovahu. To umoznuije lepSi ovladani
elektrického naradi v neoCekavanych situacich.

f) Spravné se oblékejte. Nenoste volné oble€eni ani Sperky.
UdrZujte vlasy, odév a rukavice mimo dosah pohyblivych
¢asti. Volné oble€eni, Sperky nebo dlouhé vlasy se mohou
zachytit o pohyblivé ¢asti.

g) Pokud jsou k dispozici zafizeni pro pfipojeni zafizeni
pro odsavani a sbér prachu, zajistéte jejich pfipojeni a
spravné pouzivani. Pouzivani zafizeni na zachytavani
prachu muze snizit nebezpeci souvisejici s prachem.

4) Pouzivani elektrického naradi a péce o néj

a) Na elekirické nafadi nepouzivejte silu. Pouzivejte
spravné elektrické naradi pro danou aplikaci. Spravné
elektrické naradi provede praci Iépe a bezpelnéji v mite,
pro kterou bylo navrzeno.

b) Nepouzivejte elektrické naradi, pokud jej vypina¢
nezapina a nevypina. Kazdé elektrické naradi, které nelze
ovladat spina¢em, je nebezpeéné a musi byt opraveno.
c) Pred jakymkoli nastavovanim, vyménou pfisluSenstvi
nebo skladovanim elektrického naradi odpojte zastréku
od zdroje napajeni a/nebo akumulator od elektrického
nafadi. Tato preventivni bezpecnostni opatfeni snizuji
riziko nahodného spusténi elektrického naradi.

d) Necinné elektrické naradi skladujte mimo dosah déti
a nedovolte, aby s elektrickym nafadim pracovaly osoby,
které nejsou seznameny s elektrickym nafadim nebo s
timto navodem. Elektrické nafradi je v rukou nepoucenych
uzivatell nebezpecné.

e) Elektrické nafadi udrzujte. Kontrolujte, zda nedoslo k
nespravnému sefizeni nebo vaznuti pohyblivych &asti, k
poskozeni dil{l a k jakémukoli jinému stavu, ktery by mohl
ovlivnit provoz elektrického nafadi. V pfipadé poskozeni
nechte elektrické naradi pfed pouZzitim opravit. Mnoho
nehod je zplUsobeno Spatné udrzovanym elektrickym
naradim.

f) Rezné nastroje udrzujte ostré a gisté. Spravné udrzované
fezné nastroje s ostrymi bfity se méné Casto zasekavaji a
Iépe se ovladaiji.

g) Pouzivejte elektrické naradi, pfisluSenstvi a bity atd.
v souladu s timto navodem a s ohledem na pracovni
podminky a provadénou praci. PouZiti elektrického
naradi k jinym neZ uréenym operacim by mohlo vést k
nebezpenym situacim.
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Tento navod k pouziti je platny k datu vyrobeni
pfisluSného stroje. PFipadnou aktualizaci technickych
Gdaju, uvedenych v pfilozeném navodu ke stroji nebo
jeho aktualizaci, najdete na nasSich webovych strankach:

www.grupostayer.com

Specifické bezpecnostni predpisy

Pfed pouzitim stroje si dukladné proctéte
vSechny pokyny uvedené v navodu k obsluze,
bezpe€nostni varovani, instrukce, ilustrace a
technické  specifikace dané pro toto
elektromechanické naradi, ujistéte se, ze jim
rozumite a uschovejte je pro budouci potfebu.
Meéjte vzdy navod a bezpecénostni pfedpisy k dispozici u
stroje. Nedodrzeni vSech nize uvedenych pokyn(i mize
mit za nasledek uraz elektrickym proudem, poZar a/nebo
vazné poranéni obsluhy nebo okolostojicich osob. Pfi
¢teni navodu si nalistujte stranku se zobrazenim pfistroje
a méjte ji pokud mozno vzdy pied sebou.
Pouzivejte elektrické ruéni nafadi vzdy jen s ochrannym
krytem dodanym vyrobcem. Ochranny kryt musi
byt k elektrickému nafadi vzdy bezpecné pfipevnén
a nasmeérovan tak, aby byla zaji$téna maximalni
bezpecnost obsluhy a okolostojicich osob, tedy tak, aby
byla odkryta co nejmensi ¢ast diamantového kotouce
smérem k obsluze nebo okolostojicim osobam. Ochranny
kryt pomaha chranit uzivatele pfed ulomky kotouce a
nahodnym dotykem s kotoucem.
Pouzivejte vzdy pouze ty typy diamantovych kotoucu, které
jsou vyslovné doporu€eny vyrobcem pro vase elektrické
naradi. Pouha skute€nost, Ze pfisluSenstvi |ze pfipojit k
vaSsemu nafadi, nezaru€uje jeho spolehlivy a bezpeény
provoz. Kotou€e, pro které nebylo elektromechanické
nafadi konstruovano, nemohou byt kryty odpovidajicim
zplUsobem a jsou proto nebezpecné.
Jmenovité otacky pfisluSenstvi musi byt alespon
rovny maximalnim otackam vyznaCenym na nafadi.
Prislusenstvi, které pracuje pfi vy$Sich otackach, nez jsou
jeho jmenovité otacky, se mize rozlomit a rozpadnout.
Kotou€e se musi pouzivat pouze pro stanovené pouziti.
Napfiklad neprovadéjte brouseni boéni stranou fezaciho
kotou€e. Diamantové fezaci kotou€e jsou ureny pro
obvodové fezani a pfi brouSeni by mohlo dojit k zaseknuti
kotouce o povrch nebo hranu obrobku. Boc¢ni sily pasobici
na kotouce by jej mohly roztfistit.
Vzdy pouzivejte neposkozené pfiruby kotoucu, které maji
spravnou velikost a tvar pro vami zvoleny kotou&. Spravné
pfiruby kotouce podepiraji kotou€ a tim snizuji vibrace a
nebezpedi prasknuti kotou€e. Pfiruby pro fezani se lisi od
pfirub pro broudeni pro uhlové brusky.
Vnéjsi primér a tloustka vaseho pfisluSenstvi musi byt v
mezich jmenovitého rozsahu pro vase elektromechanické
nafadi. PfisluSenstvi nespravné velikosti nemuize byt
dostateéné chranéno ani ovladano. Upinaci rozméry
kotoucu, pfirub, opérnych desti¢ek nebo vSeho ostatniho
pfisludenstvi musi byt vhodné k upevnéni na vieteno
naradi. PFisluSenstvi s upinacimiotvory, které neodpovidaji
montaznim rozméraim elektromechanického naradi, bude
nevyvazené, mize nadmeérné vibrovat a zpuUsobit ztratu
kontroly.
Nepouzivejte poSkozené pfislusenstvi. Pfed kazdym
pouzitim zkontrolujte pfisluSenstvi: u diamantovych
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kotoucl rovinnost kotouce, odStipnuti, ohnuti nebo
praskliny, u opérnych podlozek trhliny. Pokud pfislusenstvi
nebo nafadi upadlo, zkontrolujte poskozeni nebo
namontujte neposkozené pfisluSenstvi. Po zkontrolovani
a namontovani pfisluSenstvi se vy i okolostojici
postavte tak, abyste se nachazeli mimo rovinu rotujiciho
pfisludenstvi a nechte naradi bé&Zet minimalné jednu
minutu bez zatiZeni pfi nejvy3Sich otackach. Poskozeni
nebo zavady na pfisludenstvi by se béhem této kratké
zkuSebni doby projevily.

Pouzivejte osobni ochranné pomicky. V zavislosti na
pouziti, pouzivejte obli¢ejovy §tit, bezpe€nostni ochranné
bryle nebo bezpec€nostni bryle. V pfiméfeném rozsahu
pouzivejte prachovou masku, chrani€e usi, rukavice a
pracovni zastéru, schopnou zadrzet malé ulomky brusiva
nebo obrobku. Ochrana o&i musi byt schopna zadrzet
odlétajici ulomky vznikajici pfi rlznych pracovnich
¢innostech. Prachovd maska nebo respirator musi byt
schopny odfiltrovat ¢astecky vznikajici pfi vasi Cinnosti.
Dlouhotrvajici vystaveni hluku o vysoké intenzité mize
zpusobit ztratu sluchu.

Udrzujte okolostojici v bezpecné vzdalenosti od
pracovniho prostoru. Kazdy, kdo vstupuje do pracovniho
prostoru, musi pouzivat osobni ochranné pomd0cky.
Ulomky obrobku nebo poskozené pfisluSenstvi mohou
odlétnout a zpusobit zranéni osob i mimo bezprostfedni
pracovni prostor.

PFi praci, kdy by se mohl fezaci nastroj dotknout skrytého
vedeni nebo vlastniho pohyblivého pfivodu, drzte naradi
pouze v mistech izolovaného uchopovaciho povrchu.
Rezaci nastroj pfi dotyku s ,Zivym*“ vodiéem muaze zpUsobit,
Ze pfistupné kovové ¢asti nafadi se stanou ,zivymi“, a tim
dojde k Urazu uzivatele elektrickym proudem.

Umistéte pohyblivy pfivod mimo dosah rotujiciho
nastroje. Ztratite-li kontrolu, maze dojit k pfefiznuti nebo
prebrouseni pohyblivého pFivodu a vase ruka nebo paze
muze byt vtazena do rotujiciho nastroje.

Nikdy nepokladejte elektromechanické nafadi, dokud se
nastroj Uplné nezastavi. Rotujici nastroj se mlize zachytit
o povrch a vytrhnout nafadi z vasi kontroly.

Nikdy nespoustéjte elektromechanické néafadi bé&hem
pfenadeni nebo pFepravy. Nahodny dotyk s rotujicim
nastrojem mize zaseknout vas odév a pfitahnout tak
nastroj k vaSemu télu.

Pravidelné Cistéte vétraci otvory nafadi. Ventilator motoru
vtahuje prach dovnitf skiiné a nadmérné nahromadéni
kovového prachu milize zplsobit nebezpedi zkratu
nebo poskozeni elektrickych komponentll a vytvari tak
nebezpedi Urazu nebo usmrceni elektrickym proudem.
Nepracujte s elektromechanickym nafadim v blizkosti
hoflavych materialt. Mohlo by dojit ke vzniceni téchto
materiall od jisker.

NepouZivejte pfisluSenstvi, které vyZaduje chlazeni
kapalinou. Pouziti vody, nebo jinych chladicich kapalin
muze zpusobit Uraz nebo usmrceni elektrickym proudem.

Zpétny vrh a souvisejici varovani

Zpétny vrh je nahla reakce na sevieni nebo zaseknuti
rotujiciho kotoule, opérné desky, kartae nebo jiného
nastroje. Sevieni nebo zaseknuti ma za nasledek prudké
zastaveni rotujiciho nastroje, které nasledovné zpusobi,
ze nekontrolované naradi se pohybuje ve sméru opacném
k otaceni nastroje v bodé uviznuti.
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Naradi drzte pevné a udrzujte spravnou polohu vaseho
téla a paze tak, abyste byli schopni odolat silam zpétného
vrhu. Vzdy pouzivejte pomocnou rukojet, je-li ji naradi
vybaveno, pro maximalni kontrolu nad zpétnym vrhem
nebo reakénim krouticim momentem pfi uvedeni naradi
do chodu. UzZivatel je schopen kontrolovat reakéni kroutici
momenty a sily zpétného vrhu, dodrzuje-li spravna
bezpec&nostni opatfeni.

Nikdy se nepfiblizujte rukou k rotujicimu nastroji. Nastroj
muze zpétnym vrhem vasi ruku odmrstit. Nestijte v
prostoru, kam se mize naradi dostat, dojde-li ke zpétnému
vrhu. Zpétny vrh odmrsti nafadi ve sméru opacném k
pohybu kotouce v bodé zaseknuti.

Vénujte zvlastni pozornost opracovani roht, ostrych hran
apod. Pfedchazejte poskakovani a zaseknuti nastroje.
Rohy, ostré hrany nebo poskakovani maji tendenci
zaseknout rotujici nastroj a zpUsobit ztratu kontroly nebo
zpétny vrh.

Nepfipojujte k naradi fezbarsky fetézovy nebo klasicky
pilovy kotou¢ se zuby. Tyto kotouce zplsobuji Casto
zpétny vrh a ztratu kontroly.

Netlacte na fezaci kotou¢ a neplsobte nadmérnym
tlakem. Nesnazte se dosahnout nadmérnou hloubku
fezu. Pretizeni kotouCe zvySuje zatizeni a nachylnost
ke zkrouceni nebo zaseknuti kotouCe v fezu a moznost
zpétného vrhu nebo prasknuti kotouce.

Pokud se kotou¢ zasekne nebo je fezani z néjakého
dlvodu preruseno, vypnéte naradi a drzte jej nehybné,
dokud se kotou€ uplné nezastavi. Nikdy se nepokousejte
vyjmout fezaci kotou¢ z fezu, je-li kotou€ v pohybu, jinak
muze dojit ke zpétnému vrhu. Provéfte situaci a sjednejte
napravu, aby bylo vylou¢eno zaseknuti kotouce.

Nikdy nespoustéjte stroj, pokud se kotou¢ dotyka
materidlu, ktery ma byt délen. Pfed zahajenim déleni
materialu pocCkejte, nez stroj dosahne maximalnich otacek
a opatrné zacnéte znovu fezat. Pokud naradi znovu
spustite s kotou€em v fezu nebo drazce, maze dojit k jeho
zaseknuti, vytlaceni nebo ke zpé&tnému vrhu.

Podeprete panely a jiné velké kusy obrobk(i, aby se
zmensilo nebezpedi zaseknuti kotou€e a zpétného vrhu.
Velké obrobky maji tendenci se prohybat viastni vahou.

Podpéry musi byt umistény pod obrobkem pobliz pfimky
fezu a v blizkosti hran obrobku na obou stranach.

Vénujte zvlastni pozornost provadéni ,fezu do dutiny® do
stavajicich zdi nebo jinych slepych prostor. Pronikajici
kotou¢ mize profiznout plynové nebo vodni potrubi,
elektrické vedeni nebo narazit na predméty, které mohou
zpusobit zpétny vrh.

Dopliikova bezpeénostni opatieni

@ @ Pouzivejte ochranné bryle.

Pouzivejte pristroje urcené k detekci skrytého vedeni
vody, plynu ¢i elektfiny nebo konzultujte situaci s
mistnim dodavatelem energii. Kontakt s elektrickym
vedenim miize zpusobit Uraz elektrickym proudem nebo
pozar. Poskozeni plynového vedeni muzZe zpusobit
vybuch. Poskozeni vodovodniho vedeni mlze zplsobit
8kody na majetku nebo riziko Urazu elektrickym proudem.
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Pf¥i opracovani kamene pouzivejte prostiedky k
odsavani prachu. Pouzity vysavaé musi byt schvalen
pro odsavani prachu z kamene Pouziti tohoto zafizeni
shizuje bezpecénostni rizika prace v praSném prostiedi.
P¥i praci udrzujte stabilni postoj a pevné drzte
naradi obéma rukama Naradi je vZdy l1épe a bezpelné;ji
ovladano, pokud je vedeno obéma rukama.

Zajistéte obrobek. Upevnéni obrobku pomoci svérek
Nepouzivejte naradi, pokud je privodni kabel
poskozen. Nedotykejte se poskozeného kabelu a
odpojte zastréku ze sité, pokud béhem prace dojde
k poskozeni kabelu. Poskozeny kabel vytvafi znacné
riziko zasazeni elektrickym proudem.

Pokyny ke spusténi stroje

Pied spusténim stroje

Pfi ¢teni navodu si nalistujte stranku se zobrazenim
pfistroje a méjte ji pokud mozno vzdy pfed sebou.

Toto elektronaradi je pfi pouziti vysavaCe pfislusné
filtracni tfidy a pevného stabilniho vedeni uréeno k
suchému fezani (déleni) ¢i frézovani drazek predevsim
do nerostnych mineralnich materiald jako napf. do
Zelezobetonu, cihlového zdiva nebo dlazby a panell na
pro vozovky a chodniky.

Montaz

Pfed provadénim jakékoliv manipulace se
zafizenim pfistroj vzdy vypnéte a poté odpojte
ze sité respektive od zdroje napajeni.

Odsavani prachu

Prach z materiall jako napf. barvy, které obsahuiji olovo,
nékterych druhd dfeva, nerostu a kovi mohou byt zdravi
Skodlivé. Dotyk nebo vdechnuti prachu muze zpusobit
alergickou reakci a/ nebo onemocnéni dychacich cest
uzivatele nebo okolostojicich osob

Nékteré druhy prachu jsou povaZzovany za karcinogenni.
Materialy, obsahujici azbest, mohou zpracovavat jen
specialisté.

— Pouzivejte systémy pro odsavani prachu, pokud je to
jen trochu mozné.

— Ujistéte se, ze prostiedi, v némz pracujete, je fadné
odvétrano.

— Doporucujeme pouzivat vzdy ochranou masku s filtrem
tridy P2

Dodrzujte mistni pfedpisy tykajici se obrab&ného materialu
platné ve vasi zemi. Pouzity vysava€ musi byt schvalen
pro odsavani prachu z kamene. Pouziti tohoto zafizeni
shizuje bezpecénostni rizika prace v prasném prostredi.
Firma STAYER vyrabi a nabizi fadu vhodnych vysavacu.
Pristroj Ize pfipojit v pfipadé pouziti vysavace Stayer s
automatickym provozem pro pfipojené naradi pfimo do
zasuvky na vysavaci. Poté staci pouze zapnout zafizeni a
vysavac se automaticky uvede do provozu.
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Pfipojte koleno pro odsavani 11 (neni soucasti dodavky
- pfisluSenstvi dodavané na zvlastni objednavku) k hrdlu
pro odsavani 10 a spojte s odsavaci hadici 12 (toto
prislusenstvi rovnéz neni soudasti dodavky). Druhy konec
odsavaci hadice 12 pfipojte k vysavaci (rovné&Zz neni
soucasti dodavky

Montaz pridavné rukojeti

Podle povahy prace je mozné nasSroubovat pfidavnou
rukojet 4 na pfevodovou skfifi z levé strany do pfedem
pfipraveného montazniho otvoru.

Nasazeni diamantového rezného kotouce

0
A\

Pristroj naklofite na bok tak, abyste dobfe vidéli na
stupnici pro nastaveni hloubky fezu 2. Povolte kfidlové
matice pro nastaveni hloubky fezu 9 a nastavte hloubku
fezu na minimum.

Vyrobce doporucuje provadét montaz ci
vyménu diamantovych feznych kotoucu
vyhradné v ochrannych pracovnich rukavicich

Diamantové fezné kotouce se b&éhem prace mohou
znacné zahrat, z tohoto dlvodu se jich nedotykeijte,
dokud se alespon ¢aste¢né neochladi.

Demontaz upinacich prvki ( viz. Obr. A)

Povolte kfidlové matice pro nastaveni hloubky fezu 9 a
sejméte ochrannou krytku 22. Stisknéte blokovaci tlagitko
7 pro zajisténi vietene.

A\

Pomoci plochého klice se dvéma c&epy 20 povolte
a vySroubujte vnéjsi upinaci pfirubu 19. Sejméte
vymezovaci distanéni podlozky 18 a unaSeci pfirubu
16. OCcistéte vieteno 15 a v8echny ostatni montazni
upeviovaci komponenty.

Blokovaci tla¢itko vietene 7 pouzivejte pouze
tehdy, je-li vieteno v klidu. V opaéném pripadé
miuze dojit k poSkozeni stroje.

Vymezeni Sifky drazky

Sitka drazky je dana podtem vymezovacich distanénich
podlozek 18, které jsou umistény mezi obéma
diamantovymi Feznymi kotouli 17 (nejsou soucasti
dodavky) a dale Sitkou priifezu téchto kotoucu.

Pro drazkovacku Ize pouzit rGzné diamantové Fezaci ko-
touce dle nabidky pfislusenstvi Stayer.

Montaz upinacich prvk ( viz. Obr. A)

Nasadte unaSeci pfirubu 16 na vreteno 15. UnaSeci
pfiruba musi svym unaseCem na vieteni spravné sedét
az na doraz.
Dbejte pfi montazi kotouée na to, pokud ma
diamantovy kotou¢ Sipku oznaéujici smér
otaceni, aby toto oznacdeni souhlasilo se
smérem otaéeni vyznaéenym na stroji (viz Sipka
sméru otaceni na prevodové skfini).
Nasadte na unaSeci pfirubu 16 diamantovy fezny kotoué
17 (neni soucasti dodavky) a vymezovaci distan¢ni pod-
loZky 18.
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Nezavisle na pozadované Sifce drazky musi byt
A vzdy nasazeny vSechny vymezovaci distanéni
podlozky 18 dodané vyrobcem.

V opacném pfipadé by se diamantovy fezny kotou¢ 17
(neni soudasti dodavky) mohl béhem provozu uvolnit a
zpusobit poranéni obsluhy nebo okolostojicich osob.
Nasadte ochrannou krytku 22 a dotdhnéte kfidlové matice
pro nastaveni hloubky fezu 9.

Mezi obéma diamantovymi feznymi kotouci 17 (nejsou
soucasti dodavky) musi byt vlozena vzdy alespon jedna
vymezovaci distan¢ni podlozka 18.

PFi montazi diamantovych kotoucu davejte pozor na to,
aby Sipka oznacujici smér otageni na kotoudi souhlasila
se smérem otadeni vyznatenym na stroji (viz Sipka sméru
otaceni na prevodové skfini).

—Vzdy pouzivejte dréZkovacku jen pro ty pracovni €innosti,
pro které je vyslovné urena ( tzv. stanovené pouziti).

— Pouzivejte vzdy jen neposkozené pfislusenstvi v bez-
vadném stavu, diamantové kotouCe musi mit spravnou
velikost a tvar a byt dostate¢né ostré.

Snizeni vykonu Fezu a nadmérné jiskfeni jsou projevem
toho, Ze kotou€ je tupy. Obnovte diamantové segmenty
opakovanym kratkym fezem do specialniho abrazivniho
bloku uréenému k oziveni diamantovych segmentd nebo
do vapenatého piskovce. Pokud to nepomuize, vymérite
je za nové.

Dodrzujte zakladni mistni a narodni poZadavky
bezpecénosti prace pro stavebni prace a stavenisté.

— Ujistéte se, Ze prostiedi, v némz pracujete, je fadné
odvétrano a zajistéte jeho pravidelné fadné vétrani.

— Udrzujte pofadek a Cistotu na pracovisti. Nepofadek
byva pfi¢inou nehod.

PFi provadéni dlouhych podélnych fezl dbejte na to, aby
vysavac a odsavaci hadice nebranily hladkému prabéhu
fezu. Béhem prace dle konkrétni potfeby soubé&Zzné
posunujte vysaval zhruba vzdy do poloviny zbyvajici
délky fezu.

— P¥i praci pouzivejte vhodné osobni ochranné pracovni
pomucky. Pouzivejte prostfedky pro ochranu sluchu,
ochranné pracovni bryle, masku proti prachu a v pfipadé
potfeby i pracovni ochranné rukavice. Doporuujeme
pouzivat vzdy ochranou masku s filtrem tfidy minimalné
FFP 2.

— Pro uklid pracovisté pouzivejte vhodny vysaval
pfislusné filtraéni tfidy. Nezametejte a nevifte prach
koStétem, snazte se maximum prachu uklidit pomoci
vysavace.

Bud'te obezietni pfi fezani drazek do nos-
nych zdi

Nepretézujte naradi takovym zplisobem, ze
dojde k jeho zastaveni.

Obrobek musi byt vzdy upevnén, pokud
neni dostate¢né tézky tak, aby drzel sam ve
stalé poloze jen diky své hmotnosti.

AN
AN

Elektricka drazkovaci frézka miuize byt
pouzivana vyhradné pro suché déleni a
drazkovani.
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Pfi praci vzdy drzte frézku obéma rukama, k
A vedeni stroje v fezu pouzivejte vzdy hlavni a
pridavné drzadlo. Nikdy nevedte nebo
nepirenasejte elektrické naradi tak, ze jej drzite
za podsestavu k odsavani (odsavaci hrdlo, koleno pro
odsavani nebo hadice pro odsavani).
Nastaveni hloubky fezu.

Pro kompenzovani nepfesnosti, které mohou nastat pfi
odlomeni okrajli opracovavaného materialu, nastavte
hloubku fezu pfiblizné o 3 mm vétsi, nez je pozadovana
vysledna hloubka.

— Opfete drazkovaci frézku na obé zadni vodici rolni¢ky
3 tak, aby se diamantové fezné kotouCe nedotykaly
obrobku.

Zapnéte drazkovaci frézku a
plnych provoznich otacek ji
opracovavaného materialu

— Drzte a vedte pfi praci draZkovaci frézku za obé
rukojeti a v zavislosti na typu opracovavaného materialu
a rychlosti pronikani diamantového kotou¢e do obrobku
pozvolna pokracujte po pfimce fezu.

— Drazkovaci frézka musi vzdy byt vedena tak, ze se
diamantovy kotou€ to¢i smérem proti obrobku.

po dosazeni
pozvolna zanofujte do

V opaCném pfipadé vznika nebezpeCi, ze dojde
ke zrychleni posunu nastroje v obrobku a nahlému
nekontrolovatelnému vymrsténi stroje z drazky fezu.

— Drazkovaci frézku je mozné pfi praci ve sméru fezu bud
tlacit, nebo tahnout. Svislé drazky Ize velice snadno fezat
prostym tahem zafizeni odshora dolU.

— Po ukoné&eni fezu nechte zafizeni stale béZet a vyndejte
diamantové fezné kotouce z drazky ven.

— Teprve poté pfistroj vypnéte.

Pfed vypnutim frézky nechte pfistroj a pfisluSenstvi volné
dobéhnout. V zadném pfipadé se nesnazte zastavit nebo
tocici se diamantové kotou€e bo€nim tlakem.

Dobihajici elektronaradi nikdy neodkladejte na

vodici pojezdové rolniéky 3, nybrz pouze na

bok tak, aby se mohly diamantové délici

kotouce volné otacet a dobéhnout a frézka
nebyla vymrsténa smérem k vasemu télu nebo
kamkoliv do okoli.

Pfi praci dochazi k zahiati diamantovych
A fezacich kotoucu, které mohou byt velmi horké.

Nedotykejte se jich, dokud nedojde k jejich
ochlazeni.
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Pfebyte¢ny material v drazce odstrarite pomoci nastroje
pro vylamovani 21.
S frézkou nelze provadét obloukové fezy, nebot by se
diamantové fezné kotou€e mohly v obrobku zaseknout.
PFi Fezani velkych plochych desek nebo panelll se nejprve
ujistéte, zda jsou dobfe upevnény, podloZzeny nebo
bezpelné podepieny.
Pfi prorazeni zdi, napf. pneumatickym kladivem, lze
velkou Cast piebyteéného materialu nejlépe odstranit tak,
ze nejprve vyrezete do obrobku drazku do co nejvétsi
mozné hloubky.
PFi déleni nebo drazkovani obzvlasté tvrdého materialu
jako je napf. beton s vysokym obsahem kamink(, mize
dojit k posSkozeni diamantového fezného kotouCe v
disledku prehfati. Projevem prehrati je zvySena tvorba
jiskfeni, které Ize pozorovat po obvodu kotouce pfi praci.V
téchto pfipadech preruste praci a nechte diamantovy
fezny kotou¢ kratce ochladit pfi maximalnich ota¢kach
chodu naprazdno.
Pfipadny znatelny pokles produktivity prace a zvySené
jiskfeni po obvodu kotouce jsou pfiznakem toho, Ze se
diamantovy fezny kotou€ ztupil. Kratkymi opakovanymi
zarezy do abrazivniho materialu (napf. piskovce) mizete
opét kotou¢ ozivit.
Stisknéte blokovaci tlagitko vietene 7 pro aretaci vietene.
NaSroubujte vnéjSi upinaci pfirubu 19 a dotahnéte ji
pomoci montazniho klice se dvéma Cepy 20.
V pfipadé, Ze pouzivate 2 nebo vice diamantovych kotoucl
17 (nejsou soulasti dodavky) provadéjte jejich vyménu
vzdy najednou. Postup montédZe a vymény je vysvétlen
pomoci obrazk( na pfislusnych strankach tohoto navodu.
A taveni nejmensi mozné hloubky fezu. Proto
po zastaveni pristroje nikdy neodkladejte
zarizeni na vodici pojezdové rolni¢ky 3, nybrz jej
polozte na bok.

Nasazené diamantové fezné kotouce 17
vy¢nivaji vzdy z ochranného krytu i pfi nas-

Zobrazeni a hlavni souéasti stroje

1 Tlagitko hlavniho spinaée pro zapnuti a vypnuti
2 Stupnice nastaveni hloubky fezu

3 Vodici pojezdova rolni¢ka

4 Pfidavné drzadlo ( izolovany uchopovaci povrch)
5 Krytka uhlika (kartaca)

6 Ukazatel sméru otaceni

7 Blokovaci tlacitko vietene

8 Ochranny kryt kotou€e s vedenim

9 Kfidlova matice pro nastaveni hloubky fezu
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10 Nastavec (hrdlo) pro odsavani

11 Koleno pro odsavani *

12 Hadice pro odsavani *

13 Servisni kli¢

14 Upinaci Sroub ochranného krytu

15 Vieteno

16 Unaseci pfiruba

17 Diamantovy kotou¢ *

18 Vymezovaci ( distan¢ni) podlozky

19 Vnéjsi upinaci pfiruba

20 KIi¢ se dvéma Cepy pro vnéjSi upinaci pfirubu

21 Vylamovaci nastroj*

22 Ochranna krytka kotouce

23 Bezpecnostni blokovaci ( aretacni) tlacitko spinace
*Popsané a zobrazené soulasti a pfisluSenstvi
neodpovidaji rozsahu dodavky ze sériové vyroby.
Kompletni nabidka pfisluSenstvi je obsazena v aktualnim
katalogu a ceniku.

Pokyny k provozu

Zapnuti/ vypnuti a kontrola pred spusténim stro-
je
Zkontrolujte napéti v siti! Pred pripojenim
zarizeni do sité, zkontrolujte, zda zdroj napajeni
odpovida udajim uvedenym na typovém stitku
stroje. Stroje oznacené pro napéti 230 V mohou
pracovat také pri napéti 220 V.

Zapnuti a vypnuti
Pied uvedenim zafizeni do provozu naklorite
elektronaradi na stranu motoru tak, aby se
diamantové délici kotouce 17 nemohly dotknout
obrobku.
V opacném pfipadé pfi spusténi frézky a dotyku kotouce
s obrobkem mizete ztratit kontrolu nad elektronaradim
a frézka maze byt vymrsténa proti vasemu télu nebo do
okoli.

Pro uvedeni vasSeho zafizeni do provozu stisknéte
bezpecnostni blokovaci tlagitko spinade 23 a poté stlalte
spinac 1 a drzte jej stisknuty.

Pro vypnuti nafadi uvolnéte tladitko spinace pro zapnuti
a vypnuti stroje 1. Z dlvodu Uspory elektrické energie,
zapinejte elektronaradi, jen pokud jej pouzivate.

Dobihajici elektronaradi nikdy neodkladejte na
vodici pojezdové rolnicky 3, nybrz pouze na
bok tak, aby se mohly diamantové délici
kotou€e volné otacet a dobéhnout a frézka
nebyla vymrsténa smérem k vasemu télu nebo

kamkoliv do okoli.
A musi byt fadné nasazen a volné se otacet. Pro

odzkouseni provedte minimalné 1 minutu
zkusebni béh naprazdno. Nepouzivejte nikdy zadné
poskozené, vibrujici nebo nevyvazené kotouce.
Poskozené diamantové délici kotouc¢e mohou prasknout
nebo se roztfistit a zplsobit zranéni obsluze nebo
okolostojicim osobam.

Pied pouzitim frézky vzdy bedlivé zkontrolujte
diamantové kotoucée. Diamantovy délici kotoué
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Pripojeni k siti a napajeni

Omezeni rozbéhového proudu

Omezeni rozb&hového proudu omezuje jmenovity piikon
pfi zapnuti elektronafadi a umozriuje tak provoz nafadi na
pracovistich, kde jsou pojistky 16 A.

Serizeni a provozni nastaveni

Nastaveni hloubky fezu

Nastaveni hloubky fezu provadéjte vyhradné,
pokud je drazkovaci frézka v klidovém stavu,
vypnuta a odpojena ze sité.

Povolte kiidlovou matici pro nastaveni hloubky rezu 9
a na stupnici 2 a nastavte pozadovanou hloubku fezu.
Poté kridlovou matici pro nastaveni hloubky fezu 9
opét dotahnéte.

VSeobecné pokyny k pouziti

Dodrzujte nasledujici pokyny a instrukce abyste v
maximalni mozné mife snizili Sifeni prachu béhem prace.
— Pouzivejte vhodné systémy pro odsavani prachu s
ohledem na obrabény material. Vyrobce doporucuje
pouzivat s drazkovaci frézkou vysavace s automatickym
oklepavanim (Cisténim) filtru, aby bylo zamezeno jeho
ucpavani, vyhradné alespon filtracni tfidy M. Pouziti
odsavani a sbér prachu, ktery vznika pfi praci.

— P¥i Cisténi a udrzbé dodrzujte vdechny pokyny vyrobce
tykajici se €idténi a udrzby pfistroje a filtralnich patron a
filtrl. V pFipadé, Ze jsou nadoba vysavace na necistoty
nebo filtracni a sbérny sacek piné, okamzité ji vyprazdnéte
resp. sacek vymeénite. Pravidelné Cistéte filtracni patrony a
filtry vysavace. Vysavac pouzivejte pouze tehdy, pokud
jsou v8echny filtry a filtracni patrony nasazeny ve spravné
poloze.

— Pouzivejte vyhradné hadice pro odsavani doporucené
vyrobcem STAYER. Neprovadéjte nikdy uUpravy nebo
modifikace odsavaci hadice.

V pfipadé, Ze se zaCne odsavaci hadice ucpavat zbytky
materialu, pferuste okamzité praci a hadici vyprazdnéte. P
praci vénujte zvySenou pozornost tomu, aby nedochézelo
k pfilisnému ohnuti hadice a jeji deformaci, coz muze
mit za nasledek snizeni jeji prdchodnosti a nebezpedi
ucpavani. V pfipadé preruseni prace nechte vzdy pfistroj
po urcitou dobu bézet na plné otacky naprazdno, tak aby
se motor a diamantové kotou€e ochladili

Znatelny pokles produktivity prace a zvysené jiskieni po
obvodu kotouce jsou pfiznakem toho, ze se diamantovy
fezny kotou€ ztupil. Kratkymi opakovanymi zafezy do
abrazivniho materidlu (napf. piskovce) muzete opét
kotou€ ochladily.

Informace tykajici se statiky stavby

Pfi fezani nebo drazkovani do nosnych zdi dodrzujte
mistni a narodni pravidla a predpisy tykajici se statiky
stavby.

Je nezbytné nutné dodrzovat tato pravidla a pfedpisy. Z
tohoto diivodu pfed zahajenim praci situaci a zamyslenou
¢innost vZdy konzultujte se statikem, architektem nebo
stavebnim dozorem.
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Pripustna hloubka i Sifka drazky se odviji od jeji délky,
tloustky stény a pouzitych stavebnich materialt

Pokyny k udrzbé a cisténi

Pred provadénim jakékoliv manipulace se
zarizenim pristroj vzdy vypnéte a poté odpojte
ze sité respektive od zdroje napajeni.

Pro vasi bezpeénost, pohodinou obsluhu a

efektivni provoz udrzujte zafizeni v cistém

stavu. Ujistéte, ze vétraci otvory krytu motoru
jsou vzdy volné pfistupné a v ¢istém stavu. V opaéném
pfipadé by mohlo dojit k poskozeni motoru nebo
ohrozeni bezpeénosti obsluhy.

Po dokonc&eni prace demontujte vdechny upinaci prvky a
ocCistéte je. Rovnéz provedte vycCisténi ochranného krytu.
Pokud byste i pfes veSkeré kontrolni procesy ve vyrobé
zZjistili jakoukoliv nesrovnalost ve funkci pfistroje nebo
jeho nastaveni, svéfte jeho opravu autorizovanému servi-
su pro elektrické naradi STAYER.

Poprodejni servis a zakaznicka podpora

Nase servisni stfedisko odpovi na vase dotazy tykajici se
oprav a udrzby vaseho vyrobku, stejné tak jako na otazky
tykajici se nahradnich dilt. Sestavy (rozkresy ) nahrad-
nich dild a pfislusné informace o nahradnich dilech Ize
nalézt na na8ich webovych strankach:
www.grupostayer.com

nebo pozadat o né mailem na info@grupostayer.com
Nasi technicko prodejni poradci Vam radi sdéli informace
0 moznosti zakoupeni vyrobku, nastaveni a sefizeni stro-
je, jeho pouziti a doporuci vhodné pfislusenstvi

Recyklace

Vyrobce doporucéuje, aby nafadi, pfisluSenstvi a obaly
byly s ohledem na Zivotni prostfedi v souladu s pfedpisy
dané zemé tfidény a odevzdany k ekologické likvidaci.
Pouze pro ¢lenské zemé EU:

Nevhazujte elektronaradi do domovniho odpadu!

V souladu s Evropskou Smérnici 2002/96/EC
E\/ o odpadech z elektrickych a elektronickych
(]

Zmény textu vyhrazeny.

zarizeni a jejim prosazeni v narodnich
zakonech musi byt neupotfebitelné rozebrané
elektronafadi shromazdéno k opétovnému
zhodnoceni nepoSkozujicimu Zivotni prostiedi.
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Parametry a prohlaseni o shodé

Technické parametry

&

= Jmenovity pfikon

= Jmenovité otacky pfi chodu naprazdno
:%igﬁm = Prameér kotouce

7 = Sitka drazky

4" = Hloubka drazky

52

= Hmotnost

La = Hladina akustického vykonu

L = Hladina akustického tlaku

PA

@

= Hladina vibraci

Uvedené hodnoty plati pro jmenovita napéti [U] 230/240
V ~ 50/60 Hz - 110/120 V ~ 60 Hz. Pro nizsi napéti a
u modelu vyrobenych pro specifické zemé se mohou v
hodnotach lisit. Pozorné si, prosim, pfeCtéte udaje na
typovém stitku stroje. Obchodni nazvy jednotlivych strojl
se mohou lisit..

Informace o hluénosti a vibracich

Uvedené hodnoty hluku byly zméfeny podle zkuSebnich
podminek uvedenych v evropské normé& EN 62841-1.
Hladina typického akustického tlaku 97 dB(A), hladina
akustického vykonu 108 db(A).Nepresnost K=3 dB

jPouzivejte prostiredky k ochrané sluchu!

Celkova hodnota vibraci (soucet vektord ve 3 smérech)
dle evropské normy EN 62841-1: Generovana hodnota
vibraci ah =9 m/s2 / Nepfesnost K <2,0 m/s2

Uvedené hodnoty vibraci byly zméfeny podle zkuSebnich
podminek uvedenych v evropské normé& EN 62841-
1 a slouzi pro porovnani naradi. Jsou vhodné také pro
pfedbézné posouzeni rizik zatizeni vibracemi pfi hlavnim
pouziti naradi.

Uvedené hodnoty vibraci byly naméreny pro hlavni pouziti
naradi. PFi jiném pouziti elektrického narfadi, s jinymi
nastroji nebo pfi nedostatec¢né udrzbé zatizeni vibracemi
muze béhem celé pracovni doby vyrazné narust. Tim se
muze zatizeni béhem celé pracovni doby vyrazné zvysit
Pro pfesné posouzeni béhem pFedem stanovené
pracovni doby je nutné zohlednit také dobu chodu nafadi
na volnobé&h a vypnuti nafadi v ramci této doby. Tim se
muze zatizeni béhem celé pracovni doby vyrazné snizit.
Rizika pusobeni vibraci na uzivatele Ize snizit v pfipadé
pfijeti a dodrzovani dodateénych pravidel jako napf.:
provadét pravidelny servis a udrzbu nafadi a pfisluSenstvi,
v pfipadé chladného pocasi zahfat télo a pfedevsim ruce,
délat pravidelné prestavky v praci a pohybovat rukama
pro stimulaci krevniho obéhu.



EAAHNIKA

NPOEIAONOIHZH
1. ALOAAEIA NEPIOXHZ EPTAZIAZ

a)e Alatnpeite kKaBapry Kal KOAG QWTIOHEVN TRV TTEPIOXH
epyaociag.

Av uttdpyel akatagTacia f €ANTTAG QWTICWOG OTNV TTEPIOXN
epyaaiag, utropei va TpokAnBei atiyxnua.

B)e Mn 6Oérete ot Acitoupyia TO nNAEKTPIKA gpyaleia
O€ EKPNKTIKEG OATHOOQAIPEG, OTTWG T.X. ME TrApouUCsia
€UPAEKTWYV UYpWYV, agpiwv | okOvNnG. Ta NAEKTPIKA epyaleia
dnuIoupyoUv oTTIVBAPEG Kal PTTOPEi va TTPOKANOEi avagAegn
AOoyw okévNng 1 avabupidoewy.

Y)* Mnv emTpémere o€ Tadid kol GAAOUG TTAPIOTAUEVOUG
va mTAnociddouv OoTO XWPO Epyaciag, OTav XeIPifeoTe éva
NAekTPIKO gpyaleio. Tuxov atrdoTTacn TNG TTPOCOXAG TOG
MTTOPEI VO 0ag KAVEl va XAOETE TOV EAEYXO.

2. HAEKTPIKH AZ®AAEIA

a)e Ta BUopara TOU nNAEKTPIKOU gpyoAgiou TpEmTel va
Taipiddouv oTnv mpida. NMoté unv Tpotrotroicite To BUCUA PE
Kavévav Tpoto. Mn xpnoipotroigite BUCUATA TTPOCAPHOYEQ
HE YeEIWPEVA NAEKTPIKA epydAgia. Ta pn TPOTTOTTOINUEVT
BuUopata kal o1 AVTIOTOIXEG TTPICEG PEILVOUV TOV KivOUVO
nAekTPOTTANEiaG.

B)e ATTo@QeUYETE TNV ETTOPN TOU OWHOTOG HE YEIWUEVEG
ETMIPAVEIEG OTTWG TT.X. CWANVEG, KAAOPIPEP, NAEKTPIKEG
Kouliveg Kkal Wuyeia. YTApxel auénuévog  Kiviuvog
NAEKTPOTTANEIOG v TO CWHA COG gival YEIWPEVO.

Y)* Mnv ek0éTeTe T NAEKTPIKA EpyaAgia oTn Bpoxn N o€ uypd
mepIBdAAovTa. H digioduon vepol o€ éva NAEKTPIKO

epyaAeio au&avel Tov Kivduvo nAekTpoTTANSiag.

8)* Mnv kartatroveite To KaAwd10. Mn XpNOIYOTIOIEITE TTOTE TO
KaAwS10 yia va HETAPEPETE, va TPABAEETE ) va ATTOCUVSEDETE
TO NAEKTPIKO gpyaAeio amd Tnv mpida. AlaTnpeite TO KAAWDIO
MakpIG aTmé TINYEG BepPOTNTAG, AITTAVTIKA, QIXMNPEG AKPES Kal
Kivoupeva pépn. Ta kareoTpappéva f ptrepdepéva KaAwdia
au&dvouv Tov Kiviuvo nAekTpoTTANnéiag.

€)* Otav xeipifeore éva nAekTpIkO gpyaleio ot €§wTePIKO
XWPO, XPNOIUOTIOIEITE éva KaAWSIO eMEKTOONG KATAAANAO
yia e§wTepIkA XprRon. H xprion evég kaAwdiou katGAAnAou yia
€CWTEPIKN XPNON MEIWVEI TOV KiVOUVO NAEKTPOTTANSIaG.

¢)* Mn xpnoipoTroleiTe To NAEKTPIKO epyaAeio oTn Bpoxn,
o€ puépn Tou KataBpéxovral amrd VveEPO, O0€ uypo HEPOG 1
o€ uépog pe uypacia. H xprion Tou epyaAciou utrd QUTEG N
TTapouoleg ouvlnkeg Ba augAael Tov Kivouvo nAekTpoTTAniag,
emMKivouvng ducAeitoupyiag kai utrepBépuavang. Av dev PTTopei
va oTTo@euxBei N XPrion Tou NAEKTPIKOU epyaleiou o€ péPOg
ME uypagia, XPNOIYOTIOINOTE TTAPOXN PEUMATOG TTOU SIOBETE
autopato d1akoTrTn diapporg (RCD). H xprion evog RCD peiwvel
TOV KivBuvo nAekTpOTTANEiag.

3. NIPOZQMIKH AZ®AAEIA

a)e Na ciote o€ €yprniyoporn, TIPOCEXETE TI KAVETE Kol
XPNOIYOTTOIEITE TNV KOIVI) AoyikKy Otav XelpifeoTe éva
NAeKTPIKO epyaleio. Mn XxpnoiuoTrolgite NAEKTPIKA epyaAeia
oTav €ioTe KOUPAOHEVOI | UTTO TNV ETTHPEIN VAPKWTIKWY,
aAkOOA N @apudkwyv. Mia oTiyuf EAAEIYNG TTPOCOXNG KATd TN
XPrion Tou NAEKTPIKOU epyaAeiou PTTopEi va TTPOKOAETEl oofapr)
owpartikr) BAGRnN.

B)* Xpnoipotrolgite €SOTTAIONO TTPOOWTTIKAG TTPOOTACIAG.
Mavta va @opdre TTPOOTATEUTIKA patiwv. O TTPOoTOTEUTIKOG
€COTTAIONOG, OTTWG TT.X. HACKA OKOVNG, AvTIOANIoONTIKA TTATTOUTOIx
ac@aAciag, GKANPO KATTEAO i} TTPOCTATEUTIKA VIO TAL QUTIA KAl TA
XEPIQ, TTOU XPNOIMOTIOIEITAI OTIG KATAAANAEG CUVONKEG PEIWVEL TIG
OwHaTIKEG BAGBEG.
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y)* Amogpuyn akoUoiag €KKivnong. BeBaiwoOeite
611 o JiokomTnNg eival oTnléon amevepyorroinong
TTPOTOUOUVSEDETE TO €pyaleio oTnv TTNYR Tpo@odoaiag R/
KOl OTNV JTTOTAPia KAl TTPOTOU TO KPUTAOETE OTA XEPIO OOG
N TO METAPEPETE. AV KATA TN PETAPOPA NAEKTPIKWV EPYAAEIWV
£XETE TO BAKTUASG 00G ETTAVW OTO BIAKOTITN 1} AV EVEPYOTTOINBOUV
€VW 0 BIAKOTITNG gival TTATNPEVOG, UTTOPET va TTPOKANBET aTuxnua.
8)* ATropakpUVeTE TUXOV KAEIBi pUBUIONG ] 050VTWTO KAEISI
TPIV aTrd TNV gvepyoTroinon Tou gpyalgiou. ‘Eva odoviwTd
KA€IOi 1 éva KA€Idi pUBUIONG TTOU TTAPEUEIVE OUVOEDEPEVO O€
KATTOIO TTEPICTPEPOPEVO HEPOG TOU NAEKTPIKOU £pyaAgiou PTTopEi
Va TTPOKOAETEI CWHATIKA BAGRN.

€)* Alatnpeite TNV 100ppotia oag. PpovTioTe va OTEKEOTE
owoTd, d1aTNPWVTAG TAVTA TNV IooppoTia oag. 'ETol
MTTOPEITE Va €XETE KAAUTEPO EAEYXO TOU NAEKTPIKOU EPYOAEioU O€
TTEPITITWON PN OVAUEVOUEVWV KATAOTATEWV.

¢)* Na @opdre TNV KAatdAAnAn evéupacia. Mn @opdre @apdid
pouxa A KoouAparta. AloTnpeite Ta PHaAAIG, Ta poUxa Kal Ta
yavTia oog pakpid atod Ta Kivoupeva pépn. Ta apdid pouxa, Ta
KOOMNAMaTa A Ta Jokpid HaAAIG uTTopEi va

TMaoToUV OTA KIVOUPEVA PEPN.

n) Av éxere otn 31400 O00G OUOKEUEG yia oUvdeon o€
diaraseig eSaywyng ka1 cuAAOYNG OKOVNG, PPOVTIOTE yia TN
owoTh ouvdeon kal XpAon Ttoug. H xprion &idragng
OUAAOYAG OKOVNG MTTOPEi va HPEIWOElI TOUG KIVEUVOUG TTou
oxerifovral He TN oKOVN.

4. XPHZH KAl ®PONTIAA TOY HAEKTPIKOY EPFAAEIOY
a)e Mnv miéfeTe TO NAEKTPIKO epyoaAeio. XpnoipoTtrolgite
TO OWOTO NAEKTPIKO gpyaleio yia TNV epappoyn cag. To
owaoTd NAEKTPIKO epyaleio Ba kdavel TN OOUAeId KaAUTEPA Kal
ao@aAéaTepa Pe TNV TaXUTNTA YIA TNV OTToia €XEI OXEQIOOTEI.

B)* Mn xpnoigomrolEiTE TO NAEKTPIKO €gpyaAeio av dev
A&IToupyei 0 BIAKOTITNG EVEPYOTTOINONG/ATTEVEPYOTTOINONG.
OTr0100ATTOTE NAEKTPIKG EPYaAEio dev uTTOpEi va eAeyxBei attd 10
OIaKOTITN TOU gival ETTIKIVOUVO Kl TTPETTEI VO ETTIOKEUAOTE.

Y)* AttoouvdéoTe 1o BUoUa amwd Tnv TTNYNR Tpo@odoaciag rn/
KOl TNV PITaTapio oa1rd To NAEKTPIKO EpyaAEio TTPOTOU KAVETE
omoladntrore puduion, aAAdgete BondnTikd efomAiopd n
a1roOnKeUoeTe TO NAEKTPIKG epyaAeio. AuTd Ta TTPOANTITIKG
uéTpa ao@aleiag peiwvouy Tov Kivduvo akoUaoliag ekKivnong Tou
NAEKTPIKOU EpyaAciou.

8)* AmoOnkeleTe TA nNAEKTPIKA gpydAeia TOU  Bev
XPNOIYOTTOIOUVTAl HOKPIA o1rd TaIdId KAl PNV EMITPEITETE
o€ dTopa TTou Sev gival eEOIKEIWMEVA PE NAEKTPIKA EpYaAEia
f dev €xouv Siafdoel autég TIG odnyieg va xeipifovral To
NAeKTPIKO epyaAeio. Ta NAekTpIKG epyalcia eival eTTIKiVOUVa OTa
XEPIA JN EKTTAIOEUPEVWV XPNOTWV.

€)* PpoVTioTE YIO TN CUVTAPNOT TWV NAEKTPIKWYV EPYAAEiwV.
EAéyETe yia eo@aApévn avTioToixion 1 O€CINO TwV KIVOUPEVWV
MEpWV, yia Bpaldon Toug Kail yia GAAN KATaoTaon TToU UTTOPEI
va ernpedoel Tn Asitoupyia Tou NAEKTPIKOU epyaAgiou. Av £xouv
KATAOTPAPEl, PPOVTIOTE VO ETTIOKEUACETE TO NAEKTPIKO EPYaAEio
TpIv atéd TN XpAon. MoAAd atuyruata TTpokaAouvTal AOyw KaKG
OuVTAPNONG TWV NAEKTPIKWYV EPYTAEiWV.

{)* Ailatnpeite aixunped Kal Kabapd Ta gpyaAgia KOTAG.
Ta owoTtd ouvinpnuéva epyaAcia KOTTAG ME aixunpd dkpa
KOTING €ival AiyéTepo Bavo va PTTAoKdpouv Kail TTIo EUKOAO va
eAeyxOouv.

n)* Xpnoipotroleite To NAEKTPIKO gpyaleio, To BondnTIKS
€EOTTAIONO KOl Ta MPEPN TOU €pyaAgiou K.ATT. oUpQWVA
HE auTég TIG odnyieg, AauBdvovrag uroywn TIG OuvOnKeg
gpyaoiag kal Tnv idia TNV gpyoaoia mou Ba ekteAéoere. H
XPrion Tou NAEKTPIKOU £pyaAeiou yia epyacieg AAAEG atTd auTEG
ylo TIG OTTOiEG TTPOOPICETOI UTTOPEI va TTPOKOAECE! ETTIKIVOUVN
KaTaoTaon.
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AuTO TO eyXeIpidio €ival akpIBEG KATA TNV NUEPOMNvia
KOTAOKEUNG TOU UNXaVAUATOS aag. MNa TTANpo@opies yia Ta
TEXVIKA OEOOPEVA TOU UNXAVIAUATOG TTOU ayOpAoaTE Kal YIa
EAEYXO VIO EVNUEPWOEIG TWV PINXAVNUATWY POG, UTTOPEITE
va ETTIOKEPTEITE TOV OIKTUOKO TOTTO: www.grupostayer.
com

Odnyieg ao@aleiag yio TO CUYKEKPIPEVO
Hnxavnua

AlaBdaoTte  OAeg  TIG  TPOEISOTOINCEIG
Ao @AAsIag, TIG odnyieg, TIG €IKOVES Kal TIG
TPOSIAYPAPEG TTOU TTAPEXOVTAI ME AUTO TO
NAEKTPIKO gpyalegio. H un mpnon 6Awv Twv
akOAouBwv odnyiwv UTTOPEI va TTPOKAAEDE]
nAekTpotrAnéia,  Tupkayid  kai/ff  coBapd
TPAUMATIOUO.
Mavrtote va XPNOIYOTTOIEITE TOV TTPOPUAAKTHPA TTOU
TTapéEXeTal podi pe 1o gpyaleio. O TTPOPUAAKTAPAG
TIPETTEI VA EiVOl OTEPEWMEVOG YEPA OTO NAEKTPIKO
epyaAeio Kkal TOmOBETNUEVOG HE TPOTTO WOTE Vd
UTTAPXEl HEYIOTN AOC@QAAEIa, WOTE €AAXIOTO MEPOG
TOU TPOXOU Va €ival eKTEBEINEVO TTPOG TOV XEIPIOTH.
ATmropakpuvOeiTe €0€ig KAl Ol  TTAPEUPIOKOMEVOI
amdé TO ETMITEdO TOU TrEPIOTPEPOHEVOU Tpoxou. O
TTPOQUAAKTAPAG BonBd OTnV TTPOCTACIA TOU XEIPIOTH OTTO
Ta BpaUCPATO CTTACHEVWY TPOXWY KAl TNV TuXaia £raen
ME TOV TPOXO.
Xpnoipotrolgite HOvVo dIAPAVTOTPOXOUG KOTTAG HME TO
NAekTPIKO cag epyaAegio. Movo kalr povo etreidf €va
TTOPEAKOPEVO UTTOPEI VO OTEPEWOET OTO NAEKTPIKG EpyaAEio
oag, dgv e€aa@aAiel TNV ac@aAr Asiroupyia.
H ovopaoTiKA TaXUTNTo TOU TTOPEAKOMEVOU TTPETTEI
va gival TOUAdXIOTOV ion JE TN PEyIoTn TaXUTnTA TTOU
avaypd@eTal 0TO NAEKTPIKO epyaAegio. Ta TTapeAKOUEVA
TTOU KIVOUVTaI YPNyopoTeEPa aTrd TNV OVOMAOTIKA TOUG
TaxUTNTa PTTOPEI VO GTTAGOUV KAl VA EKTOEEUTOUV.
O1 Tpoxoi Tpémel va XpnoigotrrolouvTal HOVO Yid
TIG OUVIOTWHMEVEG £@appoyég. Ma Tapddeiypa: pnv
TpoXideTe pe TNV TTALUpd TOU TpOXoU aTrokotrng. Ol
AEIOVTIKOI TPOXOI ATTOKOTTAG TTPOOPICOVTAI YIA TTEPIPEPEIOKO
TPOXIoOPA. O1 TTAEUPIKEG SUVAEIG TTOU AOKOUVTAI € AUTOUG
TOUG TPOXOUG UTTOPEI VO TOUG KAVOUV VA BpUPUATIOTOUV.
Mavrote va XPNOIJOTTOIEITE PAAVTIEG TPOXWV XWPig
{nuId TTou £Xouv CWOTH SIGUETPO yia TOV TPOXO
mmou é£xere emiIA&§el. O1 KATAAANAEG QAAVTEG TPOXWV
uTTOOTNPICOUV TOV TPOXO, MEIWVOVTAG £TOI TNV TOAVOTNTA
Bpauong Tou TpoxoU.
H e§wTtepIkA SIAUETPOG KAl TO TTAXOG TOU TTAPEAKOEVOU
ooag TIPETMEl va  €ival €VTIOG TNG OVOMOOTIKAG
SuvapIkOTNTaG TOU  nNAeKTpIKOU  gpyaAgiou. Ta
TTAPEAKOPEVO €0QAAUEVOU pEYEBOUG BeEv UTTOPOUV Vva
TTPOCTATEUTOUV ATTO TOV TTPOQPUACKTHPA I va eAeyxBolv
ETTOPKWG.
To péyebog ToU Afova TwV TPOXWV Kal oI @AAVTEES
mpémel va TaIpIdfouv OWOTA OTOovV dGfova Tou
nAekTpikoU gpyaleiou. O1 Tpoxoi Kal oF QAAVT(EG ME
OTTéG afovwv TTou Ogv AVTIOTOIXOUV OTa €CopTrHaTa
TTPOCAPTNONG TOU NAEKTPIKOU epyaAeiou Ba xdavouv Tnv
I00ppOTTia Toug, Ba dovouvTtal UTTEPPOAIKA Kal EVOEXETAI
vVa TTPOKAAECOUV ATTWAEI EAEYXOU.
Mnv xpnoiyotroigite @Oapupévoug Tpoxoug. Mpiv amrd
KAOe xpAon, eMOewWPEITE TOUG TPOXOUG Yia ypEQia Kal
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PWYHEG. Av TO NAEKTPIKO gpyaleio | 0 TpOXOG éo«El,
eAEyETE TO YIa {NUIG ] EYKATAOTAOTE TPOXO TTOU SV EXEI
utrooTei {nUId. AQoU gAéyEeTe Kal TOTTOBETAOETE TOV
TPOXO, ATTONOKPUVOEITE £0€IG KAl Ol TTAPEUPIOKOMEVOI
atrd TO EMITTESO TOU TTEPIOTPEPOUEVOU TPOXOU Kal
0éoTe o€ AsiToupyia 1O gpyaleio yia éva AETTTd OTn
HéyioTn TaXUTNTA XWPIig popTio. OI TpOXOi TTOU €XOouv
utrooTei {NuIGd ouvrBwg oTrdlouv péoa o€ autdv Tov
XPOVO BOKIUAG.

Na @opdre €fommAIONO OATOHIKAG TIPOCTACIAG.
Avdloya HE TNV €QAPHMOYR, XPNOIUOTTOINOTE
TPOCTATEUTIK] TTPOCWTTISA, TTPOOTATEUTIKA YUOAIA
N YyuaAid ac@alciag. Kard mepimtwon, @opéoTe Tn
HAoKa OKOVNG, TIPOCTATEUTIKA TNG AKONG, YAVTIX Kal
modId CuvEPYEioUu TTOU gival IKaVA Vo CTOMATHOOUV
TO HIKPA Bpavopara AsiavTikoU péoou 1 TEpayiou
emegepyaoiag. H TpooTacia Twv PaTiwv TTPETTEN va gival
IKaVI) vo OTAPOTAEl TO €KTOgEUOPEVA Bpalouara Trou
TTapdayovtal ammd did@opeg epyaoieg. H pdoka okévng A
O QVATIVEUCTAPAG TTPETTEI va gival IKAVA va QIATPAPOUV
Ta cwpaTtidla TTou TTapdyovtal atrd TNV epyacia oog.
H Trapatetapévn €kBeon oe BOpufo uwnAig évraong
EVOEXETAI VA TTPOKAAEDEI ATTWAEIQ OKONG.

Kpatdte TOUG TrOPEUPIOKOMEVOUG Of aOo@OAAR
améoTaon amod Tov XWpo egpyaciag. ‘Omroiol
EICEPXOVTAl OTOV XWPO EPYATIOag TPETTEI VO POPOUV
ATOMIKO TTPOCTATEUTIKO £§oTAIoNS. OpalcuaTta Tou
Tepayiou emeEepyaaiag i evOg OTTOCUEVOU TTAOPEAKOUEVOU
MTTOPEI va €KTOEEUTOUV KAl VA TTPOKOAECOUV TPAUUATIONO
£€w atrd TNV dpeon TTEPIoxN AsIToupyiag.

Kpatdte 10 nAeKTpIKO gpyaleio ammd TIG HOVWHEVEG
ETMIPAVEIEG CUYKPATNONG KATA TNV EKTEAECT) Epyaaciag
61Tou TO €§APTNMO KOTTHG UTTOPEi va €pBel o€ emagn
ME KpUMMéEVA KOAWSIO R ME TO SIKO6 TOUu KaAwdio.
Ta eCapTAUATa KOTIG TIOU €PXOVTal O€ E€TTAQR UE
NAEKTPOPOPA KAAWDIA PTTOPEI va KAVOUV NAEKTPOPOPa Ta
eKTEBEIUEVA PETOAAIKG PEPN TOU NAEKTPIKOU £pyaAgiou Kal
va TTPOKAAEGOUV NAEKTPOTTANEIO OTOV XEIPIOTH.
TomroBetioTe 710 KOAWdIO pakpid omd TO
MEPIOTPEPOUEVO TTAPEAKOUEVO. AV XAOETE TOV EAEYXO
TOU nNAEKTPIKOU g€pyaAeiou, TO KAAWwdIO TpoPodoaiag
MTTOPEI va KOTTEN 1] va TTIOCTEl, JE aTTOTEAEOUA va TPABAEE!
TO X€pI ) Tov Bpaxiovd 0ag TTPOG TO TTEPIOTPEPOUEVO
TTAPEAKOUEVO.

Moté punv ammoBéteTe TO NAEKTPIKO gpyaleio HEXPI
va akivnromroinBei TeAgiwg TO TrapeAkopevo. To
TTOPEAKOPEVO TTOU TTEPIOTPEPETAI UTTOPEI va TTIACTEI OTNV
em@aveia kai va Tpaprel To NAEKTPIKO epyaleio €Ew atmd
TOV £AEYX0 O0G.

Mnv 0éteTe o€ AsiToupyia TO NAEKTPIKO EPYOAEio evw
TO HETAPEPETE OTO TAAI 00G. AV TO poUxo 0ag £pBel o€
TUXQia ETTOQN PE TO TTAPEAKOUEVO TTOU TTEPIOTPEPETAI, Ba
pTTOpOUCE va TAOTEl Kal va TPARAEl TO TTAPEAKOUEVO
TTPOG TO CWHA 0AG.

KaBapileTe TAKTIKA TIG OTTEG AEPICHOU TOU NAEKTPIKOU
gpyaAeiou. O avepioTipag Tou poTEP Ba TpaBngelr Tn
oKovn uéaa oTo TrEPIBANUA Kal N UTTEPBOAIKA CUCCWPEUCN
METAANOU ©€ pop@r] okdvNG evOEXETAI VO TTPOKOAECE!
NAEKTPIKOUG KIVOUVOUG.

Mnyv BéteTe o€ AciToupyia To NAEKTPIKO EpyaAEio KOvVTa
oe g0@AekTa UAIKA. O1 omvOnpeg Ba ptropolcav va
ava@AEEouV auTd Ta UAIKA.

Mnv XpnNOINOTTOIEITE TTAPEAKONEVA TTOU ATTAITOUV UYPd
WUKTIKA péoa. H xprion vepou 1 GAAWY uypwv WUKTIKWV
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MEOWV eVOEXETAI VO TTPOKAAEDEI NAEKTPOTTANEIO ) OOK.

Mpo€IdoTroINCEIG OXETIKA JE TRV AvAKpouoh
Avdakpouon cival n &agviki avtidpaon otav o@iyyeTal
l TMAveTal évag TTEPIOTPEPOPEVOS TPOXOG. To o@igiuo
N TO TACIUO TIPOKOAEI ypriyopn aKIivnToTroinon Tou
TTEPIOTPEPOUEVOU TpoxXoU, TO OTTIoi0 PE Tn O€Ipd Tou
avaykadlel 1o aveCEAEYKTO NAEKTPIKO epyaleio va wBOnBei
TTPOG KaTeuBbuvaon avTtiBeTn TTPOG TNV TIEPIOTPOYPI TOU
TPOXOU OTO ONUEIO TNG EUTTAOKAG.

Kpatdre yepd 10 NAEKTPIKO £PpYAAEio Kal TOTTOBETEITE
TO WA Kal Tov Bpaxiovd oag HE TPOTTO WOTE va
MTTOPEITE VA OVTIOTEKEOTE OTIG SUVANEIG AVAKPOUONG.
Xpnoigotroigite mdvrote TN LonénmikR Aafh, av
UTTApPXEl, Yia MEYIOTO €AEyXO TNG avTidpaong
avdakpouong R pOoTrAG KATd TNV €KKivnon. O XeIpIoTNS
MTTOPEl va eAEyEel TIG avTIOPAOEIS POTTAG 1 TIG BUVANEIG
avakpouaong, av An@Bouv ol KAaTaAANAEG TTPOPUAAGEEIG.
Moté upnv TOmOBeTEiITE TO XEéPI OOG KOVIA OTO
TEPIOTPEPOEVO  TTOAPEAKOMEVO. To  TTAPEAKOUEVO
EVOEXETAI VA TTAPOUCIACEl AVAKPOUOT TTAVW OTO XEPI 0AG.
Mnv TOo1T00£TEITE TO CWHA CAG OTNV TrEPIOXN OTTOU B
METAKIVNOEI TO NAEKTPIKO gpyalgio av TTapousiaoTei
avdkpouon. H avdakpouon 6a tpowbroel 10 pyalcio
TTPOG KateuBuvon avTiBeTn TTPOG TNV Kivnan Tou Tpoxou
OTO onueio Taciparog.

Mpooéxere 1010iTEPA KATA TNV €PyOCia O€ YWVigg,
AaIXUNPEG aOKPEG KATT. ATTOTPETTETE TV AVATTASNON Kol
TO MIdoIMo Tou TrapeAkopévou. O1 ywvieg, ol aixunpEég
aKpPEG 1 N avatdnon €xouv Thv TAON va TTAvovTal 0T
TTEPIOTPEPOUEVO €EAPTNHA KAl va TTPOKAAOUV aTtTwAEIa
eAEyxou 1 avakpouon.

Mnv otepewvere  Aemida  {UAOYAUTITIKAG  yid
aAugida TrpiovioU | 0dovTwTh TPIovOeAapa. AuTEG Ol
TTPIOVOAQUES TTPOKAAOUV OUXVA avAKPOUGT Kal OTTWAEI
eAéyxou TOU NAEKTPIKOU epyaAgiou.

Mnv MTTAOKAPETE TOV TPOXO ATTOKOTTAG KOI HNV
aokeite utrepBoAikn Trieon. Mnv emiXeIpAoETE va
Kavete UtTEPBOAIKS BdBOg KOTTAG. H UTTEPBOAIKN TTiEon
TOU TpOXoU au&dvel Tn @OPTION Kal TV euaiodnaoia otnv
TTEPIOTPOPN ] TNV EUTTAOKI) TOU TPOXoU OTnNV TOUA Kal TV
mBavoTnTa avakpouong i Bpadong Tou TpoxoU.

Ze TTEPITITWOTN TTOU O TPOXOG TTABEI EUTTAOKN 1 N KOTTH
OlOKOTTEl yIO OTrOIASATIOTE AITiA, ATTEVEPYOTTOINOTE
TO NAEKTPIKO EPYOAEIO KAl MNV TO KOUVATE TO MEXPI
va oakivnromoinfei evreAwg o Tpoxog. Moté unv
EMIXEIPACETE VA AQPAIPECETE TOV TPOXO OTTOKOTTAG
a1ré TNV TOHN TNV WPA TTOU O TPOXOG ival o€ Kivnon,
B16TI pTropei va TpokUYel avdkpouon. EpeuvioTe Kai
AaBeTe SlopBWTIKA PETPa yia TNV eEAAEIPN TNG aITiag TNG
EMTTAOKNAG TOU TPOXOU.

Mnv ekkivioeTe TrdAI Tn AgiToupyia KOTTAG péoa oTo
TEPAYIO eeSepyaciag. AQROTE ToV TPOXO va @TACEl
otnv TARPN TaXUTNTO KOl UTTEITE TTAAI TTPOCEKTIKA
otnv Topn. O Tpoxdg evOEXETON va TTABEl UTTAOKN, va
KIvnBei TTpog Ta eTTavw A va TTapouaidoel avakpouaorn), av
TO NAEKTPIKO €pyaAeio eTTavekkivnBei pEoa OTO TEUAXIO
emegepyaaiag.

Ztnpiete Ta TAVEA 1 OTOIOSATIOTE UTTEPMEYEDES
TEPAXIO ETTESEPYATIAG, YIA VA EAAXIOTOTTOINCETE TOV
Kivduvo o@ISipaTOg Kal avAdkpouong Tou Tpoxou.
Ta peyadha Tepdyla emegepyaciag €xouv Tnv TAON VA
BaBouAwvouv kdtw atrd 10 BApog Toug. Ta aTnpiyuara
TPETTEl  va  ToTroBeToUvVTal KATW ammd TO  TEPAXIO
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eTTeEepyaniag KOVT& OTn YPAUM KOTIAG Kal KOVT& OTO
dKpo TOU TePaXiou eTTEEEPYOTiag Kal OTIG OUO TTAEUPEG TOU
TpOXOU.

Mpooéxere 1510iTEPA OTAV TTPAYHUATOTIOIEITE «TOUEG
TOETTNG» OE UTTAPXOVTEG TOIXOUG 1) AAAEG TTEPIOXES UE
HEIWPEVN opaToTNTA. O TPOXOG TTOU TTPOEEEXEI EVOEXETOI
va KOWel aywyoug aepiou A VEPOU, NAEKTPIKES KAAWDBIWOEIG
1 QvTIKEIPJEVA TTOU PTTOopPEl Va TTpokaAécouv O TpoxOG TTou
TTPOoEEEXEl EVOEXETAI VO KOWEI aywyoug agpiou 1 vepou,
NAEKTPIKEG KOAWDIWOEIG ] QVTIKEIUEVA TTOU WTTOPEl va
TIPOKOAEGOUV avaKpouar.

Mp6oBeTeg TpocIdoTTOINOEIG AT PAAEiag

@ @ Popdrte yuaAid TpooTagiag.

XpnoigomolRoTe KATAAANAOUG aVIXVEUTEG yia va
TPOCSIOPIcETE €dV UTTAPXOUV KPUMHEVEG YPOAMMES
NAEKTPOBOTNONG OTOV XWPO £pyaciag | KAAEOTE TRV
TOTTIKA €TAIpEia NAEKTPOSATNONG YIa BoBela. H eTTagn
ME YPaupéG nAekTpoddTNONG MTTOpPEl va 00nynoel o€
TTUPKAYIA Kal NAEKTPOTTANEia. H KaTaoTpo@r HIog YPOaUUAg
agpiou ptropei va odnyroel og ékpnén. H diatpnon evog
owAfva 0dpeuong TTPOKAAEl UANIKA CnuId 1y PTTopEi va
TIPOKAAETEI NAEKTPOTTANEIa.

Kard Tnv karepyoaoia TETPOg, XPNOIUOTIOIEITE TN
diataén ouAdoynig okovng. H nAekTpikf oKoUTTa
TPETTEI VA gival EYKEKPIPEVN yia T oUAAoyn okévng
mérpag. H xpron autou Tou €EOTTAICUOU MEIWVEI TOUG
KIvOUVOUG TToU OXETICovVTal JE TN aKOVN.

Katd Tnv gpyacia pe 10 pnXdvnua, KpATare 10 TAVTA
oTafepd pe Ta BUO XéPla KAl dIATNPEITE CWOTH OTAOT.
H kaBodAynon Tou nAekTpIKOU gpyaAeiou eival TTI0
ao@alig pe Ta dUo XEpia.

2100EpOTTOINOTE TO TEPAYIO ETTESEPYAOiag. Eva TEPAXIO
eTTEEEPYOOiOG OTEPEWPEVO UE gpyaAleia oUOPIENG 1) O€
MEYYEVN CUYKPATEITAI PE TTEPIOTOTEPN ATPAAEID ATTO O,TI
ME TO XEPL.

Moté upNnv XPNOIYOTOIEITE TO MpNXAvnpa OTav TO
KaAwdio Tpo@odoaciag gival @Bapupévo. Mnv ayyilete
TO @OAPHEVO KAAWSIO KAl ATTOCUVOECTE TO QIS ATTO TNV
mpifa €dv 1o KaOAWSIo PBapei katd Tn AsiToupyia. Ta
@Bappéva KaAwdia augavouv Tov KivOuvo NAEKTPOTTANSIaG.

Odnyieg xpnong
EpyaAgio ToroféTnong

Ortav diapadete TIG 0dNYieg Xprong, EEOITTAWVETE Tn GeAida
YPOAPIKWY YIO TO INXAVNHA KOl QQrVETE TNV AVOIXTH.

e ouvduaoud HE NAEKTPIK OKOUTTa Kal Pe oTaBepn
otpIign Tou odnyoU KOTIAG, TO HNxAavnua TrpoopileTtal
yid TNV KOTIA 1} TO AVOIYHa EYKOTTIWV KUPIWG OE OPUKTA
UAIKG, OTTwG OTTAICPEVO  OKUPOdEua, TTAIvBodour Kal
0000TPWHATA, XWPEIG TN XPron vepou.

ZuvapuoAoynon

Mpiv a1ré oro1a8ATTOTE EPYATia OTO HNXAVN A,
agaipéoTe To0 BUOHA TpoPodoaiag.

ZulAdoyn okévng
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O1 okb6veg atmd UAIKG OTTWG ETTIOTPWOEIG TTOU TTEPIEXOUV
MOAUBSO, opiGuEVOl TUTTOI EUAOU, OPUKTWV Kal METAAAWYV
ptropei va eivar emBAaBeic yia Tnv uyeia. H emagA n
glomrvory okdvng pTTopel  va  TTPOKOAECEl  OAANEPYIKEG
avTidpdoeig Kai/p TTaBACEIG TOU AVOTIVEUCTIKOU TOU
XPAOTN f TWV TTOPEUPIOKOPEVWIV.

Oplopéveg okOveG BewpouvTal KAPKIVOYOVES. Ta UAIKA TTOU
TTEPIEXOUV AUIaVTO TTPETTEI VO UTTOKEIVTQI O€ €TTECEPYATia
MOvo atrd €1dIKeEuuEVa ATOMA.

— Edv eival duvartdv, xpnaiyotroieite diatagn cuAloyn
okévnge.

— ®povrioTe va UTTAPXEl KOAOG €EAEPIOUOG TOU XWPOU
epyaaiag.

— 2ZUVIOTATAl VO QOPATE JACKA TTPOCTAGIAG TNG AVATIVONRG
Katnyopiag P2.

Tnpeite TOUG OXETIKOUG KAVOVIOUOUG TNG XWPAG 0aG YIa TA
UAIKA TTpog eTTegepyacia. H nAekTpikA okoUTra TTPETTEl va
gival eykekpipévn yia tn ouhloyry okévng Toixotroliag. H
STAYER 0J106€T€1 KATAAANAEG NAEKTPIKEG OKOUTTEG.

To ynxavnua ptropei va ouvdebei atTeuBeiog oTnv utTodoX N
MIOG NAEKTPIKAG OKOUTTAG YEVIKNG Xpriong TG STAYER pe
TNAEXEIPIOPO €KKiVNONG. H NAEKTPIKA OKOUTIA EKKIVEITAI
AUTOPATA OTAV EVEPYOTTOIEITAI TO PUNXAVNUA.

TotroBeTACTE TOV YWVIWTO GUVOETUO 11 (TTpoaIpETIKO) OTN
ouvdeon avappoéenong 10 kar ouvdéaTe €vav €UKAUTITO
owAnva avappoéenong 12 (afeooudp). ZuvdéoTe TOV
€UKAUTITO CWANvVa avappéenong 12 pe PIa NAEKTPIKN
OoKoUTTa (TTaPEAKOUEVO).

TomoBéTnon Tng BondnNTIKAG AaBRG

Avdloya pe Tov TpOTTO epyaciag, BIdwaTe TN BondnTikA
AaBry 4 otnv apiotepy TTAEUpd TOou OTNPIYUATOG TNG
BonBnTikAG AaBAG.

TomroBéTnon SIAPAVTOTPOXWYV KOTTHG

0
A\

TotroBeTAOTE TO NAEKTPIKG EPYAAEiO GTO TTAAI, yia va givai
0paTn n kAipaka BaBoug KOTAG 2. XaAapwaTe TOV JOYXAO
ouo@IEnG 9 kal pubpioTe To eAdyIOTO BABOG KOTTAG.

Katd tTnv 10m00£TNON KAl TNV AVTIKATAOTAOON
TWV SIOMAVTOTPOXWV KOTTAG, OUVIOTATAl VO
QOPATE TTPOCTATEUTIKA YAVTIA.

O1 310pavTOTPOXOi KOTTH G YivovTal TTOAU KauTOi
Katd Tn Asitoupyia. Mnv Toug ayyilete péxpi va
KPUWOOUV.

ATTooUVOpPHOAOYNON TOU OUYKPOTHMATOS oUC®PIENG
(BA. eixova A)

XaAapwoTe Ta KOUPTTIA 9 Kal aQaIpECTE TO TIPOCTATEUTIKO
KAAUppQ 22.

MéoTe TO KOUPTT AoPAANIoNG Tou dgova 7 yia va aoQaANioETe
Tov &&ova TpoXioPaTOoG.

Evepyotroigite To KoupTri KAEIBwWHaATOg d§ova

HOvo Otav o dfovag TOu TPoOXOU Eival
aKIvnToTroInuévog. EISAAAWG To unxdavnua prropei va
utrooTei {nuId.
XaAhapwaTe 10 TAgIuad auoigng 19 pe 10 KA€Idi duo
meipwv 20 kar EePidwaoTe 1O TAINGdI cuo@iEng 19.
A@aipéaTe TOUG atroaTaTikoug diokoug 18 kai Tn AdvT(a
ToroBétnong 16. KaBapiote Tov Gfova Tou gpyaleiou
TpoxiopaTog 15 kal 6Aa Ta EaPTAPATA TTOU TTPOKEITAI VO
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TTpocapTnOoUV.

Mpoodiopioudg Tou TTAATOUG TNG EYKOTTAG

To TAGTOG TNG EYKOTTAG TTPOKUTITEI ATTd TOV aPIBUS TWwV
ATTOOTATIKWY SioKwv 18 peTagu Twv U0 dIaPavVTOTPOXWV
KoTrnG 17 (dev repiAapBavovtar) kal atrd 1o TTAATOG KOTTAG
TWV BIAPAVTOTPOXWY KOTTAG.

To unxavnua ptopei va Asitoupyei pe évav r duo
dlapavTOTPOXOUG KOTTAG.

ZUuVApPHOAOGYNON TOU CUYKPOTAMATOG oUo®IENS (BA.
€IKOva A)
BaAte Tn @Advtla TOTTOBETNONG 16 TAvw OTov Gfova
Tpoxiopatog 15. H @Advtla ToT00£TNONG PE TO €€APTNUA
Kivnong Tng TTpETTel va oTnpifetal cwoTd TTvw aTov dgova
TPOXioNaTOG.
Av o Odiokog @épel £évdei§n TNG @opdg
A mwePIoTPOPRS (BéNOG), ToTTOBETAOTE TOV BioKO
HE TPpOTTO WOoTe TO BéAOg OTNV KEPAAR 6 va
oupTritrTel ge T0 BEAOG TOU Siokou.
TomoBetrioTe  TOV  dlapgavTiotpoxd Kkommg 17 (dev
TepIAaUBAveTal) Kal TOUG atrooTaTikoug diokoug 18 oTn
@AavTla ToTToB€TNONG 16.
AvegdpTnTa amd TO ATTAITOUNEVO TTAGTOG TG
A EYKOTTAG, TIPETTEI VA TOTTOOETOUVTAI TTAVTOTE Ol
TapexOpevol amrooTaTikoi diokol 18. EiddAAwg
0 SlauavToTPOXOG KOTTAG 17 (Oev TTEpIAQUPBAvVETAI) UTTOPEI
va XoAapwaoel Katd Tn Asitoupyia Kal va TTPOKAAECEI
TPOAUPATIOPOUG.
TotroBeTAOTE TO TTPOCTATEUTIKO KAAUPMA 22 Kal OQiETe TA
KOUMTTIA ] TO TTagiuad 9.
TouAdxiotov évag atrooTtatikdg diokog 18 mpétrel va
ToTToBeTEITON PETAGU BUO dlaPavTOTPOXWYV KOTING 17 (dev
mepIAauBavovral).
Otav ToTmoBETEITE DlAPAVTOTPOXOUG KOTTAG, PPOVTICETE TO
BéAog kaTeUBuvONG TIEPIOTPOPNG TWV JIANAVIOTPOXWV
KOTTNG va Taipiddel e TNV KatewBuvon TTEPIOTPOPAG TOU
pnxavAuatog (BA. BEAOG kKaTelBuvong TTEPIOTPOYPNAG OTO
KIBWTIO OOOVTOTPOXWV).
MéoTe TO KOUPTT AoPAANIoNG TOU Agova 7 yia va ao@aANioETE
Tov déova TpoxiopaTog. BidwoTe 1o Tagiudd cuoeiEng 19
Kol oQigTe TO e To KA€1Si dUo Treipwv 20.
Ortav epyadeoTe pe 2 diapavioTpoxolg Kotig 17 (dev
mepIAauBavovTal), va Toug avtikaBioTate TravioTe avd
Ceuyn. MNa Tnv akoAouBia TTpoodapTnong, Ocite TN oeAida
YPOPIKWV.

Otav o1 Jdiapavrorpoxoi komng 17 eivai
A TOTTO0ETNEVOL, mpoeséxouv amo TO
TPOOCTATEUTIKO KAAUPMO, OKOMN KOl  OTO

ehdxioTo TpoemiAeypévo Badog kotrrg. MNa Tov Adyo
auTtd, TOTE PNV aTTOBETETE TO PNXAVNMO OTOUG
KUAivEpoug TnG ppEifag auhakwoewyv 3, aAAd TTavToTE
oTO TAdI.

Eikovoypa@nuévn mTepiypagn

1 AIOKOTITNG EVEPYOTTOINONG/aTTEVEPYOTTOINONG
2 KAipaka BdBoug KoTrhg

3 KUAIVOPOG OTEYVWHATOG

4 BonBnTikn Aafn

5 KaAuppa Bouptoag

6 'EvdeiEn TePIOTPOPNAG
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7 KoupTtri kA&idwpartog dova

8 MNpouAakTApag e 0dnyo KOTIAG

9 YIykTpag pubuiong Tou avaoToAéa BaBoug

10 Z0vdeon avappdenong

11 TwviwTdG oUVOETHOG®

12 Eukaptrtog owArfvag avappéenong”

13 KoupTri o€pfig

14 MoxA6g Bidag Tou TTpo@UAAKTAPA

15 Afovag Tou Tpoyou

16 ®AGvTCa TOTTOBETNONG

17 ToroB£Tnon dlapavToTpoxXoU KOTTAG™

18 AtroaTaTikoi diokol

19 Nagiuad cuoeigng

20 Avo Treipol yia 1o TTagiudad cUoPIgng Twv dioKwWV
21 EpyaAcio ammrokdAAnong*

22 MNpooTateuTIKO KAAUPUa SioKou.

23 AiakéTITING ao@aliong / ammrac@AlNiong  KOupTriou
aoQaAsgiag.

*Ta TrapeAk6peva TTou Trapoucidfovral i Trepiypd@ovTal dev A

mePIAAUBAVOVTAI OTA TTEPIEXOUEVO CUOKEUNOIOG TOU TTPOIOVTOG.
Mia TAAPNg &emMOKOTNON TwWV TApeAKOPEVWY BpioKeTal OTO
TPOYPAPHA TTOPEAKOUEVWV HOG.

Odnyieg xpriong
TotmroBéTnon kai SOKIPA

AwoTte Tpoooyxn oTn owoTh Tdon dikTuou! H
A TAON TNG TPOYOBOCiIag TTPETTEl VA CUMPWVEI
ME TNV TAON TTOU UTTOBEIKVUETAI OTNV TIVOKiISa
oToIXEiwv TOU pNXavApaTog. Ta NAeKTPIKA
gpyaAgia Tou avaypdgouv Tdon 230 V Asitoupyouv
Kal JE Tdon 220 V.

Evepyotroinon kal amevepyoTmroinon
Mpiv amdé TNV &KKivhon Tng Hovadag,
A TOTTOOETAOTE TNV OTO OWMO TOU HOTEP, HE
TPOTTO WOTE Ol BIGPAVTOTPOXOi KOTTAG VA unv
@TAVOUV YIa Va ayyi§ouv To TEPAXIO €TTESEPYATiagG.
EiIdGAwWG o1 diapavtoTpoxoi KOTTHG WTTOPEI va ayyigouv
TO TEPAXIO £TTEEEPyOOinG, HYE OTTOTEAEOPO Tnv TTBAvA
ammWAEI0 EAEYXOU TOU nNAEKTPIKOU epyaleiou Katd Tnv
gvepyotroinon.
MNa Tnv evepyoTtroinon Tou UNXavAUOTOG, TIECTE TO KOUMTTI
amao@AANoNG 23 Kal OTn CUVEXEIQ TTIECTE TN OKAVOAAN
evepyoTtroinong / atrevepyotroinong 1.
MNa TNV arrevepyotroinon Tou epyaAgiou, aTTEAEUBEPUWIOTE
Tov OIOKOTITN EvepyoTToinong/amevepyotroinang 1.
A epéfag aulakwoeswv 3, aAAd TAVTOTE OTO
TTAdlI, M€ TPOTTO WOTE Ol BIOPAVTOTPOXOi KOTTHG
va JTTopoUV va TTepIoTpE@ovTal EAeUBepa KAl VO UnNv
gival oTPAUHEVOI TTPOG TO CWHO OAG.
A TPETTEI VA Eival CWOTA TOTTOBETNHEVOI KAl VA
é€Xouv TN JduvaTtéTnTa VA TTEPIOTPEPOVTAI
eAevBepa. EkteAéoTe dokiul AsiToupyiag yia éva

Moté pnv katefddere 10 pnXdvnua TNV wWea
mTou emIfPadUVETAl OTOUG KUAIVOpPOUG Tng

EAéyxeTte TOUG BIOMAVTOTPOXOUG KOTTHG TIPIV
amé 1 XpnAon. O1 SIapavTOTPOXOi KOTTAG
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TOUAAGXIOTOV AETITO XWpig @opTio. MnV XpnoIYOTTOIEITE
SlapavTOTPOXOUG KOTTAG TTOU £XOUV UTTOOTEI {nMId,
éxouv xdoel TNV 100ppoTtria Toug | dovouvtal. Ol
OIAPAVTOTPOXOI KOTTAG TTOU £XOUV UTTOOTEI {NUIG UTTOPET va
dlappayolv Kal va TTPOKAAEGOUV TPAUPATIOUOUG.

20vdeon NAEKTPIKOU BIKTUOU

Meiwpévo pelpa ekkivnong

To nAekTpOVIKA PEIWPEVO peUPA €KKIVNONG TTEPIOPICEI
TNV KATavaAWwon €VEPYEIOG KATA TNV EVEPYOTTOINON TOU
EPYOAgiou Kal ETITPETTEI TN AEITOUPYia TOU PE ac@dAeia 13
auTTEP.

PUOuion Asitoupyiag

MpogmiAoyn Tou BdBoug KOoTTAg

To BaBog kKoTrAG PTTOPEi VO TTPOETTIAEYEi HoOVo
OTOaV TO HNXAVNMA EiVOl ATTEVEPYOTTOINMEVO.

XaAapwoTte Tov POXAG ouo@iEng 9 kai pubuioTe TO
aTraiItoupgevo BaBog KOoTTAG oUpgwva Pe TNV KAipaka
BaBoug KOTAG 2. ZTn ouvéxela, oQigte TTAAI Tov POXAS
ouo@Igng 9.

Fevikég odnyieg xpRAong

Tnpeite TIC TTAPOKATW ONUEIWOCEIG TIPOKEINEVOU VA
MEIWOETE TIG EKTTOUTTEG OKOVNG TTOU TTapouciddovtal Katd
TNV Epyaaia.

XpNOIYOTIOIEITE POVO TOUG OUuVOUAOHOUG  ®PECaG
QUAOKWOEWYV TOIXOU Kal NAEKTPIKNG OKOUTTOG KAThyopiag
M Toug otroioug ouviotd n STAYER. AA\o1I cuvduaopoi
MTTOPEI va £XOUV WG OTTOTEAECUA TNV AVETTAPKI) GUAAOYN
Kal dIaXwpIoPO TNG OKOVNG.

— Na ™ ouvtipnon kai Tov KaBapIoud TNG NAEKTPIKAG
okouTrag, oupTtrepIAapBavopévou Tou @IATpou, TnpeiTe
TIG odnyieg¢ XPAoNG TNG NAEKTPIKAG okouTrag. AdelddeTe
Ta doxeia OUAOYAG OKOVNG auECWS MPONIG yeiCouv.
KaBapilete TOKTIKA Ta QIATPA TNG NAEKTPIKAG OKOUTTAG Kal
EI0AYETE TTAVTOTE TA QIATPA TTANPWG PECT OTNV NAEKTPIKA
okouTTa.

—XpNOIYOTIOIEITE HEVO EUKAPTITOUG CWARVEG avappOPnong
Tou Trpoopilovtal yia epyaAeia Tng STAYER. Mnv
TTapePPaiveTE OTOV €UKAUTITO CWARvVa avappoéenaong. Av
TPpaRnXTouv Péca OTOV EUKAUTITO CWARVA avappopnaong
Bpaxol N kouudTia TTETPAG/TOIXOTTONAG, OIAKOWTE TNV
epyacia kal Kabapiote auéowg Tov EUKAUTITO CWARVA
avappoenong. MNMpooéxete va pnv Auyicel A cuvBAiBeTal o
€UKOUTITOG OWANVOG avappopnong.

— Xpnoiyotrolgite TN @PECD QUAOKWOEWY ToiXou HOVO
oUp@wva Pe TNV TTPoBAeTTOEVN XPrON TNG.

— Xpnoiyotroieite pévo epyaleia TTou eival o€ ApIoTn
katdotaon. OTtav xpnoiyotrolouvtal @Bapuéva epyaAeia
TTapATNEEITAl JEIWON OTAV TTPOOBO TNG EPYOTING.

— Tnpeite TIG YeEVIKEG QTTAITACEIS TTOU I0XUOUV yia Td
epyoTagia.

— ®povTioTe va UTTAPXEl KAAOG OEPITHOG.

— E&ao@aAileTe 611 oTNV TTEPIOXA/OTOV XWPO £pyaaiag dev
UTTAPXOUV €UTTODIA. MNa €yKOTTEG PEYAAUTEPOU WAKOUG, N
NAEKTPIKA oKoUTTa TTPETTEI Vva kKaBodnyeital TTapdAAnAa pe
TO £pYaAEio, Xwpig euTTédia oTn dIadpoun.



EAAHNIKA

— Na @opdre TTpooTacia aKOAG, TTPOCTATEUTIKG YUAAI,
MAoka okévng Kal yavtia, Omwg atraiteital. Q¢ pdoka
OKOVNG, XPNOIYOTIOIEITE TOUAdYIOTOV PAOKO nUIoEwWg
TTpoowTiou KAdong FFP2 yia n dinénon cwuatdiwv.

— lNa Tov kKaBapiopd Tou XWPOU EpYaCiag, XPNOIUOTTOIEITE
KATAAANAN NAEKTPIK) okouTTa. Mnv oKouTTiCeTE e OKOUTIQ,
yla va punv aTpofIAideTal n okdvn TTou £X€l KOTAKABIOEL.

Mpooéxere 6TV KOPETE €YKOTEG Ot SOHIKA
TOIXWHMATA.

Mnv Katamroveite TO pNXAdvnua TOCO TOAU
WOTE VA aKIVNTOTToINnOEi.

ZTEPEWOTE TO TEpAXIO emedepyaoiag av dev
TTapopével akivnto AGyw Tou OBIKoU TOU

Bdapoug.

To pnxdavnua propei va Xxpnoigorroindei pévo
yIO OTEYVI] KOTTA.

Mavrote va KaBodnyeite TO PNXAvnua Kal ME
TIG 800 Adfég. Mnv KaBodnyeiTe N HETAPEPETE
TO UNXAVNMA TTIAVOVTAG TO ATTO TOV YWVIWTO
ouvdeopo.

PUBuion Tou BdBoug KoTTAG.

MNa va avtiotaBpicete avakpiBeleg Tou eu@avidovral Katd
TO OTTACIYO TOU TITEPUYiou, TO BABOG KOTING TTPETTEl Va
puBpileTal Trepitrou 3 mm 110 Babid atrd TO ATTAITOUUEVO
BAB0G TNG EYKOTTAG.

— TommoBetrioTE TO NAEKTPIKO €pyaAeio oToug dUo Triow
KUAIVOPOUG TNG @PECOG QUAOKWOEWV 3, PE TPOTTO WOTE
ol dIaPavTOTPOXOi KOTTAG va pnv ayyifouv TO TEUAXIO
emegepyaoiag.

— EvepyotroifoTe 10 pnyxdvnua kai BubioTe 10 apyd péoa
OTO UAIKO.

> > PP

— KaBodnyriote 10 pnxdvnua pe TIG OUO  AdaPEg,
EQapPOlovTag PETPIO TPOYOdOTia, KATAAANAN yIa TO UAIKO

TTOU £TTEEEPYALEDTE.

— To unxavnua TTPETTEl va A€IToupyei TTAvTa PE Kivnon
TpoxiopaTog Tpog Ta Tavw. EISGAwG uttdpyel Kivduvog
va wonBei aveEAeykTa £Ew atrd TNV TOUN.

— To unxdavnua utopei va wOeital i va €AKeTal OTNV
KaTeUBuvan KOTTAG. MNa va dnuioupyAoeTe UKOAQ KABETEG
EYKOTTEG, METAKIVAOTE TO PNXAvnua atmmd Tavw TTPog Td
KATW.

— A@ou ohokAnpwaete Tn dladikagia Tng eTegepyaaiag,
TTEPIOTPEWTE TOUG BIAUAVTOTPOXOUG KOTTAG YIa va Byouv
amd TNV €EYKOTIH, &V TO MPNXAavnua egakoAoubei va
AeIToupyei.

— ATTevepyoTToIOTE TO NAEKTPIKG £pyaleio.
Mnv eQapudCeTE TTAEUPIK TTIECN YIO EIWOETE TNV TAXUTATA
TWV SIAPAVTOTPOXWY KOTTNG.

Moté pnv kartefddere 10 PnXAvnua TNV wea

mmou emifPaduUveral O0TOUG KUAIVEPOUG TNng

epéfag aulakwoswv 3, aAAd TAVTOTE OTO

TTAdI, M€ TPOTTO WOTE Ol SIAMAVTOTPOXOi KOTTAG
va JIropouUVv va repioTpé@ovTal eAeUBepa KAl va unv
gival oTPAPpEVOI TTPOG TO CWHA CUG.
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O1 310pavTOTPOXOi KOTTHG YivovTal TTOAU KauToi
Katd Tn Asitoupyia. Mnv Toug ayyidete péxpi va
KPUWOOUV.

AN

AgpaipéoTe pe To gpyaAeio atTokOAANoNG 21 1o TITEPUyIO
TOU UAIKOU TTOU ATTOMEVEL.

Agv  givar duvaTéG O KOUTTUAEG TOPEG, a@oU ol
dlapavToTpoxoi KOTHG Ba ptmopoucav va O@NVWOOoUV
Méoa oTO UAIKO.

Ortav k6BeTe éoa g€ UNIKG O€ HOP@r| TTAGKOG, PPOVTICETE
Ta UAIKA va eQATTTOVTAI OTABEPG O€ KATTOIA ETTIPAVEIQ i} VA
uttooTnpidovral.

Kard 1 O1dvoifn ommwv péoa O€ TOiXoug, T.X. ME
TTEPICTPOPIKA TPUPA, YIA VA ATTOQUYETE TNV ATTOCTTACH
ETTIPAVEIOKOU UAIKOU, TTPWTA VA AVOIYETE HIA EYKOTTI) PE TO
MEYIOTO BABOG KOTTAG.

Kard tnv kot €EapeTik@ OkKAnpoU UAIKOU, TT.X.,
OKUPOBEUATOG ME UWNAN TTEPIEKTIKOTATA O BOTOOAQ,
0 BIOPAVTOTPOXOG KOTING WTTOPEI va uTTePBeppavOEi e
arrotéAeopa va utrooTel {nuId. AuTé dSnAWVETAI CAPWGS
ME KUKAIKG OTTIvONpIopS TTou TTEPIOTPEQPETAl Jadi Ye TOV
dlapavTOTPOXO KOTTAG.

€ AUTAV TNV TTEPITITWON, SIOKOWTE TN dIadIKOoia KOTTHG
Kal a@ioTe ToV OIAPAVTOTPOXO KOTTAG VA KPUWOEL,
BéToviag oe Asitoupyia 1o pnxdvnua yia Aiyn wpa otn
MEYIOTN TaXUTNTA XWPIG QOpPTiO.

H aloonueiwtn peiwon Tng mPOoodou TngG epyaaciag
KOl 0 KUKAIKOG oTTIivBnpIopog atroteAouv evdeitelg 611 o
SIAPAVTOTPOXOG KOTTAG £XEI GTOPWOEL. H oUvTOun KOTTH O€
A€IOVTIKO UAIKS (TT.X. 0OPBECTOTTUPITIKO TOURAO) UTTOPED va
akovioel TTaAI Tov dioKo.

NMAnpo@opieg yia Tig dopég

O1 eyKkoTrég OTOUG OOMIKOUG TOIXOUG UTTOKEIVTAl OTO
TPOTUTIO 1| O€ €I0IKOUG Yia KABE XWpa Kavoviououg.
AuUTOI 01 KOVOVIOHOI TTRETTEI VA TNPOUVTAI UTTO OTTOIEC O TTOTE
OUVONKEG.

Mpiv atrd TNV évapén Twv pyaciwy, GUUPBOUAEUTEITE TOV
UTTEUBUVO OOMIKO PNXAVIKO, TOV APXITEKTOVA I TOV ETTOTITN
Kataokeung. To emTpeméuevo BaBog kai TAATOG TG
EYKOTTAG €€apTWVTal ATTO TO PAKOG TNG EYKOTTAG, TO TTAXO0G
TOU TOIXWHOTOG KA TO BOMIKO UAIKS TTOU XPpNOIKOTTOINONKE.
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Odnyieg ouvTiApnong Kai oépPIg

/A
AN

A@QoU TeAEIWOETE TNV €Pyacia, aTTOOUVAPPOAOYAOTE
Ta gpyaAcia ouo@iEng kal kabapioTe OAa Ta €apTrpaTa
oUo@IENG KABWG KAl TO TTPOCTATEUTIKO KAAUUUAL.

Av TO unxavnua trapouacidoel BAGRN TTapd TNV TTPocoxn
Tou O60nke KaTd TIGC OIOJIKAGIEG KOATAOKEUNG  Kal
QoKIUNG, N €mokeur Ba Tpétel va dieCayBei atrd KEVTpo
eEUTTNPETNONG PETA TNV TTWANCT YIO TA NAEKTPIKG EPYOAEia
NG STAYER.

Mpiv a1ré omoIa8ATTOTE EPYACia OTO HNXAVNHA,
a@aipéoTe To0 BUCHA TPOPOSOTiag.

Na Tnv aoc@all kai ocwoTh AsiToupyia,
dlatnpeite TAVTA TO pNXAvnUA KOl TIG OTTéG
egagpliopou Kabapd.

YTINpecia €MOKEVWYV

H €utTnp£TnOon Hag HETA TRV TTWANGN OTTAVTA OTIG ATTOPIEG
0aG OXETIKA PE Tn OUVTAPNON Kal TNV ETTIOKEUR TOU
TTPOIGVTOG 00G KABWG Kal PE Ta AvTAAAOKTIKA. EKTETaUEVEG
TTIPOPBOAEC KAl TTANPOPOPIEC OXETIKA PE AVTAOAAQKTIKA €ival
etiong diabéaiueg atrd 1o e-mail:
info@grupostayer.com

O1 oUuBouAol TTEAQTWV PAG aTTAVTOUV OTIG EPWTATEIG GAG
OXETIKA PE TNV KOAUTEPN ayopd, TNV €QAPUOYN Kal TNV
TTPOCAPHOYH TWV TTPOIOVTWY KAl TWV TTAPEAKOPEVWIV.

A1GBgon Kal avakUKAwon

To pnxavnua, Ta e€EapTAuATa KAl N ouokeuacia Ba
TPETTEl va TagivounBouv yia @IAIKN TTpog To TTEPIBAAAOV
avakUKAwan.

Movo via Tig xwpeg TnG EK:

Mnv atmroppimrTeTe Ta NAEKTPIKA epyalegia padi e Ta
OIKIOKd atroppipparal

ZUupwva pe TV odnyia 2012/19/EK oxeTikd
(]

ME Ta ammoBANTa  €10WV  NAEKTPIKOU  Kal
nAekTpovikou e€omAiopou (AHHE) kair tnv
epappoyn TG aT1o €BVIKO dikalo, Ta NAEKTPIKA
epyaAeia TTou dev gival TTAEOV XpNOIUOTTOIN TN
TPETTEl va  OUAANEyovTal  XwpIoTd Kol va
atroppitrTovral Y TTEPIBAAAOVTIKE 0pB0 TPOTTO.

Evdéxetan va yivouv aAAayég Xwpig Trpogidotroinon.
Kavoviopoi

Texvikd oToIXEia

:%@j} = AlaoTaoEIg SioKou

= MAATOC QUAGKWONC.

= Eicod0¢ 10X00G

= TayxuTnTa Xwpig gopTio

W = BaBog KOTTAG
@ = KAdon mrpooTtagiag
= Bdpog

77

77

Loa = 2160un 10x00¢ fxou

L = 21G0Oun TTieong Axou

PA

@

O1 TIpéG TTOU avapépovTal IoXUOUV YIa OVOUAOTIKEG TACEIG
[U]230/240

V-50/60 Hz - 110/120 V - 60Hz. MNa xaunAdtepn tdon Kai
MOVTEAQ VIO OUYKEKPIPEVEG XWPEG, QUTEG OI TIUEG UTTOPET
va dIaQEPOUV.

Mpooé€te TOV apIBud €idoug oTtnv TTivakida TUTTOU Tou
pnxavApatog. O1 gUTTOPIKEG OVOMPOOIEG TWV ETTINEPOUG
MNXavnuAaTwy eVvOEXETAI VA DIOPEPOUV.

= Aovioelg

MAnpo@opitg yia Tig dovijoeig kal Tov B6pufo

O1 yeTpoUpeveg TIEG BopUBou TTpoadiopioTnKav GUUPWVA
pe 7o EN 62841-1. Zuvbwg n oT1dbun Bopufou Tou
TTPOIOVTOG e oTABuIoN A cival: ETTiTredo nxnTIKAG TTieong
97 dB(A). Z1adBun 1oxUog nxou 108 dB(A). ABefaidoTnTa
K=3 dB.

dopdre TpooTACia AKOAG!

O1 ouvohikég TINEG Sovhioewv (dBpoioua  TPIagOVIKOU
@opéa) Tpoadiopifovial cUYwvaA PE TO TIPOTUTTO
EN 62841-1: Tiur} ekmouTAg dovioewv a, = 9,0m/s?,
ABeBaiéTnTa K =2,0 m/s?.

To eTriTTed0 eKTTOUTIG OOVNACEWV TIOU QVAQEPETAl OF
auTé TO OeATIO TTANPOYOPIWV £xEl HETPNOEI oUUQWVa JE
TuTToTTOINKEVN OOKIUN TToUu avagépetal ato TTpoTuTTo EN
62841-1 ka1 ytmopei va xpnaoiyotoindei yia 1n ouykpion
evOG epyaheiou pye aANo. MTopei va xpnoiyotroindei yia
TIPOKATAPKTIKA a&loAdynon Tng £€kBeong.

To OnAwuévo eTTiTTed0 EKTTOUTTAG dovroewv
QVTITTPOOWTTEVEI TIG KUPIEG E€QAPHUOYEG TOU €gpyaAgiou.
QoT1600, av To epyaAEio XPNOIMOTTOIEITAI VIO DIAPOPETIKES
EPAPMOYEG, UE DIAPOPETIKA EEAPTANATA i DEV CUVTNPEITAI
OWOTA, N €eKTTOUTI OOVNOEWV €VOEXETAI VO OIAPEPEL.
AuTd uTropei va au&noel onuavTika 1o eTTiTedo €kBeang
€TTi TOU CUVOAIKOU XPpOVOU £pyaaciag.

H exTipnon Tou emmirédou ékBeong o€ dovroeig Ba TTPETTEN
€TTioNG va AauBAavel uttdywn Toug XpOVOUG OTTOU TO £PYAAEIO
gival atrevepyoTroinuévo i Asiroupyei aAAG Oev eKTEAET TNV
epyacia. Autd UTTOPEI va PEIWOEI ONUAVTIKE TO ETTITTEOO
£€KBeoNg €11 TOU CUVOAIKOU XPOVOU £pyaaiag.
Mpoodiopiote TPOCOeTa PETPA QO@AAgiag yia TNV
TIPOCTACIA TOU XEIPIOTA ATTO TIG ETTIOPATEIS TWV OOVATEWV
OTTWG: VO CUVTNPEITE TO EPYAAEIO Kal Ta TTAPEAKOPEVA, VO
KpaTATE Ta XEPIa (EOTA, VO OPYAVWVETE TOUG PUBPOUG TNG
epyaociag.



CONDICIONES GENERALES DE LA GARANTIA

En STAYER IBERICA S.A. (en adelante “STAYER”), se
realizan unos estrictos procesos de control, para que
todos productos cumplan con los parametros de seguridad
y calidad requeridos.

Para entender el ambito de aplicacién de este escrito,
diferenciamos:

- Consumidores o usuarios, como las personas
fisicas que actian con un propésito ajeno a su actividad
comercial, empresarial, oficio o profesiéon. Son también
consumidores a efectos de esta norma las personas
juridicas y las entidades sin personalidad juridica que
actien sin animo de lucro en un ambito ajeno a una
actividad comercial o empresarial.

- Profesionales, como aquellos que sacan un rédito
comercial, laboral o empresarial con la utilizacion de
cualquier tipo de producto de la marca STAYER.

STAYER ofrece una garantia para todas las herramientas
electroportatiles, de jardin y equipos de soldadura con
arreglo a las siguientes condiciones.

1- STAYER ofrece una garantia de 36 meses contra
defectos de fabricacion o faltas de conformidad para
el usuario o consumidor, teniendo en cuenta que
este fallo de fabricacion tiene que ser faciimente
visible o comprobable, ya que se analizara dicho
producto en nuestros laboratorios para analizar dicha
disconformidad. En el caso de que el producto en
cuestion haya estado sometido a un uso industrial,
profesional o similar, dicha garantia se limita
exclusivamente a 12 meses desde que se realizé la
compra por parte del primer comprador.

2- Los siguientes casos no estan contemplados en
la garantia:

a. Defecto en el producto, derivados de la no
aplicaciéon de las medidas de seguridad y de
mantenimiento del producto, indicadas en su
manual de instrucciones.

b. Que la herramienta haya sido dafada, debido
a que se han utilizado accesorios, consumibles o
repuestos de otras marcas, no compatibles con
el modelo original de STAYER o defectuosos que
provoquen dafos en el equipo o herramienta.

c. Que la maquina o producto haya sido manipulada,
modificada o reparada por personal ajeno al Grupo
STAYER o a sus Servicios de Asistencia Técnica
Autorizados.

d. Variaciones minimas de las caracteristicas
del producto, que no influyan en su correcto
funcionamiento y en el valor del producto.

e. Productos que hayan sido conectados con una
tension o voltaje diferente a la indicada en las
caracteristicas del equipo, provocando un fallo
eléctrico.

f. Cualquier producto que haya sufrido algun
desgaste en alguna de sus piezas, por el uso normal
de la herramienta, siendo esta pieza un consumible,

accesorios o elemento sujeto al desgaste que
deberia de cambiarse por su propio uso por parte
del usuario.

g. Cualquier producto que presente una falla,
debida a un manejo inadecuado de la herramienta,
incompatible con los usos o aplicaciones indicadas
en el manual de la herramienta.

h. Productos que presenten una falla debida a que
el propietario no ha cumplido con el mantenimiento
correcto de la herramienta. EI comprador es el
encargado de realizar los mantenimientos del
producto que compra, para respetar su vida util.

i. Losaccesoriosyconsumiblesdelasherramientas,
debido a que tienen una vida limitada y se desgastan
en condiciones normales por su uso.

3- Para que se aplique el proceso de reclamacion
de la garantia, antes que nada se debera rellenar el
formulario de reparacion en formato fisico o digital, y
tramitarlo directamente con el vendedor del producto
o con los Servicios de Asistencia Técnica Autorizados
correspondientes. Se debera adjuntar una copia del
justificante de compra, donde se vea claramente la
fecha en la que se produjo la compra. Los gastos de
envio no estaran cubiertos en el caso de que se envie
la herramienta al vendedor o al servicio técnico sin
haberlo tramitado con anterioridad.

4- En el caso de que los Servicios de Asistencia Técnica
Autorizados de STAYER, no detecten una falta de
conformidad o un fallo de fabricacién, STAYER no se
hara cargo de los gastos de envio, ni de comprobacion
de dicha anomalia.

5- Queda prohibido la cesion de la actual garantia, no
se aplicara en equipos de segunda mano.

6- Durante la aplicacién de la garantia por faltas de
conformidad o fallos de fabricacion, el equipo a reparar
quedara bajo custodia en las instalaciones STAYER o
los Servicios de Asistencia Técnica Autorizados, sin
derecho por parte del consumidor de obtener un equipo
de sustitucion durante el periodo de reparacion.

7- Para proceder a eliminar las faltas de conformidad o
fallos de fabricacién incluidos en las condiciones de la
garantia, STAYER se limitara a reparar o sustituir todas
las piezas necesarias de forma gratuita para que la
herramienta o equipo funcione correctamente acorde
a los parametros de calidad y seguridad. STAYER se
reserva el derecho de poder sustituir el equipo por uno
similar en casos donde no sea posible la reparacion del
equipo.

Puede encontrar esta informacion en otros idiomas en:

https://www.stayer.es/



WARRANTY GENERAL CONDITIONS

In STAYER IBERICA S.A. (from now on “STAYER”),
strict control processes are conducted to comply with the
security and quality required.

To understand the application area of this text, we
differentiate the following users:

- Users or consumers, as private individuals whose
acts are not related to their main comercial, business
activity or their main profession or trade. Legal persons
and entities without legal personality which act with
non-profit means in an unrelated comercial or corporate
enviroment.

- Professionals, whom obtain comercial, business or
working profits by using any STAYER product.

STAYER offers a guarantee for all of its power tools,
garden tools and welding tools, subject to the following
conditions:

1- STAYER offers a 36 month guarantee against
manufacturing defects or consistency issues, bearing in
mind that any issue must be easily visible or provable,
as the product will be tested at our labs to verify said
issues. If the product has been subjected to industrial or
professional use, said guarantee will cover exclusively
12 months since the first buyer aquired the product.

2- The following cases are exempt from the guarantee:

a. Any kind of defect or malfunctioning caused by
not applying the safety and maintenance instructions
given in the User’s guide.

b. Any damage caused by using other brand’s
accessories, incompatible accessories with the tool
model or faulty accessories.

c. Any manipulation, modification or repair
conducted by staff unrelated to STAYER or its
associated Technical Support Services.

d. Products with minimal deviations from the features
that do not impact on the tool’s optimal performance
and its value.

e.Products which have been connected to a
different voltage tenssion grid than the one stated
on the tool’s features, causing an electrical failure.

f. Products or components which have suffered
wear due to the normal use of the tool, being
said components consumables, accessories or
components subject to wear that must be replaced
by the owner.

g.Products that show any kind of misuse or
application which deviates from its original intended
uses, listed in the Users guide.

h. Products that show lack of correct maintenance
from the owner. The owner is responsible for the
tool’'s maintenance in order to preserve its service
life.

i. Accessories and tool consumables, as their
intended use has a limited service life that includes
wear.

3-In order to claim the guarantee rights, the tool
owner must first fill the repair order either digitally or
physically, and process it with the tool’s vendor or the
Authorized Technical Support Services before shipping
the tool. A copy of the purchase receipt or invoice must
be attached to the form where the purchase date can
clearly be seen. Shipping costs are not included if the
product is delivered to the vendor or the Technical
Support Services without processing the repair form
first.

4- If the Authorized Technical Support or STAYER is
unable to locate the defect or issue, STAYER will not
assume the shipping costs, nor the costs derived from
testing the tool to locate the issue.

5- Guarantee transfer is completely forbidden, the
guarantee does not cover second-hand products.

6- Duringthe guarantee application due tomanufacturing
defects or consistency issues, the product will remain
under STAYER’s custody in its facilities or its Authorized
Technical Support Services. During this period of time
the tool’s owner is not entitled to receive a substitution
tool in place of the product that is being repaired.

7-In order to correct the manufacturing defects or
consistency issues contemplated in the guarantee
terms, STAYER will only repair or substitute all the
necessary components free of charge in order for
the tool to perform according to the quality and safety
standards. STAYER withholds the right to substitute the
product for a similar one in cases where reparations
would not be possible.

You can find this information in other languages at:

https://www.stayer.en/
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